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Please read this manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

For this, we recommend you to carefully read the entire manual of your product
before using it and keep it at hand for future references.

This manual

¢ Will help you use your appliance in a fast and safe way.

¢ Read the manual before installing and operating your product.

¢ Follow the instructions, especially those for safety.

e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
¢ Besides, read also the other documents provided with your product.
Please note that this manual may be valid for other models as well.

Symbols and their descriptions
This instruction manual contains the following symbols:

@ Important information or useful usage tips.
A Warning against dangerous conditions for life and property.
YN Warning against electric voltage.

This product is supplied with the selective sorting symbol for waste electrical
and electronic equipment (WEEE).

This means that this product must be handled pursuant to European Directive
2002/96/EC in order to be recycled or dismantled to minimise its impact on

the environment. For further information, please contact your local or regional
authorities.

Recycling

Electronic products not included in the selective sorting process are potentially
dangerous for the environment and human health due to the presence of
hazardous substances.
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n Your refrigerator

©

1) Thermostat knob 9) Ice bank

2) Lamp housing 10) Freezer compartment drawers
3) Fresh food fan 11) Adjustable door shelves

4) Movable shelves 12) Egg compartment

5)  Wine rack 13) Bottle shelf

6) Defrost water collection channel  14) Fridge compartment

-drain tube 15) Freezer compartment

7)  Crisper cover

8) Crisper

@ Figures that take place in this instruction manual are schematic and may
not correspond exactly with your product. If the subject parts are not

included in the product you have purchased, then it is valid for other models.
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E Important Safety Warnings

Please review the following information.
Failure to observe this information may

cause injuries or material damage.
Otherwise, all warranty and reliability
commitments will become invalid.

Original Spare parts will be provided for

10 years, following the product
purchasing date.

Intended use
This product is intended to be used
— indoors and in closed areas such as
homes;

— in closed working environments such

as stores and offices;

— in closed accommodation areas such

as farm houses, hotels, pensions.
e This product should not be used
outdoors.

General safety
¢ \When you want to dispose/scrap the
product, we recommend you

to consult the authorized service in order

to learn the required information and
authorized bodies.

e Consult your authorized service for all
your questions and problems related to
the refrigerator. Do not intervene or let
someone intervene to the refrigerator

without notifying the authorised services.

¢ For products with a freezer

compartment; Do not eat cone ice cream
and ice cubes immediately after you take

them out of the freezer compartment!

(This may cause frostbite in your mouth.)

¢ For products with a freezer
compartment; Do not put bottled and
canned liquid beverages in the freezer
compartment. Otherwise, these may
burst.
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Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes of
your refrigerator. In such cases, the
vapor may get in contact with the
electrical parts and cause short circuit
or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where the
refrigerant is circulating, with driling
or cutting tools. The refrigerant that
might blow out when the gas
channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation
holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired by
only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create arisk for the user.

In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’s mains
supply by either turning off the
relevant fuse or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable when
pulling off the plug.

Place the beverage with higher
proofs tightly closed and vertically.



Never store spray cans containing
flammable and explosive substances
in the refrigerator.

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.
This product is not intended to be
used by persons with physical,
sensory or mental disorders or
unlearned or inexperienced people
(including children) unless they are
attended by a person who will be
responsible for their safety or who
will instruct them accordingly for use
of the product.

Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the service
agent if you have any concerns.
Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when
there is a power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator into

the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.

This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be
used for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they may
damage the refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.

5
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For manually controlled refrigerators,
wait for at least 5 minutes to start the
refrigerator after power failure.

This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.
Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may
cause fire. Never place heavy
objects on power cable. Do not
touch the plug with wet hands when
plugging the product.

Do not plug the refrigerator if the
wall outlet is loose.

Water should not be sprayed
directly on inner or outer parts of
the product for safety purposes.

Do not spray substances containing
inflammable gases such as propane
gas near the refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator,
otherwise this may cause electric
shock or fire.

Do not overload your refrigerator
with excessive amounts of food. If
overloaded, the food items may fall
down and hurt you and damage
refrigerator when you open the
door.

Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these
objects may fall down when you
open or close the refrigerator's
door.



e Asthey require a precise
temperature, vaccines, heat-
sensitive medicine and scientific
materials and etc. should not be
kept in the refrigerator.

¢ |fnot to be used for a long time,
refrigerator should be unplugged.
A possible problem in power cable
may cause fire.

e The plug's tip should be regularly
cleaned; otherwise, it may cause
fire.

e The plug’s tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise,
it may cause fire.

¢ Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.

e When carrying the refrigerator, do
not hold it from door handle.
Otherwise, it may be snapped.

¢ \When you have to place your
product next to another refrigerator
or freezer, the distance between
devices should be at least 8cm.
Otherwise, adjacent side walls may
be humidified.

For products with a water
dispenser;
Pressure of water mains should be
minimum 1 bar. Pressure of water
mains should be maximum 8 bars.
e Use only potable water.

Ch|Id safety
If the door has a lock, the key should
be kept away from reach of children.
e Children must be supervised to
prevent them from tampering with the
product.

HCA Warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
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system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the
product catch a fire and ventilate the
room in which the unit is placed.
Ignore this warning if your
product's cooling system contains
R134a.

Type of gas used in the product is
stated in the type plate which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.

Things to be done for energy

savmg
Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

¢ Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

¢ Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

¢ Do not install your refrigerator
under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators.

e Pay attention to keep your food in
closed containers.

e For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in
the freezer when you remove the
shelf or drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined
by removing freezer shelf or drawer
and under maximum load. There
is No harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

¢ Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.
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H Installation

/\Please remember that the
manufacturer shall not be held liable if
the information given in the instruction
manual is not observed.

Points to be considered when
re-transporting your
refrigerator

1.Your refrigerator must be emptied and
cleaned prior to any transportation.
2.Shelves, accessories, crisper and etc.
in your refrigerator must be fastened
securely by adhesive tape against any
jolt before repackaging.

3.Packaging must be tied with thick
tapes and strong ropes and the

rules of transportation printed on the
package must be followed.

Please do not forget...

Every recycled material is an
indispensable source for the nature
and for our national resources.

If you wish to contribute to recycling
the packaging materials, you can

get further information from the
environmental bodies or local
authorities.

Before operating your
refrigerator

Before starting to use your refrigerator
check the following:

1. Is the interior of the refrigerator dry
and can the air circulate freely in the
rear of it?
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2. Clean the interior of the refrigerator
as recommended in the “Maintenance
and cleaning” section.

3. Plug the refrigerator into the wall
outlet. When the fridge door is open,
the fridge compartment interior light
will come on.

4. You will hear a noise as the
compressor starts up. The liquid and
gases sealed within the refrigeration
system may also give rise to noise,
even if the compressor is not running
and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator may feel
warm. This is normal. These areas

are designed to be warm to avoid
condensation

Electric connection

Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a

fuse with the appropriate capacity.

Important:

® The connection must be in compliance
with national regulations.

* The power cable plug must be easily
accessible after installation.

® The specified voltage must be equal to
your mains voltage.

¢ Extension cables and multiway plugs
must not be used for connection.

A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.
/\Product must not be operated before
it is repaired! There is danger of

electric shock!
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Disposing of the packaging
The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach
of children or dispose of them by
classifying them in accordance with
the waste instructions. Do not dispose
of them along with the normal
household waste.

The packing of your refrigerator is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old refrigerator without

giving any harm to the environment.

eYou may consult your authorised dealer
or waste collection center of your

municipality about the disposal of

your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator, cut

out the electric plug and, if there are

any locks on the door, make them

inoperable in order to protect children

against any danger.

Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room
where the refrigerator will be
installed is not wide enough for the
refrigerator to pass through, then call
the authorised service to have them
remove the doors of your refrigerator
and pass it sideways through the
door.

1. Install your refrigerator to a place that
allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from heat
sources, humid places and direct
sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in
order to achieve an efficient
operation. If the refrigerator is to be
placed in a recess in the wall,
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there must be at least 5 cm
distance with the ceiling and at
least 5 cm with the wall. If the floor
is covered with a carpet, your
product must be elevated 2.5 cm
from the floor.

4. Place your refrigerator on an even floor
surface to prevent jolts.

5. Do not keep your refrigerator in
ambient temperatures under 10°C.

Replacing the interior light

bulb
To change the Bulb/LED used for

illumination of your refrigerator, call your
Authorised Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way. The lamps used in this
appliance have to withstand extreme
physical conditions such as
temperatures below -20°C.
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n Preparation

G Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not
be located under direct sunlight.

G The ambient temperature of
the room where you install your
refrigerator should at least be 10°C.
Operating your refrigerator under
cooler conditions than this is not
recommended with regard to its
efficiency.

G Please make sure that the interior
of your refrigerator is cleaned
thoroughly.

@ If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

G When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

- The door should not be opened
frequently.

- It must be operated empty without
any food in it.

- Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for
the problems” section.

G Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.
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Reversing the doors
Proceed in numerical order.
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E Using your refrigerator

Thermostat setting button
The interior temperature of your
refrigerator changes for the

following reasons:

e Seasonal temperatures.

e Frequent opening of the door and
leaving the door open for long
periods.

¢ Food put into the refrigerator without
cooling down to the room
temperature.

¢ The location of the refrigerator in the
room (e.g. exposing to sunlight).

* You may adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat. Numbers
around the thermostat button
indicates the cooling degrees.

¢ |f the ambient temperature is higher
than 32°C, turn the thermostat button
to maximum position.

¢ |f the ambient temperature is lower
than 25°C, turn the thermostat button
to minimum position.

Defrost

A) Fridge compartment

Fridge compartment performs full-
automatic defrosting.

Water drops and a frosting up to 7-8
mm can occur on the inner rear wall of
the fridge compartment while your
refrigerator cools down. Such formation
is normal as a result of the cooling
system. The frost formation is
defrosted by performing automatic
defrosting with certain intervals thanks
to the automatic defrosting system of
the rear wall. User is not required to
scrape the frost or remove the water
drops. Water resulting from the
defrosting passes from the water
collection groove and flows into the
evaporator through the drain pipe and
evaporates here by itself.

Check regularly to see if the drain pipe
is clogged or not and clear it with the
stick in the hole when necessary.

»
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B) Freezer compartment

Deep freezer compartment does not
perform automatic defrosting in order
to prevent decaying of the frozen food.
Defrosting is very straightforward and
without mess, thanks to a special
defrost collection basin. Defrost twice a
year or when a frost layer of around 7
(1/4”) mm has formed. To start the
defrosting procedure, switch off the
appliance at the socket outlet and pull
out the mains plug. All food should be
wrapped in several layers of newspaper
and stored in a cool place (e.g. fridge
or larder). Containers of warm water
may be placed carefully in the freezer
to speed up the defrosting.

Do not use pointed or sharp-edged
objects, such as knives or forks to
remove the frost.

Never use hair dryers, electrical heaters
or other such electrical appliances for
defrosting.

Sponge out the defrost water collected
in the bottom of the freezer
compartment. After defrosting, dry the
interior thoroughly.

Insert the plug into the wall socket and
switch on the electricity supply.
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&} Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
pUrposes.

/N We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/\ Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish for
cleaning.

@ Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

G Use a damp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/N If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door gjar.

@ Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.
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Protection of plastic
surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-cooked

meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator. In
case of spiling or smearing oil on the
plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface at once
with warm water.



Recommended solutions for the problems

Please review this list before calling the service. It might save you time and
money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

¢ s the refrigerator properly plugged in? Insert the plug to the wall socket.
¢ s the fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
blown out? Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

¢ Very cold ambient conditions. Frequent opening and closing of the door. Highly
humid ambient conditions. Storage of food containing liquid in open containers.
Leaving the door ajar. Switching the thermostat to a colder degree.

e Decreasing the time the door left open or using it less frequently.

¢ Covering the food stored in open containers with a suitable material.

¢ Wipe the condensation using a dry cloth and check if it persists.

Compressor is not running.

¢ Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system of
the refrigerator has not been balanced yet. Your refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

¢ The fridge is in defrost cycle. This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

e Your refrigerator is not plugged into the socket. Make sure that the plug is
properly fit into the socket.
Are the temperature adjustments correctly made?
Power might be cut off.
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The fridge is running frequently or for a long time.

e Your new product may be wider than the previous one. This is quite normal.

Large refrigerators operate for a longer period of time.

The ambient room temperature may be high. This is quite normal.

The refrigerator might have been plugged in recently or might have been loaded
with food. Cooling down of the refrigerator completely may last for a couple of
hours longer.

e | arge amounts of hot food might have been put in the refrigerator recently. Hot
food causes longer running of the refrigerator until they reach the safe storage
temperature.

¢ Doors might have been opened frequently or left ajar for a long time. The warm
air that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Open the doors less frequently.

e Freezer or fridge compartment door might have been left ajar. Check if the doors
are tightly closed.

¢ The refrigerator is adjusted to a very low temperature. Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not properly
seated. Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes the refrigerator
to run for a longer period of time in order to maintain the current temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

e The freezer temperature is adjusted to a very low temperature. Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

¢ The fridge temperature might have been adjusted to a very low temperature.
Adjust the fridge temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers are freezing.

¢ The fridge temperature might have been adjusted to a very low temperature.
Adjust the fridge temperature to a warmer degree and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.

¢ The fridge temperature might have been adjusted to a very high degree.
Fridge adjustment has an effect on the temperature of the freezer. Change
the temperature of the fridge or freezer until the fridge or freezer temperature
reaches to a sufficient level.

¢ Doors might have been opened frequently or left ajar for a long time; open them
less frequently.

e Door might have been left gjar; close the door completely.

e | arge amount of hot food might have been put in the refrigerator recently. Wait
until the fridge or freezer reaches the desired temperature.

¢ The refrigerator might have been plugged in recently. Cooling down of the
refrigerator completely takes time.
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The operation noise increases when the refrigerator is running.

e The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.

Vibrations or noise.

¢ The floor is not even or it is weak. The refrigerator rocks when moved slowly.
Make sure that the floor is strong enough to carry the refrigerator, and level.

¢ The noise may be caused by the items put onto the refrigerator. ltems on top of
the refrigerator should be removed.

There are noises coming from the refrigerator like liquid spilling or spraying.

e Liquid and gas flows happen in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

There is a noise like wind blowing.

e Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

Condensation on the inner walls of refrigerator.

¢ Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

¢ Doors might have been left ajar; make sure that the doors are closed fully.

¢ Doors might have been opened frequently or left ajar for a long time; open them
less frequently.

Humidity occurs on the outside of the refrigerator or between the doors.

¢ There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.

Bad odour inside the refrigerator.

¢ Inside of the refrigerator must be cleaned. Clean the inside of the refrigerator with
a sponge, lukewarm water or carbonated water.

e Some containers or package materials might cause the smell. Use a different
container or different brand packaging material.

The door is not closing.

e Food packages may prevent the door's closing. Replace the packages that are
obstructing the door.

¢ The refrigerator is not completely upright on the floor and rocking when slightly
moved. Adjust the elevation screws.

¢ The floor is not level or strong. Make sure that the floor is level and capable to
carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

¢ The food might be touching the ceiling of the drawer. Rearrange food in the
drawer.
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Veuillez d’abord lire la notice d’utilisation !

Cheére cliente, cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes
et vérifié au terme des procédures de contrdle de qualité les plus méticuleuses,
vous aidera efficacement.

Pour cette raison, nous vous conseillons de lire attentivement tout le manuel
d’utilisation de votre produit avant de vous en servir, et de le conserver ensuite
pour une utilisation ultérieure.

Le présent manuel

¢ \Vous aidera a utiliser votre produit avec rapidité et sécurité.

¢ Lisez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.

¢ Respectez les instructions, notamment celles relatives a la sécurité.

e Conservez ce manuel dans un endroit facilement accessible car vous pouvez
en avoir besoin ultérieurement.

¢ En plus, lisez également les autres documents fournis avec votre produit.
Veuillez noter que ce manuel peut également étre valide pour d’autres
modeles.

Symboles et descriptions
Vous retrouverez les symboles suivants dans le présent manuel:

(0  Informations importantes ou astuces.
A\ Avertissement relatif aux conditions dangereuses pour la vie et la propriété.

/N Avertissement relatif a la tension électrique.

Recyclage
Ce produit est marqué du symbole du tri selectif, relatif aux déchets d’équipements
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit doit étre pris en charge par
un systeme de collecte sélectif conformément a la directive européenne 2002/96/CE,
afin de pouvoir étre recyclé ou démantelé dans le but de réduire tout impact sur
I'environnement. Attention les produits électroniques n’ayant pas fait I'objet d’un tri
sélectif sont potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine en
raison de la présence potentielle de substances dangereuses.
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[ Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques
et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces
présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles
sont valables pour d’autres modgeles.
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A Précautions importantes pour votre sécurité

Veuillez examiner les informations
suivantes: Le non respect de ces
consignes peut entrainer des blessures
ou dommages matériels. Sinon, tout
engagement lié¢ a la garantie et a la
fiabilité du produit devient invalide.

Les pieces détachées d’origine sont
disponibles pendant 10 ans,

a compter de la date d’achat

du produit.

Utilisation prévue
Ce produit est prévu pour une
utilisation

— enintérieur et dans des zones
fermées telles que les maisons;

— dans les environnements de travail
fermées, tels que les magasins et les
bureaux;

— dans les lieux d'hébergement fermés,
tels que les fermes, hotels, pensions.

e Cet appareil ne doit pas étre utilisé

en extérieur.

Sécurité générale

e Avant de vous débarrasser de
votre appareil, veuillez consulter les
autorités locales ou votre revendeur
pour connaitre le mode opératoire et
les organismes de collecte agréeés.

e Consultez le service apres-vente
agréé concernant toutes questions
ou problemes relatifs au réfrigérateur.
N’intervenez pas ou ne laissez
personne intervenir sur le réfrigérateur
sans le communiquer au service
apres-vente agrée.

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur:

4
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ne mangez pas de cones de

creme glacée ou des glagons
immeédiatement apreés les avoir sortis
du compartiment de congélation !
(Cela pourrait provoquer des
engelures dans votre bouche).

Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur: ne placez
pas de boissons en bouteille ou en
cannette dans le compartiment de
conggélation. Cela peut entrainer leur
éclatement.

Ne touchez pas des produits
congelés avec les mains, ils
pourraient se coller a celles-ci.
Débranchez votre réfrigérateur avant
de le nettoyer ou de le dégivrer.

La vapeur et des matériaux de
nettoyage pulvérisés ne doivent
jamais étre utilisés pour les processus
de nettoyage ou de dégivrage de
votre réfrigérateur. La vapeur pourrait
pénétrer dans les pieces électriques
et provoguer des courts-circuits ou
des électrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces de votre
réfrigérateur telles que la porte,
comme un support ou une marche.
N'utilisez pas d’appareils électriques a
I'intérieur du réfrigérateur.
N’endommagez pas les pieces ou
circule le liquide réfrigérant avec

des outils de forage ou coupants. Le
liquide réfrigérant qui pourrait
s'échapper si les canalisations de gaz
de I'évaporateur, les rallonges de
tuyau ou les revétements de surface
étaient percés, peut irriter la peau et
provoquer des blessures aux yeux.
Ne pas couvrir ou obstruer les orifices
de ventilation du réfrigérateur.



Les appareils électriques peuvent étre
réparés seulement par des personnes
autorisées. Les réparations réalisées
par des personnes ne présentant pas
les compétences requises peuvent
présenter un risque pour I'utilisateur.
En cas de dysfonctionnement ou

lors d'opérations d’entretien ou de
réparation, débranchez 'alimentation
électrique du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible correspondant,
soit en débranchant I'appareil.

Ne tirez pas sur le cable lorsque vous
débranchez la prise.

Placez les boissons alcoolisées
verticalement, dans des récipients
convenablement fermés.

Ne conservez jamais des aérosols
contenant des substances
inflammables et explosives dans le
réfrigérateur.

N’utilisez pas d'outils mécaniques ou
autres dispositifs pour accélérer le
processus de décongélation autres
que ceux qui sont recommandés par
le fabricant.

Ce produit n'est pas congu pour étre
utilisé par des personnes (enfants
compris) souffrant de déficience
physique, sensorielle, mentale, ou
inexpérimentées, a moins d’avoir
obtenu une autorisation aupres des
personnes responsables de leur
sécurité.

Ne faites pas fonctionner un
réfrigérateur endommagé. Consultez
le service agréé en cas de probleme.
La sécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systeme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.
L’exposition du produit a la pluie, la
neige, au soleil ou au vent présente
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des risques concernant la sécurité
électrique.

Contactez le service agréé quand un
céable d'alimentation est endommagé
pour éviter tout danger.

Ne branchez jamais le réfrigérateur

a la prise murale au cours de
I'installation. Vous vous exposeriez a
un risque de mort ou a de blessures
graves.

Ce réfrigérateur est congu seulement
pour conserver des aliments. Par
conséquent, il ne doit pas étre utilisé
a d'autres fins.

L'étiquette avec les caractéristiques
technigues est située sur le mur
gauche a l'intérieur du réfrigérateur.
Ne branchez jamais votre réfrigérateur
a des systemes d'économie
d'énergie, cela peut I'endommager.
S'ily a une lumiere bleue sur le
réfrigérateur, ne la regardez pas avec
des outils optiques.

Pour les réfrigérateurs controlés
manuellement, attendez au moins 5
minutes pour allumer le réfrigérateur
apres une coupure de courant.

Si cet appareil venait a changer de
propriétaire, n'oubliez pas de remettre
la présente notice d’utilisation au
nouveau bénéficiaire.

Evitez d'endommager le cable
d'alimentation quand vous
transportez le réfrigérateur. Tordre

le cAble peut entrainer un incendie.
Ne placez jamais d'objets lourds sur
le cable d'alimentation. Evitez de
toucher a la prise avec des mains
mouillées au moment de brancher
I'appareil.



Evitez de brancher le réfrigérateur
lorsque la prise de courant électrique
alaché.

Pour des raisons d'ordre sécuritaire,
évitez de vaporiser directement

de I'eau sur les parties externes et
internes du réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de substances
contenant des gaz inflammables
comme du propane pres du
réfrigérateur pour éviter tout risque
d'incendie et d'explosion.

Ne placez jamais de récipients

pleins d'eau en haut du réfrigérateur,
ils pourraient causer des chocs
électriques ou incendie.

Ne surchargez pas votre réfrigérateur
avec des quantités de nourriture
excessives. S'il est surchargé,

les aliments peuvent tomber,

VOous blesser et endommager le
réfrigérateur quand vous ouvrez la
porte. Ne placez jamais d'objets au-
dessus du réfrigérateur, ils pourraient
tomber quand vous ouvrez ou fermez
la porte du réfrigérateur.

Les produits qui nécessitent un
contrdle de température précis
(vaccin, médicament sensible a la
chaleur, matériels scientifiques, etc.)
ne doivent pas étre conservés dans
le réfrigérateur.

Si le réfrigérateur n'est pas utilisé
pendant longtemps, il doit étre
débranché. Un probleme avec le
cable d'alimentation pourrait causer
un incendie.
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* e bout de la prise électrique doit étre
nettoyé régulierement, sinon il peut
provoquer un incendie.

* e bout de la prise électrique doit étre
nettoyé réguliecrement a I'aide d’un
chiffon sec, sinon il peut provogquer
un incendie.

e Le réfrigérateur peut bouger si ses
pieds réglables ne sont pas bien
fixés sur le sol. Bien fixer les pieds
réglables sur le sol peut empécher le
réfrigérateur de bouger.

e Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas par la
poignée de la porte. Cela peut le
casser.

e Quand vous devez placer votre
produit pres d'un autre réfrigérateur
ou congélateur, la distance entre les
appareils doit &tre d'au moins 8 cm.
Sinon, les murs adjacents peuvent
étre humidifiés.

Pour les appareils dotés

d'une fontaine a eau;
La pression de |'alimentation en eau
doit &tre au minimum de 1 bar. La
pression de I'alimentation en eau doit
étre au maximum de 8 bars.

e Utilisez uniquement de I'eau potable.

Sécurité enfants

e Sila porte a un verrouillage, la clé doit
rester hors de portée des enfants.

e |es enfants doivent étre surveillés
et empéchés de s'amuser avec le
produit.
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Avertissement sur 'usage
des fluides frigorigénes

Si le systéme de refroidissement
de votre appareil contient R600a:
Ce gaz est inflammable. Par
conséquent, veuillez prendre garde a
ne pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors
de son utilisation ou de son transport.
En cas de dommages, éloignez votre
produit de toute source potentielle de
flammes susceptible de provoquer
I'incendie de I'appareil. De méme,
placez le produit dans une piece
aérée.

Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil
est mentionné sur la plaque
signalétique située sur le mur gauche a
I'intérieur du réfrigérateur.

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour
vous en débarrasser.
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Mesures d’économie

d’énergie

e Ne laissez pas les portes du
réfrigérateur ouvertes pendant une
durée prolongée.

e Nintroduisez pas de aliments ou
de boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

e Ne surchargez pas le réfrigérateur
pour ne pas obstruer pas la
circulation d'air a I'intérieur.

e N’installez pas le réfrigérateur a la
lumiere directe du soleil ou pres
d’appareil émettant de la chaleur
tels qu’un four, un lave-vaisselle ou
un radiateur.

¢ \killez a conserver vos aliments
dans des récipients fermés.

Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur : vous
pouvez conserver une quantité
maximale d'aliments dans le
congélateur quand vous enlevez
I'étagere ou le tiroir du congélateur.
La consommation d'énergie
précisée pour votre réfrigérateur a
été déterminée en enlevant
I'étagére ou le tiroir du congélateur
et avec la charge maximale. lln'y
aucun risque a utiliser une étagére
ou un tiroir en fonction des formes
et tailles des aliments a congeler.

e | adécongélation des aliments
dans le compartiment réfrigérateur
permet de faire des économies
d'énergie et de préserver la qualité
des aliments.
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E Installation

/\Veuillez noter que le fabricant
ne pourra étre tenu responsable

si les informations fournies dans
cette notice d’utilisation ne sont pas
respectées.

Points a prendre en compte
lorsque vous transportez a
nouveau votre produit.

1.Le réfrigérateur doit étre vidé et
nettoyé avant tout transport.

2.Les clayettes, accessoires, bac a
légumes, etc. de votre réfrigérateur
doivent étre fixés solidement avec de la
bande adhésive avant de remballer
I'appareil, pour le protéger en cas de
chocs.

3.Lemballage doit étre fixé avec une
bande adhésive forte et des cordes
solides, et les normes de transport
indiquées sur I’emballage doivent étre
appliquées.

Gardez a l'esprit les points
suivants...

Chaque matériau recyclé est

une participation indispensable

a la préservation de la nature et
conservation de nos ressources
nationales.

Si vous souhaitez contribuer a recycler
les matériaux d’emballage, vous
pouvez obtenir des informations
supplémentaires aupres des
organismes environnementaux ou des
autorités locales.

Avant de faire fonctionner

votre réfrigérateur

Avant de commencer a faire

fonctionner votre réfrigérateur,

vérifier les points suivants:

1.L'intérieur du réfrigérateur est sec
et I'air peut circuler librement a
larriere?
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2. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur
tel qu'indiqué dans la section
« Entretien et nettoyage ».

3. Branchez le réfrigérateur dans la
prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte,

I'éclairage intérieur s’allumera.

. Vous remarquerez un bruit lorsque le
compresseur se met en marche. Le
liquide et les gaz intégrés au
systeme du réfrigérateur peuvent
également faire du bruit, que le
compresseur soit en marche ou
non. Ceci est tout a fait normal.

5. Les parties antérieures du
réfrigérateur peuvent chauffer. Ce
phénomene est normal. Ces
zones doivent en principe étre
chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

N

Branchement électrique
Branchez votre réfrigérateur a

une prise de mise a la terre
protégée par un fusible ayant

une capacité appropriée.

Important:

e L e branchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le
territoire national.

e La fiche de cable d’alimentation
doit étre facilement accessible aprés
installation.

¢ L a tension spécifiée doit étre égale a
votre tension de secteur.

¢ Les rallonges et prises multivoies ne
doivent pas étre utilisés pour brancher
lappareil.
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/\Un cable d’alimentation
endommagé doit étre remplacé par

un électricien qualifié.

/\L’appareil ne doit pas étre mis en
service avant d’étre réparé ! Un risque

de choc électrique existe !

Mise au rebut de '’emballage
Les matériaux d’emballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d’emballage hors
de portée des enfants ou
débarrassez-vous-en conformément
aux consignes sur les déchets. Ne les
jetez pas aux cotés des ordures
ménageres ordinaires.

L’emballage de votre appareil est
produit a partir des matériaux
recyclables.

Mise au rebut de votre
ancien réfrigérateur
Débarrassez-vous de votre

ancien réfrigérateur sans nuire a
I'environnement.

e\/ous pouvez consulter le service
apres-vente agrée ou le centre

chargé de la mise au rebut dans votre
municipalité pour en savoir plus sur la
mise au rebut de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut
de votre machine, coupez la prise
glectrique et, le cas échéant, tout
verrouillage susceptible de se trouver
sur la porte. Rendez-les inopérants
afin de ne pas exposer les enfants a
d’éventuels dangers.
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Disposition et Installation

A Sila porte d’entrée de la piece ou
sera installé le réfrigérateur n’est pas
assez large pour laisser passer le
réfrigérateur, appelez alors le service
aprés-vente pour faire retirer les portes
du réfrigérateur et le faire passer
latéralement.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné de
toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere
directe du soleil.

3. Une ventilation d’air autour du
réfrigérateur doit étre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace. Si
le réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir un
espace d’au moins 5 cm avec le
plafond et d’au moins 5 cm avec le
mur. Si le sol est couvert de moquette,
votre produit doit étre surélevé a 2,5
cm du sol.

4. Placez le réfrigérateur sur un a de
surface plane afin d’éviter les a-coups.
5. N'exposez pas le réfrigérateur a des
températures ambiantes inférieures a
10°C.

Remplacement de I'ampoule
intérieure

Pour remplacer la lampe LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le service
apres-vente agréeé.

La lampe (s) utilisé dans cet appareil ne
convient pas pour I'éclairage de la salle
de ménage. Le but visé par cette lampe
est d'aider a I'utilisateur de placer les
aliments dans le réfrigérateur /
congélateur d'une maniére s(re et
confortable.Les voyants utilisés dans cet
appareil doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20°C.
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n Préparation

e\/otre réfrigérateur doit étre installé ¢ 'emballage et les matériaux de

a au moins 30 cm des sources protection d’emballage doivent

de chaleur telles que les plagues étre conservés pour les éventuels
de cuisson, les fours, appareils de transports ou déplacements a venir.

chauffage ou cuisinieres, et a au moins
5 cm des fours électriques. De méme,
il ne doit pas étre exposé a la lumiére
directe du soleil.

¢| a température ambiante de la
piece ou vous installez le réfrigérateur
doit étre d’au moins 10°C. Faire
fonctionner 'appareil sous des
températures inférieures n’est pas
recommandé et pourrait nuire a son
efficacité.

¢\euillez vous assurer que l'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

oSi deux réfrigérateurs sont installés
cbte a chte, ils doivent étre séparés
par au moins 2 cm.

e|_orsque vous faites fonctionner le
réfrigérateur pour la premiere fois,
assurez-vous de suivre les instructions
suivantes pendant les six premieres
heures.

- La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

- Le réfrigérateur doit fonctionner a
vide, sans aliments a I'intérieur.

- Ne débranchez pas le réfrigérateur.
Si une panne de courant se produit,
veuillez vous reporter aux
avertissements dans la section

« Solutions recommandées aux
problemes ».
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Réversibilité des portes
Procédez dans I'ordre numérique.
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E Utilisation de votre réfrigérateur

Bouton de réglage du

thermostat

La température intérieure de votre

réfrigérateur change pour les

raisons suivantes:

e Températures saisonnieres.

e Quverture fréquente de la porte et
porte laissée ouverte pendant de
longues périodes.

¢ Aliments introduites dans le
réfrigérateur sans réduction ala
température ambiante.

e Emplacement du réfrigérateur dans
la piece (par ex. exposition a la
lumiere directe du soleil).

e \ous pouvez régler les différentes
températures intérieures dues
a de telles raisons en utilisant le
thermostat. Les numéros entourant
le bouton du thermostat indiquent le
niveau de refroidissement.

e Silatempérature ambiante est
supérieure a 32°C, réglez le bouton
du thermostat a la position
maximale.

e Silatempérature ambiante est
inférieure a 25°C, réglez le bouton
du thermostat a la position minimale.
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Décongélation

A) Compartiment réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur se
dégivre automatiquement.

De I'eau s’écoule et une couche de
givre pouvant atteindre 7-8 mm peut
se former sur la paroi arriere interne du
compartiment du réfrigérateur pendant
le processus de refroidissement. Cette
formation est normale, provoquée par
le systeme de refroidissement. La
formation de givre peut étre supprimée
par le dégivrage automatique qui
s’active régulierement grace au
systeme de dégivrage de la paroi
arriere. L'utilisateur n’a pas besoin
d’éliminer le givre ou les gouttes d’eau
manuellement.

L'eau générée par le dégivrage
s’écoule dans la rainure de collecte de
I'eau et passe dans I'évaporateur par le
tuyau de vidange ou elle s’évapore.
Vérifiez régulierement le tuyau de
vidange pour vous assurer qu’il n’est
pas obstrué et débouchez-le en
introduisant un baton dans le trou si
nécessaire.

»

4
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B) Compartiment congélateur

Le compartiment du surgélateur ne
réalise pas de dégivrage automatique
pour empécher la détérioration des
aliments congelées.

Le dégivrage est propre et tres simple,
grace a un bassin spécial de
récupération de I'eau de dégivrage.
Dégivrez le compartiment congélateur
deux fois par an ou lorsqu’une couche
d’environ 7mm de givre s’est formée.
Pour procéder au dégivrage, éteignez
I'appareil et débranchez-le de la prise
secteur.

Enveloppez tous les aliments dans
plusieurs couches de papier journal et
conservez-les dans un endroit froid (un
réfrigérateur ou un garde-manger par
exemple). Vous pouvez poser des
conteneurs remplis d’eau chaude dans
le congélateur pour accélérer le
dégivrage. N’utilisez pas d’objets
pointus ou tranchants comme un
couteau ou une fourchette pour retirer
le givre. N'utilisez jamais de séche-
cheveux, de réchaud électrique ou tout
autre appareil électrique pour procéder
au dégivrage. Retirez I'eau de
dégivrage récupérée au bas du
compartiment de congélation. Le
dégivrage terminé, séchez entierement
I'intérieur.

Branchez la fiche sur la prise murale et
allumez 'appareil.
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E Entretien et nettoyage

A\ N'utilisez jamais d’essence, de Protection des surfaces en
benzene ou de matériaux similaires plastique.
pour le nettoyage. * Ne placez pas d’huiles ou de plats

/A Nous vous recommandons de
débrancher I'appareil avant de
procéder au nettoyage.

G N'utilisez jamais d'ustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

@ Utilisez de I'eau tiede pour nettoyer la
carrosserie du réfrigérateur et séchez-
la soigneusement a I'aide d'un
chiffon.

@ Utilisez un chiffon humide imbibé
d’une solution composée d'une
cuillére a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre d’eau
pour nettoyer l'intérieur et séchez
soigneusement.

/\ Prenez soin de ne pas faire couler
d'eau dans le logement de la
lampe et dans d’autres éléments
électriques.

/\ En cas de non utilisation de votre
réfrigérateur pendant une période
prolongée, débranchez le cable
d’alimentation, sortez toutes les
aliments, nettoyez-le et laissez la
porte entrouverte.

0 Inspectez les joints de porte
régulierement pour vérifier qu’ils
sont propres et qu'iln'y a pas de
particules de nourriture.

@ Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut
a partir de la base.
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huileux dans le réfrigérateur dans
des récipients non fermés, car les
graisses peuvent endommager les
surfaces en plastique du réfrigérateur.
Si vous versez ou éclaboussez de
I'nuile sur les surfaces en plastique,
nettoyez et lavez les parties

souillées avec de 'eau chaude
immédiatement.



Solutions recommandées aux problemes

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service aprés-vente. Cela

peut vous faire économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les
problemes les plus fréquents ne provenant pas d’un défaut de fabrication ou
d’utilisation du matériel. Il se peut que certaines des fonctions décrites ne soient
pas présentes sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

e Le réfrigérateur est-il correctement branché ? Insérez la prise dans la prise
murale.

e Est-ce que le fusible ou la douille de raccord du réfrigérateur sont connectés ou
est-ce que le fusible principal a sauté ? Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du compartiment réfrigérateur.
(MULTIZONE, COOL CONTROL et FLEXI ZONE).

e Température ambiante tres basse. Ouvertures et fermetures fréquentes de la
porte. Humidité ambiante tres élevée. Conservation de aliments liquides dans
des récipients ouverts. Porte laissée entrouverte. Réglez le thermostat a un
niveau de froid supérieur.

e Réduisez les temps d’ouverture de la porte ou utilisez-la moins fréquemment.

e Couvrez les aliments dans des récipients ouverts a 'aide d’'un matériau adapté.

e Essuyez la condensation a 'aide d’un tissu sec et vérifiez si elle persiste.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e | e dispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet
la pression du liquide réfrigérant du systeéme de refroidissement ne sera pas
équilibrée. Le réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement apres 6
minutes environ. Veuillez contacter le service apres-vente si le réfrigérateur ne
redémarre pas apres cette période.

e |e réfrigérateur est en mode de dégivrage. Cela est normal pour un réfrigérateur
a dégivrage semi-automatique. Le cycle de dégivrage se déclenche
régulierement.

e | e réfrigérateur n'est pas branché a la prise. Assurez-vous que la prise est
branchée a la prise murale.

e Lesréglages de température sont-ils corrects ?

e |I'se peut qu'ily ait une panne d'électricité.
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Le réfrigérateur fonctionne fréequemment ou pendant de longue périodes.

Votre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Ceci est tout a
fait normal. Les grands réfrigérateurs fonctionnent pendant une période de
temps plus longue.

La température ambiante de la salle peut étre élevée. Ceci est tout a fait normal.
Le réfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir
été chargé de aliments alimentaires. Le refroidissement complet du
réfrigérateur peut durer quelques heures de plus.

D’importantes quantités de aliments chaudes ont peut étre été introduites dans
le réfrigérateur récemment. Les aliments chaudes provoquent un
fonctionnement prolongé du réfrigérateur avant d’atteindre le niveau de
température de conservation raisonnable.

Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. L’air chaud qui entre dans le réfrigérateur le

fait fonctionner pendant de plus longues périodes. Ouvrez les portes moins
souvent.

La porte du réfrigérateur ou du congélateur ont peut étre été laissées
entrouvertes. Vérifiez que les portes sont bien fermées.

Le réfrigérateur est réglé a une température tres basse. Réglez la température
du réfrigérateur a un degré supérieur et attendez jusqu’a ce que la température
soit bonne.

Le joint de la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré,
rompu ou mal en place. Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint endommagé/
déchiré fait fonctionner le réfrigérateur pendant une période de temps plus
longue afin de conserver la température actuelle.

La température du congélateur est trés basse alors que celle du réfrigérateur
est correcte.

La température du congélateur est réglée a une température trés basse. Réglez
la température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.

La température du réfrigérateur est tres basse alors que celle du congélateur
est correcte.

Il se peut que la température du réfrigérateur a réglée a une température tres
basse. Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

Les aliments conservées dans les tiroirs du compartiment de réfrigération
congelent.

Il se peut que la température du réfrigérateur a réglée a une température tres
basse. Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.
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La température dans le réfrigérateur ou le congélateur est tres élevée.

e |atempérature du réfrigérateur a peut étre été réglée a un degré tres élevé. Le
réglage du réfrigérateur a un effet sur la température du congeélateur. Modifiez la
température du réfrigérateur ou du congélateur jusqu’a ce qu’elles atteignent un
niveau correct.

e Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée; ouvrez-les moins fréquemment.

La porte est peut étre restée ouverte; refermez complétement la porte.
D’'importantes quantités de aliments chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. Attendez que le réfrigérateur ou le congélateur atteigne la
bonne température.

e e réfrigérateur y a peut étre été branché récemment. Le refroidissement complet du
réfrigérateur nécessite du temps.

Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.

* Les caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en raison des
variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un
défaut.

Vibrations ou bruits.

e |esoln’est pas plat ou n'est pas solide. Le réfrigérateur oscille lorsqu’on le bouge
lentement. Assurez-vous que le sol est plat et suffisamment solide pour supporter le
réfrigérateur.

e Les bruits peuvent étre produits par les objets placés sur le réfrigérateur. Enlevez tout
ce qu'ily a au-dessus du réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a de I'eau qui coule ou a la
pulvérisation d’un liquide.

e Des écoulements de gaz et de liquides se produisent dans le réfrigérateur, de par
ses principes de fonctionnement Cela est normal et n’est pas un défaut.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a du vent.

* Les ventilateurs sont utilisés pour refroidir le refrigeérateur. Cela est normal et n’est
pas un défaut.

Condensation sur les parois intérieures du réfrigérateur.

e Un temps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation. Cela
est normal et n’est pas un défaut.

e |aporte est peut étre restée ouverte; assurez-vous que les portes sont
completement fermées.

e Les portes ont peut étre été ouvertes frequemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée; ouvrez-les moins fréquemment.

De 'humidité est présente a I'extérieur ou entre les portes du réfrigérateur.

e |lyapeut étre de I'humidité dans I'air; ceci est tout a fait normal par un temps
humide. Lorsque 'humidité est faible, la condensation disparaitra.

Présence d’'une mauvaise odeur dans le réfrigérateur.

e Lintérieur du réfrigérateur doit &tre nettoyé. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur avec
une éponge, de I'eau tiede ou de I'eau gazeuse.

e Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs.
Utilisez un autre récipient ou changez de marque de matériau d‘emballage.

La porte ne se ferme pas.

¢ Des récipients peuvent empécher la fermeture de la porte. Remplacez les
emballages qui obstruent la porte.

e |e réfrigérateur n’est pas completement vertical et peut balancer lorsqu’on le
bouge légerement. Réglez les vis de levage.

® Lesoln’est pas plat ou solide. Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut
supporter le réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coinces.

* li'se peut que les aliments touchent le plafond du tiroir. Disposez a nouveau les
aliments dans le tiroir.
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Leggere innanzitutto il manuale di istruzioni.

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti

e sottoposto ai piu severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue
esigenze.

A tal fine, La invitiamo a leggere attentamente il manuale di istruzioni del prodotto
prima di procedere al suo utilizzo e di conservarlo per eventuali consultazioni
future.

Il presente manuale

e Ajutera 'utente ad utilizzare I'apparecchio in modo rapido e sicuro.

e | eggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare il prodotto.

e Seguire attentamente le istruzioni, in particolare quelle inerenti alla sicurezza.

e Conservare il presente manuale in un luogo facilmente accessibile per eventuali
future consultazioni.

¢ | eggere inoltre gli altri documenti forniti assieme al prodotto.

Il presente manuale pud essere valido anche per altri modelli.

Simboli e loro descrizione
Il manuale di istruzioni contiene i seguenti simboli:

@ Informazioni importanti o consigli utili di utilizzo.

A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o
i beni.

VAN Segnale di avvertimento in caso di problemi con il voltaggio.

Riciclaggio Questo prodotto riporta il simbolo di raccolta differenziata per le
apparecchiature elettriche ed elettroniche di rifiuto (WEEE).

Cio significa che il prodotto deve essere gestito in conformita alla direttiva
europea 2002/96/EC in modo che durante il riciclaggio e lo smontaggio sia
ridotto al minimo I'impatto sull’ambiente. Per ulteriori informazioni contattare
le autorita locali o regionali.

| prodotti elettronici non inclusi nel processo di raccota differenziata sono
potenzialmente pericolosi per 'ambiente e la salute umana a causa della
presenza di sostanze pericolose.
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[EJ Importanti avvertenze per la sicurezza

Prendere in esame le seguenti
informazioni. Se queste informazioni
non vengono rispettate, possono
verificarsi lesioni personali o danni
materiali. Quindi tutte le garanzie e gli
impegni sull’affidabilita
diventerebbero privi di validita.

| pezzi di ricambio originali verranno
forniti per 10 anni, successivamente
alla data di acquisto del prodotto.

Uso previsto
Questo apparecchio e destinato ad
un uso domestico e applicazioni
simili come

— aree destinate a cucina in negozi,
uffici e altri ambienti di lavoro;

— fattorie e da clienti in alberghi, motel
e altri ambienti di tipo residenziale;

— ambienti tipo bed and breakfast;

— catering e simili applicazioni non
commerciali.

e Non deve essere usato all’esterno.
L’uso esterno non &€ appropriato
anche se coperto da un tetto.

Sicurezza generale

e Quando si vuole smaltire/eliminare
I'apparecchio, & consigliabile
consultare il servizio autorizzato per
apprendere le informazioni
necessarie e conoscere gli enti
autorizzati.

e Consultare il servizio di manutenzione

autorizzato per tutti i problemi relativi
al frigorifero. Non intervenire

o far intervenire sul frigorifero senza
informare il servizio manutenzione
autorizzato.

* Non mangiare con i gelati ghiacciati
per cubetti di ghiaccio o gelati
appena presi dal freezer! (possono
provocare bruciature da freddo alla
bocca). (Cid potrebbe causare
sintomi di congelamento in bocca).
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Non mettere bottiglie e lattine di bibite
liquide nello scomparto del freezer.
altrimenti potrebbero esplodere.

Non toccare con le mani gli alimenti
gelati; possono incollarsi ad esse.

Il vapore e i materiali per la pulizia
vaporizzati non devono mai essere usati
per pulire e scongelare il frigorifero. In
questo caso il vapore pud entrare in
contatto con le parti elettriche e
provocare corto circuito o scossa
elettrica.

Non usare mai parti del frigorifero come
lo sportello come mezzo di supporto o
movimento.

Non utilizzare dispositivi elettrici
all'interno del frigorifero.

Non danneggiare il circuito di
raffreddamento, in cui circola il
refrigerante, con utensili perforanti

o taglienti. Il refrigerante pud scoppiare
quando i canali del gas dell’'evaporatore,
le estensioni dei

tubi o le pellicole superficiali vengono
punti € possono provocare irritazioni alla
pelle e lesioni agli occhi.

Non bloccare o coprire la ventilazione
dell’elettrodomestico.

Le riparazioni agli apparecchi

elettrici devono essere eseguite

solo da personale qualificato. Le
riparazioni eseguite da personale

non competente possono provocare
danni all’utilizzatore.

In caso di guasto o durante lavori di
riparazione e manutenzione, scollegare
la fornitura d'energia principale
spegnendo il fusibile principale o
scollegando la presa dell’apparecchio.
Non tirare dal cavo quando si estrae la
spina.

Posizionare le bibite piu alte molto vicine
e in verticale.

Non conservare sostanze esplosive
come aerosol con gas propellenti
infiammabili nell'apparecchio.



Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da
quelli consigliati dal produttore, per

accelerare il processo di sbrinamento.

Questo apparecchio non deve essere
usato da persone (compresi bambini)
con capacita fisiche, sensoriali

o mentali ridotte, 0 mancanza di
esperienza e conoscenza, a meno
che non ricevano la supervisione o le
istruzioni per I'uso dell’apparecchio
da parte di una persona responsabile
della loro sicurezza.

Non utilizzare frigoriferi danneggiati.
Consultare il servizio assistenza in
caso di dubbi.

La sicurezza elettrica del frigorifero &
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiaturaé
conforme agli standard.
L’esposizione del prodotto a pioggia,
neve, sole e vento & pericolosa per la
sicurezza elettrica.

Contattare I'assistenza autorizzata
quando c¢i sono danni ai cavi ecc.,

in modo che non creino pericoli per
I'utente.

Non collegare mai il frigorifero alla
presa a muro durante 'installazione,
per evitare il rischio di morte o lesioni
gravi.

Questo frigorifero & destinato solo
alla conservazione di alimenti. Non
deve essere usato per altri fini.
L'etichetta che descrive le specifiche
tecniche del prodotto si trova a
sinistra nella parte interna del
frigorifero.

Non collegare il frigorifero a sistemi di
risparmio energetico poiché possono
danneggiare I'apparecchio.

Se il frigorifero presenta una luce blu,
non guardarla usando dispositivi
ottici.

Se I'alimentazione & scollegata negli
apparecchi controllati manualmente,
attendere almeno 5 minuti prima di
ricollegarla.

Questo manuale deve essere
trasferito al successivo proprietario
del frigorifero, in caso di passaggio di
proprieta.
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Quando si sposta I'apparecchio,
assicurarsi di non danneggiare |l
cavo di alimentazione. Per evitare
che il cavo di alimentazione si
incendi, evitare di torcerlo. Non
mettere oggetti pesanti sul cavo di
alimentazione. Quando il frigorifero
viene collegato allarete, non
toccare la presa di alimentazione
con le mani bagnate.

Non collegare il frigorifero alla rete se
la presa elettrica € allentata.

Non far schizzare |'acqua
direttamente sulle parti esterne o
interne del frigorifero per ragioni di
sicurezza.

Non spruzzare materiali infammabili
come gas propano, ecc. nelle
vicinanze del frigorifero, a causa del
rischio di incendio ed esplosioni.
Non mettere oggetti pieni di acqua
sopra al frigorifero poiché
potrebbero provocare uno shock
elettrico o un incendio.

Non sovraccaricare il frigorifero con
troppi alimenti. Gli alimenti in
€CcCcesso possono cadere quando
viene aperto lo sportello, causando
lesioni alla persona o
danneggiando il frigorifero. Non
mettere oggetti sopra al frigorifero
poiché potrebbero cadere quando
si apre o si chiude lo sportello
dell'apparecchio.

Materiali che richiedono
determinate condizioni dli
temperatura come vaccini, farmaci
termosensibili, materiali scientifici,
ecc. non devono essere tenuti in
frigorifero.



e Se il frigorifero non viene usato
per molto tempo, deve essere
scollegato dalla rete. Un problema
nell'isolamento del cavo elettrico
potrebbe provocare un incendio.

¢ | apunta della spina elettrica deve
essere regolarmente pulita altrimenti
potrebbe provocare un incendio.

e |apunta della spina deve essere
pulita regolarmente con un panno
asciutto; altrimenti pud provocare un
incendio.

¢ |l frigorifero potrebbe spostarsi
quando i piedini regolabili non sono
posizionati in modo fermo a terra.
Usando i piedini regolabili si assicura
che il frigorifero sia posizionato in
modo stabile sul pavimento.

e Se il frigorifero ha una maniglia
sullo sportello, non tirare
I'apparecchio dalla maniglia
quando lo si sposta, altrimenti la
maniglia potrebbe staccarsi.

e Se & necessario utilizzare
I'apparecchio vicino ad un altro
frigorifero o un altro freezer, la
distanza tra gli apparecchi deve
essere almeno 8 cm. Altrimenti si
puo creare condensa sulle pareti
laterali che sono 'una di fronte
all’altra.

Per apparecchi dotati di

erogatore di acqua;

e |apressione principale del’acqua
non deve scendere sotto 1 bar. La
pressione principale dell’acqua non
deve essere superiore a 8 bar.

e Usare solo acqua potabile.

Sicurezza bambini

e Sela porta ha un lucchetto, la chiave
deve essere tenuta lontana dalla
portata dei bambini.

e | bambini devono ricevere la
supervisione necessaria ad
assicurare che non giochino con
I'apparecchio.
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Avvertenza HCA

Se il prodotto & dotato di un
sistema di raffreddamento che
contiene R600a:

Questo gas & infammabile. Pertanto,
fare attenzione a non danneggiare

il sistema di raffreddamento e le
tubazioni durante I'uso ¢ il trasporto.
In caso di danni, tenere il prodotto
lontano da potenziali fonti di incendio
che possono provocarne I'incendio e
ventilare la stanza in cui si trova I'unita.
Ignorare I’avvertenza se il prodotto
€ dotato di un sistema di
raffreddamento che contiene
R134a.

Si pud vedere il gas usato nella
produzione del dispositivo
sull'etichetta informativa che si trova
nella parte interna sinistra dello stesso.
Non gettare mai il prodotto nel fuoco.

Cose da fare per risparmiare

energia

¢ Non lasciare lo sportello del frigorifero
aperto per lungo tempo.

® Non inserire cibo caldo o bevande
calde nell'elettrodomestico.

¢ Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al
suo interno.

¢ Non installare il frigorifero sotto la luce
diretta del sole o nelle vicinanze di
forni, lavastoviglie o radiatori.

e Porre attenzione nel conservare il cibo
in contenitori chiusi.

¢ | a quantita massima di alimenti pud
essere posta nello scomparto freezer
del frigorifero quando il ripiano ol
cassetto dello scomparto freezer
sono rimossi. Il valore di consumo
energetico dichiarato per il frigorifero
e stato stabilito con il ripiano ol
cassetto dello scomparto freezer
rimossi e con la quantita massima di
alimenti caricata. Non ¢'é rischio
nell'usare un ripiano o un cassetto
secondo le forme e le dimensioni
degli alimenti da congelare.

IT



H Installazione

/\ Ricordarsi che il fabbricante non
€ responsabile della mancata
osservanza delle informazioni fornite
nel manuale di istruzioni.

Punti da tenere in
considerazione quando si
trasporta nuovamente il
frigorifero

1. Deve essere svuotato prima di ogni
trasporto.

2. Scaffali, accessori, cestelli ecc.
devono essere fissati nel frigorifero
in modo sicuro per mezzo di nastro
adesivo prima di essere di nuovo
imballati.

3. Limballaggio deve essere eseguito
con nastro spesso e forte e le
norme di trasporto devono essere
scrupolosamente seguite.

Cose da non dimenticare...

Tutti i materiali riciclati sono una fonte

indispensabile per la natura e per le

nostre risorse naturali.

Se si vuole contribuire al riciclaggio
di materiali da imballo, & necessario
rivolgersi per ulteriori informazioni alle
autorita locali per I’'ambiente.

Prima di utilizzare il

frigorifero

Prima di avviare I’'uso del frigorifero,

controllare quanto segue:

1. Linterno del frigorifero & asciutto e
I'aria pud circolare liberamente sul
retro?

2. Pulire la parte interna del
frigorifero come consigliato nella
sezione “Manutenzione e pulizia”.
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3. Collegare il frigorifero alla presa
elettrica. Quando lo sportello del
frigorifero viene aperto si accendera
la luce interna allo scomparto frigo.

4. Siudra un rumore quando il
compressore si awia. | liquidi e i gas
sigillati nel sistema refrigerante
possono produrre dei rumori, anche
se il compressore non & in funzione;
questo & abbastanza normale.

5. I'bordi anteriori del frigorifero
possono essere tiepidi. Questo &
normale. Queste zone sono
progettate
per essere tiepide per evitare la
condensazione.

Collegamento elettrico
Collegare il frigorifero ad una presa di
messa a terra protetta da un fusibile
della capacita appropriata.
Importante:

¢ |l collegamento deve essere
conforme ai regolamenti nazionali.

¢ |l cavo di aimentazione deve
essere facimente accessibile dopo
I'installazione.

¢ Latensione specificata deve essere
pari a quella di rete.

¢ Le prolunghe € le prese multiple
non devono essere usate per il
collegamento.

/A Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito
da un elettricista qualificato.

A\ Lapparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’& pericolo
di shock elettrico!
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Smaltimento del materiale di
imballaggio

| materiali di imballaggio potrebbero
essere dannosi per i bambini.

Tenere i materiali di imballaggio fuori
dalla portata dei bambini o smaltirli
classificandoli secondo le istruzioni sui
rifiuti. Non smaltirli insieme ai normali
rifiuti domestici.

Limballaggio del frigorifero & prodotto
con materiali riciclabili.

Smaltimento del vecchio

frigorifero

Smaltimento del vecchio frigorifero

senza danni per I'ambiente.

e Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda
lo smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare

la spina elettrica e, se ci sono blocchi

allo sportello, renderli inutilizzabili per
proteggere i bambini da eventuali
pericoli.

Posizionamento e
installazione

A\ Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve

essere posizionato non € abbastanza
grande per il passaggio del frigorifero,
chiamare il servizio autorizzato per
rimuovere le porte del frigorifero e per
farlo passare attraverso la porta.
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1. Installare il frigorifero in un luogo che
ne permetta il facile utilizzo.

2. Tenere il frigorifero lontano da fonti
di calore, luoghi umidi e luce diretta del
sole.

3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter
avere operativita efficiente. Se il
frigorifero deve essere posizionato in
un recesso della parete, & necessario
porlo ad almeno 5 cm di distanza dal
soffitto e a 5 cm dalla parete. Se il
pavimento e coperto con un tappeto,
I'apparecchio deve essere sollevato di
2,5 cm dal pavimento.

4. Posizionare |'elettrodomestico solo
su superfici uniformi e piane per evitare
dondolii.

5. Non tenere il frigorifero in ambienti
con temperature inferiori ai 10°C.

Sostituzione della lampadina
interna

Per cambiare lampadina/LED utilizzati
per illuminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non & (sono)
adatta (adatte) per I'illuminazione
domestica. L'obiettivo previsto per
questa lampada € quello di assistere
I'utente in fase di posizionamento degli
alimenti all'interno del frigorifero /
congelatore in modo sicuro e comodo.
Le lampadine utilizzate in questo
apparecchio devono sopportare
condizioni fisiche estreme come
temperature inferiori a -20°C.
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n Preparazione

@ |l frigorifero dovra essere installato
ad almeno 30 cm lontano da fonti
di calore, come forni, riscaldamento
centrale e stufe e ad almeno 5 cm
da forni elettrici e non deve essere
esposto alla luce diretta del sole.

G |atemperatura ambiente della stanza
in cui viene installato il frigorifero
deve essere aimeno 10°C . Usare |l
frigorifero in ambienti con temperatura
inferiore non & consigliabile per motivi
di efficienza.

G Assicurarsi che I'interno del frigorifero
sia ben pulito.

G In caso di installazione di due
frigoriferi I'uno accanto all’altro,
devono esservi ameno 2 cm di
distanza tra di loro.

@ Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare
le seguenti istruzioni per le prime sei
ore.

- La porta non si deve aprire
frequentemente.

- Deve funzionare vuoto senza
alimenti all’interno.

- Non staccare il frigo dalla presa
di corrente. Se si verifica un calo
di potenza al di la del controllo
dell'utente, vedere le avvertenze
nella sezione “Soluzioni consigliate
per i problemi”.

G Conservare i materiali originali di

imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti.
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E Utilizzo del frigorifero

Tasto di impostazione
termostato

La temperatura interna del frigorifero
cambia per le seguenti cause:

Temperature stagionali.

Apertura frequente dello sportello e
sportello lasciato aperto per lunghi
periodi.

Alimenti messi nel frigorifero

senza lasciarli prima raffreddare a
temperatura ambiente.
Posizionamento del frigorifero nella
stanza (per esempio, esposizione
alla luce solare).

Qualora si verifichino le suddette
situazioni, & possibile adattare la
temperatura interna del frigorifero
utilizzando il termostato. | numeri
riportati intorno al tasto indicano i
gradi di raffreddamento.

Se la temperatura ambiente &
superiore ai 32°C, ruotare il tasto del
termostato fino al punto massimo.
Se la temperatura ambiente &
inferiore ai 25°C, ruotare il tasto del
termostato fino al punto minimo.

Sbrinamento

A) Scomparto frigo

Lo scomparto frigo effettua
I'operazione di sbrinamento in modo
totalmente automatico.

E possibile che durante la fase di
sbrinamento del frigo si formi uno
strato di brina fino a 7-8 mm sulla
parete posteriore dello scomparto
frigo. Tale fenomeno & una normale
conseguenza del sistema

di raffreddamento. La brina viene
eliminata mediante uno sbrinamento
automatico a intervalli, grazie al
sistema di sbrinamento automatico
posto sulla parete posteriore. Non &
pertanto necessaio raschiare la brina o
rimuovere le gocce d’acqua.
L’acqua che viene prodotta dallo
sbrinamento passa per la scanalatura
di raccolta dell’acqua e fluisce
nell’evaporatore attraverso il tubo di
scarico e da li evapora.

Controllare regolarmente per vedere
se il tubo di evaporazione ¢ bloccato
meno, e pulirlo con il bastoncino nel
foro, quando necessario.

»
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B) Scomparto freezer

Lo scomparto del surgelatore non
effettua operazioni di sbrinamento
automatico per evitare di compromettere
I'integrita dei cibi congelati.

Lo sbrinamento & diretto e senza
problemi, grazie a un bacino speciale di
raccolta per lo sbrinamento. Sbrinare
due volte all’anno 0 quando si crea uno

spessore di ghiaccio di circa 7 mm
(1/4”). Per avviare la procedura di
sbrinamento, spegnere
I'elettrodomestico sulla presa e
scollegare il cavo di alimentazione. Tutto
il cibo deve essere incartato

in diversi strati di carta di giornale

e conservato il un luogo fresco (ad
esempio un frigorifero 0 una dispensa).

E possibile porre con attenzione
contenitori di acqua calda nel freezer per
accelerare lo sbrinamento.

Non utilizzare oggetti appuntiti come
coltelli o forchette per rimuovere il
ghiaccio. Non utilizzare mai
asciugacapelli, stufe altri elettrodomestici
simili per lo sbrinamento. Pulire via
I'acqua di sbrinamento raccolta nella
parte inferiore dello scomparto freezer.
Dopo lo sbrinamento, asciugare
completamente l'interno.

Inserire la spina nella presa a muro e
accendere I'alimentazione elettrica.
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E Manutenzione e pulizia

/\ Non usare mai gasolio, benzene o
sostanze simili per scopi di pulizia.

INE consigliato scollegare I'apparecchio
prima della pulizia.

/\ Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti
per la casa o cere per la pulizia.

G Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'alloggiamento del frigorifero e
asciugarlo.

G Utilizzare un panno umido intriso
di una soluzione composta da un
cucchiaino di bicarbonato di soda e
da circa mezzo litro di acqua e pulire
I'interno, quindi asciugare.

/\ Assicurarsi che I'acqua non penetri
nel quadro di comando della
temperatura.

A\ Selil frigorifero non viene usato per un
lungo periodo di tempo, scollegare |l
cavo di alimentazione, rimuovere tutti
gli alimenti dal suo interno, pulirlo e
lasciare lo sportello aperto.

G Controllare le guarnizioni della porta
periodicamente per garantire che
siano pulite e che non siano presenti
particelle di cibo.

A\ Per rimuovere il vassoio dello
sportello, rimuovere tutto il contenuto
e spingere semplicemente il vassoio
verso l'alto.

Protezione delle superfici di

plastica

G Non inserire oli liquidi o piatti cotti in
olio nel frigorifero se in contenitori
non sigillati poiché questi possono
danneggiare le superfici in plastica
del frigorifero. In caso di fuoriuscita di
olio sulle superfici in plastica, pulire e
asciugare le parti della superfici con
acqua tiepida.
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Soluzioni consigliate per i problemi

Prima di chiamare il servizio assistenza, rivedere la lista precedente. Si
risparmiera tempo e denaro. Questa lista comprende frequenti reclami che non
derivano da difetti di lavorazione o dai materiali utilizzati. Alcune delle funzioni
descritte qui potrebbero non esistere nel proprio prodotto.

Il frigorifero non funziona.

e |l frigorifero & correttamente collegato alla corrente? Inserire la spina nella presa a
muro.

¢ |l fusibile della presa a cui € collegato il frigorifero & funzionante o il fusibile
principale & saltato? Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigo (MULTIZONE, COOL
CONTROL e FLEXI ZONE).

e Ambiente in condizioni molto fredde. Apertura e chiusura frequente della porta
Ambiente in condizioni molto umide Conservazione del cibo contenente liquidli
in contenitori aperti. Porta lasciata aperta. Portare il termostato a temperatura
inferiore.

e Diminuire il tempo di apertura della porta o aprirla meno frequentemente.

e Coprire il cibo contenuto in contenitori aperti con materiale adatto.

e Asciugare la condensa con un panno asciutto e controllare se continua.

Il compressore non funziona.

e |a protezione termica del compressore ¢ inattiva in caso di mancanza di
corrente o di mancato collegamento alla presa, se il sistema refrigerante non &
ancora stato regolato. Il frigorifero comincera a funzionare dopo circa 6 minuti. .
Chiamare il servizio assistenza se il frigorifero non inizia a funzionare al termine di
questo periodo.

e |l frigorifero & nel ciclo di sbrinamento. Si tratta di una cosa per un frigorifero
con sbrinamento completamente automatico. Il ciclo di sbrinamento si verifica
periodicamente.

e [ 'elettrodomestico non & collegato alla presa. Accertarsi che la spina sia inserita
in modo corretto nella presa.

Le regolazioni di temperatura sono eseguite correttamente?

e Potrebbe esserci un‘assenza di corrente.
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Il freezer funziona frequentemente o per lunghi periodi.

¢ |l nuovo frigorifero & piu grande del precedente. Cio € abbastanza normale. |
grandii frigoriferi lavorano per lunghi periodi di tempo.

e |atemperatura ambiente pud essere alta. Cio € abbastanza normale.

e |l frigorifero & stato collegato alla presa di recente o & stato riempito di cibo. Lo
sbrinamento completo del frigorifero pud durare un paio d’ore.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. | cibi caldi
devono essere raffreddati fino alla temperatura ambiente prima di essere riposti
nel frigorifero.

e | a porta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono
state aperte di frequente. Laria tiepida entrata nel frigorifero ne provoca il
funzionamento per un periodo piu lungo. Aprire le porte meno frequentemente.

¢ | a porta del frigorifero o del freezer € stata lasciata aperta. La/e porta/e non si
chiude/chiudono.

¢ |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. Regolare la temperatura del
frigorifero ad un livello piu alto e attendere fino a che la stessa sia acquisita.

e | a chiusura della porta del frigorifero o del freezer pud essere usurata, rotta o
non inserita in modo appropriato. Pulire o sostituire la guarnizione. Guarnizioni
rotte 0 danneggiate provocano il funzionamento del frigo per periodi piu lunghi
per mantenere la temperatura corrente.

La temperatura ambiente € molto bassa mentre la temperatura del frigorifero €
sufficiente.

¢ |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. Regolare la temperatura ad un
livello piu alto e controllare.

La temperatura ambiente € molto bassa mentre la temperatura del freezer e
sufficiente.

e | frigorifero potreblbe essere stato regolato a temperatura molto bassa. Regolare
la temperatura ad un livello piu alto e controllare.

Il cibo che € nei cassetti dello scomparto frigo si sta congelando.

e |l frigorifero potreblbe essere stato regolato a temperatura molto bassa. Regolare
la temperatura ad un livello piu alto e controllare.
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La temperatura del frigo o freezer € molto alta.

Il frigorifero potrebbe essere stato regolato a temperatura molto alta. La
regolazione del frigorifero provoca effetti sulla temperatura del freezer. Cambiare
la temperatura di frigo o freezer fino a che essa non raggiunge un livello
sufficiente.

La porta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono state
aperte di frequente; aprire con minore frequenza.

La porta potrebbe essere rimasta aperta; chiudere la porta completamente.
Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. Attendere fino a
che il frigorifero o freezer non raggiungono la temperatura desiderata.

Il frigorifero e stato collegato alla presa di recente. Lo sbrinamento completo del
frigorifero ha bisogno di tempo.

Il rumore aumenta quando il frigorifero sta lavorando.

La performance operativa del frigorifero pud cambiare secondo i cambiamenti
della temperatura ambiente. Si tratta di una cosa normale e non di un guasto.

Vibrazioni o rumore.

Il pavimento non & orizzontale o & debole. Il frigorifero ondeggia quando si sposta
lentamente. Accertarsi che il pavimento sia in piano e forte abbastanza da
sopportare il frigorifero.

Il rumore potrebbe essere provocato dagli oggetti nel frigorifero. Bisogna
rimuovere gli oggetti sopra al frigorifero.

Ci sono rumori che provengono dal frigorifero come gocciolamenti o spruzzo di
liquidi.

Il flusso di liquido e gas si verifica secondo i principi operativi del frigorifero. Si
tratta di una cosa normale € non di un guasto.

C’é un rumore come vento che soffia.

Le ventole sono usate per raffreddare il frigorifero. Si tratta di una cosa
normale e non di un guasto.

Condensa sulla parete interna del frigorifero.

Il clima caldo/umido aumenta il ghiaccio e la condensa. Si tratta di una
cosa normale e non di un guasto.

Le porte potrebbero essere state lasciate aperte; assicurarsi che sono
completamente chiuse.

La porta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono
state aperte di frequente; aprire con minore frequenza.

Umidita al di fuori del frigorifero o tra le porte.

Potrebbe esserci umidita nell'aria; questo & normale nei climi umidi. Al
diminuire dell’'umidita, la condensa scompare.

Odore cattivo dentro al frigorifero.

Linterno del frigorifero deve essere pulito. Pulire I'interno con una spugna,
acqua tiepida o carbonata.

Alcuni contenitori o alcuni materiali per la confezione possono provocare
odori. Usare contenitori diversi o marche diverse.

La porta non e chiusa.

Il cibo impedisce la chiusura della porta. Sostituire le confezioni che
ostruiscono la porta.

Il frigorifero non &€ completamente verticale sul pavimento e rotola quando e
spostato leggermente. Regolare le viti di elevazione.

Il pavimento non & orizzontale o forte. Accertarsi che il pavimento sia in piano,
forte e in grado di sopportare il frigorifero.

Gli scomparti frutta e verdura sono bloccati.

Il cibo potrebbe toccare il tetto del cassetto. Risistemare il cibo nel cassetto.
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Nejprve si prectéte tento navod!

Vazeny zakazniku,

Doufame, ze vyrobek, ktery byl vyroben v modernich zavodech a kontrolovan v
souladu s nejpfisnéjSimi postupy kontroly kvality, vam zajisti ucinny provoz.

Z tohoto dlvodu vam doporucujeme pozorné si precist cely navod k vyrobku,
nez jej pouzijete, a uskladnéte je v dosahu pro budouci pouziti.

Tento navod

e Pomiize vam s pouzitim spotrebice rychle a bezpedné.

e Navod si prectéte dfive, nez produkt nainstalujete a zapnete.

e Dodrzujte pokyny, zejména ty, které se tykaji bezpecnosti.

e Navod uschovejte na snadno pristupném misté, mozna jej budete pozdeji
potfebovat.

e Kromé toho si prectéte i dalSi dokumenty dodané s vyrobkem.
Nezapomente, ze tento navod miiZe platit i pro jiné modely.

Symboly a jejich popis
Tento navod obsahuje nasledujici symboly:

G Delezité informace nebo uZitedné tipy k pouZiti.
N\ Varovani pred nebezpenymi situacemi pro Zivot a majetek.
/\ Varovani na elektrické napéti.

Mjlwjebdf DodrZovani smérnice WEEE a o likvidaci odpadu:

Tento produkt splfiuje smérnici EU WEEE (2012/19/EU). Tento vyrobek nese symbol pro t¥idéni,
platny pro elektricky a elektronicky odpad (WEEE).

Tento produkt byl vyroben z vysoce kvalitnich souéasti a materiald, které Ize znovu poufZit a které
jsou vhodné pro recyklaci. Produkt na konci Zivotnosti nevyhazujte do bézného domaciho odpadu.
Odvezte ho do sbérného mista pro recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni. Informace o
téchto sbérnych mistech ziskate na mistnich uradech.

DodrZovani smérnice RoHS:
Produkt, ktery jste zakoupili splfiuje smérnicih EU RoHS (2011/65/EU). Neobsahuje zadné Skodlivé
ani zakazané materialy, které jsou smérnici zakazané.
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n VaSe chladnicka

o

0 -
10
15-- 10
10
1) Tlacitko termostatu 8) Prostor pro Cerstvé potraviny
2)  Umisténi osvétleni 9) Nadoba a pfihradka na led
3) Ventilator Cerstvé Potraviny 10) Prostor mraznicky
4)  Posuvné police 11) Nastavitelné police ve dvefich
5)  Pfihradka na vino 12) Prostor pro vajicka
6) Kanal pro sbér odmrazené vody  13) Police na lahve
— odCerpavaci trubice 14) Prostor chladnigky
7)  Sklenény kryt 15) Prostor mrazniaky

] Obrazky uvedené v tomto nédvodu k pouziti jsou schematické a nemusej
presné korespondovat s vasim vyrobkem. Pokud zobrazené ¢asti nejsou
obsazeny v produktu, ktery jste zakoupili, jde o soucasti jinych modelC.
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A Dilezita bezpeénostni upozornéni

Prostuduijte si nasleduijici informace.
Nedodrzeni téchto informaci mdize vést
ke zranénim nebo Skodam na majetku.
Jinak neplati zaruka ani jiné zavazky.

Urcené pouziti

Tento vyrobek je urCen pro pouziti

— uvnitf a v uzavfenych oblastech, jako
jsou domy;

— Vv uzavrenych pracovnich prostredich,
jako jsou obchody a kancelare;

— Vv uzavienych obytnych oblastech,
jako jsou farmy, hotely, penziony.

e Nepouzivejte pristroj venku.

Obecna bezpecnost

e Kdyz chcete vyrobek zlikvidovat/
seSrotovat, doporucujeme
kontaktovat autorizovany servis,
kde zjistite nezbytné informace a
autorizované organy.

e \eskeré otazky a problémy
souvisejici s chladniCkou vam
pomUze vyresit autorizovany servis.
Nezasahujte do chladnicky a
nikomu toto nedovolte bez
upozornéni autorizovaného servisu.

e U vyrobkd s prostorem mraznicky;
Nejezte zmrzlinu a kostky ledu
bezprostfedné poté, co je vyjmete
z prostoru mraznicky! (Mlze dojit k
omrznuti Ust.)

e U vyrobkd s prostorem mraznicky;
Nevkladejte do prostoru mraznicky
napoje v lahvich a plechovkach.
Jinak by mohlo dojit k jejich explozi.

e Nedotykejte se mrazenych potravin
rukou; mohou se vam prilepit k
ruce.

4
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Odpojte chladni¢ku, nez ji vycistite
nebo odmrazite.

Vypary a parni Cistici materialy nikdy
nepouzivejte pfi Cisténi a
odmrazovani chladnicky. V téchto
pripadech by se totiz vypary mohly
dostat do styku s elektrickymi
soucastmi a zplsobit zkrat ¢i zasah
elektrickym proudem.

Nikdy nepouzivejte soucasti na
chladnicce, jako je ochranna deska,
jako dvitka nebo podpréru nebo
schiidek.

Nepouzivejte elektricka zarizeni
uvnitf chladnicky.

Neposkozujte soucasti, kde obiha
chladici médium, vrtanim nebo
fezanim. Chladici médium by mohlo
vytéct v mistech poruseni plynovych
kanall vyparniku, prodlouzenich
trubek nebo povrchovych vrstev a
zpUsobit podrazdéni kiize a zranéni
oci.

Nezakryvejte a neblokuijte vétraci
otvory na chladni¢ce zadnym
materidlem.

Elektrické spotrebice museji
opravovat jen autorizované osoby.
Opravy provedené nekompetentnimi
osobami mohou vést k ohrozeni
uzivatele.

V pfipadé poruchy nebo pfi udrzbé
¢i opravach odpojte napajeni
chladni¢ky bud’ vypnutim pfislusné
pojistky nebo odpojenim spotrebice.
Netahejte za kabel — tahejte za
zastrcku.

Napoje umistujte zaviené a ve svislé
poloze.

Nikdy neskladujte nadoby s
hoflavymi spreji a vybusnymi latkami
v chladnicce.



NepouZzivejte mechanické nastroje
nebo jiné prostredky k urychleni
procesu odmrazeni s vyjimkou téch,
které doporucCuije vyrobce.

Tento vyrobek by nemély pouzivat
osoby s télesnymi, smyslovymi nebo
dusevnimi poruchami ¢i nezkusené
nebo nepoucené osoby (véetné déti),
pokud jsou bez dohledu osoby, ktera
bude odpovidat za jejich bezpecnost
nebo ktera jim poskytné nalezité
Skoleni k pouzivani vyrobku
NepouZivejte poSkozenou chladniCku.
V pfipadé jakychkoli pochybnosti
kontaktujte servisniho zastupce.
Elektricka bezpecnost chladnicky je
zarucena pouze tehdy, pokud systém
uzemnéni ve vasem dome splfiuje
patficné normy.

Vystaveni vyrobku desti, snéhu, slunci
a vétru je nebezpecné z hlediska
elektrické bezpeCnosti.

Pokud dojde k poskozeni napajeciho
kabelu, kontaktujte autorizovany
servis.

Béhem instalace nikdy nezapojujte
chladnicku k zasuvce. Jinak miize
dojit k ohrozeni zdravi s nasledkem
smri.

Tato chladnicka je urCena jen k
uchovavani potravin. Neméla by byt
pouzivana k zadnému jinému ucelu.
Stitek s technickymi parametry

se nachazi na levé sténé uvnit?
chladnicky.

Nikdy nepfipojujte chladnicku k
systémdm pro Usporu elektiiny;
mohly by chladni¢ku poskodit.
Pokud na chladnicce sviti modré
svétlo, nedivejte se do néj optickymi
nastroji.

U manuainé oviadanych chladni¢ek
pocCkejte ngjméné 5 minut, nez
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chladni¢ku po vypadku energie znovu
spustite.

Tento navod k pouZiti predejte
novému maijiteli v piipadé prodeje
vyrobku.

Pri preprave chladnicky neposkozujte
napajeci kabel. Ohnutim kabelu
mdze dojit k pozéru. Na napéject
kabel nikdy nestavte t&zké predméty.
Nedotykejte se zastrcky mokryma
rukama pfi zapojovani vyrobku.

Nezapojujte chladnic¢ku, pokud je
zasuvka uvolnéna.

Nestrikejte vodu pfimo na vnitii &i
vnejsi Casti vyrobku z bezpecnostnich
divodd.

Do blizkosti chladnicky nestiikejte
latky s hoflavymi plyny, jako je propan,
aby nedoslo k pozaru a vybuchu.

Na horni stranu chladnicky nikdy
nestavte nadoby naplnéné vodou,
jinak by mohlo dojit k zasahu
elektrickym proudem nebo k pozaru.
Do chladnicky nevkladejte prilisna
mnozstvi potravin. Pri preplnéni
mohou potraviny spadnout dold a
poranit vas a poskodit chladnicku

pri otevieni dveri. Na horni stranu
chladnicky nic nestavte; tyto
predmeéty by jinak mohly spadnout,
az oteviete nebo zavrete dvirka
chladnicky.

Jelikoz vakciny, Iéky citlivé na teplo

a védecké materidly atd. vyzaduij
presnou teplotu, neskladujte je tedy v
této chladniCce.



e Pokud chladniCku delsi dobu
nebudete pouzivat, odpojte ji. Mozny
problém napajeciho kabelu by mohl
zpUsobit poZar.

e Konec zastrCky pravidelné Cistéte;
jinak by mohl zptisobit pozar.

e Konec zastrCky pravidelné Cistéte
suchym hadfikem; jinak by mohl
zpUsobit poZar.

e Chladni¢ku se midze pohybovat,
pokud jeji nozky nejsou radné
upevnény na podlaze. Spravnym
nastavenim nozek na podlaze
predejdete pohybu chladnicky.

e P¥i pfenaseni chladnicky ji nedrzte
za kliku dvitek. Jinak by se mohla
odlomit.

e Kdyz musite postavit tento vyrobek
vedle jiné chladniCky nebo mraznicky,
vzdalenost mezi zafizenimi by méla
byt nejménée 8 cm. Jinak by mohlo
dojit k provihnuti sousednich stén.

U vyrobku s davkovaéem

vody;
Tlak vody by mél byt minimainé 1 bar.
Tlak vody by mél byt maximainé 8
bard.

e Pouzivejte jen pitnou vodu.

Bezpecnost déti

e Pokud maji dvitka zamek, méli byste
skladovat Kli¢ mimo dosah déti.

e Déti je nutno kontrolovat, aby
nezasahovaly do soucasti vyrobku.

Upozornéni HCA

Pokud chladici systém vaseho
vyrobku obsahuje R600a:

Tento plyn je hoflavina. Davejte tedy
pozor, abyste neposkodili systém
chlazeni a potrubi béhem pouziti a
prepravy. V pripadé poskozeni udrzujte

6

vyrobek mimo potencialni zdroje
horeni, které mohou zpUsobit vzniceni
vyrobku, a vyvétrejte mistnost, v niz je
pristroj umistén.

Ignorujte toto upozornéni, pokud
chladici systém vaseho vyrobku
obsahuje R134a.

Typ plynu pouzity ve vyrobku je
uveden na typovém Stitku na levé
sténé uvnitf chladniCky.

Vyrobek nikdy nevhazujte do ohné.

Postup pro usporu energie

e Nenechavejte dvitka chladniCky
otevfena delsi dobu.

e Nevkladejte do chladniCky horké
potraviny nebo napoje.

e Nepreplnujte chladnicku, abyste
nebranili obéhu vzduchu uvnity.

¢ Neinstalujte chladnicku na pfimé
slunecni svetlo nebo do blizkosti
tepelnych spotiebicd, jako je trouba,
mycCka nebo radiator.

e Davejte pozor, abyste nechavali
potraviny v uzavienych nadobach.

e U wyrobkU s prostorem mraznicky;
Maximalni mnozstvi potravin v
mrazni¢ce mlzete uskladnit,
pokud vyjmete polici nebo zasuvku
mrazniCky. Hodnota spotfeby energie
udana pro vasi chladnicku byla
stanovena pii vyjmuté polici nebo
zasuvece mraznicky a pii maximalni
naplni. Nehrozi riziko pffi pouzivani
police nebo zasuvky podle tvart a
rozmér( potravin, které checete mrazit.

e Rozmrazovani zmrazenych potravin
v prostoru chladniCky zajisti Usporu
energie a zachova kvalitu potravin.
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B Instalace

/N Nezapomerite, Ze vyrobce
neodpovida za nedodrzeni informaci
uvedenych v navodu k pouziti.

Body ke zvazeni pri prepraveé

chladni¢ky

1. Chladni¢ku je nutno vyprazdnit a

vyCistit pfed jakoukoli pFepravou.

2. Police, prislusenstvi, prostor pro
Cerstvé potraviny atd. v chladnicku je
nutno fadné upoutat lepici paskou,
aby nedochazelo k vibracim.

3. Obaly je nutno upevnit silnymi
paskami a lany a je nutno dodrzovat
pravidla pro prepravu vytisténa na

obalu.
Nezapomente...

Kazdy recyklovany material je nezbytny
zdroj pro prirodu a nase narodni
zdroje.

Pokud chcete prispét k recyklaci
obalovych materiald, dalsi informace
ziskate od organt ochrany Zivotniho
prostiedi nebo mistnich Uradd.

Nez chladni¢ku zapnete

Nez zaCnete pouzivat chladniCku,

zkontrolujte nasledujici:

1. Je vnitfek chladni¢ky suchy a miize
za ni volné obihat vzduch?

2. Vycistéte vnitfek chladni¢ky podle
kapitoly ,Udrzba a &iténi“.
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3. Zapojte chladni¢ku do sité. Po
otevreni dvifek se rozsviti vnitfni
osvétleni prostoru chladnicky.

4. Uslysite hluk pfi startovani
kompresoru. Kapalina a plyn v
chladici soustavé mohou také
vydavat zvuky, i kdyz kompresor
nebézi, coz je pomeérneé
normalni.

5. Predni kraje chladni¢ky mohou
byt teplé. Je to zcela normalni.
Tyto oblasti maji byt teplé, aby
nedochazelo ke kondenzaci.

Zapojeni do sité

Pripojte vyrobek k uzemnéné

zasuvce, ktera je chranéna pojistkou

vhodné kapacity.

Dllezité:

e Spojeni musi byt v souladu s
narodnimi predpisy.

e Napajeci kabel musi byt po instalaci
snadno dostupny.

e Specifikované napéti musf byt
rovné napéeti v siti.

e K pfipojeni nepouzivejte
prodluzovaci kabely a vicecestné
Zasuvky.

/\ Poskozeny napajeci kabel musf
vymenit kvalifikovany elektrikar.
Vyrobek nesmite pouzivat, dokud
neni opraven! Hrozi riziko zasahu
elektrickym proudem!

Likvidace obalu

Obalové materialy mohou byt pro déti
nebezpecné. Udrzujte materialy mimo
dosah déti nebo je zlikvidujte v
souladu s pokyny zpracovani odpadd.
Nelikvidujte je s béznym domovnim
odpadem.

Baleni chladni¢ky je z recyklovatelnych
materiald.
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Likvidace vasi staré

chladnicky

Starou chladnic¢ku zlikvidujte tak,

abyste neohrozili zivotni prostredi

¢ Informace o likvidaci chladniCky
ziskate u autorizovaného prodejce
nebo odpadového odboru vaseho
meésta.

Pred likvidaci vasi chladnicky odfiznéte

zastréku a v pripadg, ze jsou na

dvefich zamky, zneskodnéte je, aby

nedoslo k ohrozeni déti.

Umisténi a instalace

A\ Pokud nejsou vstupni dvere
do mistnosti, v niz chladnicku

nainstalujete, dostatecné Siroke,

aby chladni¢ka prosla, kontaktujte
autorizovany servis a nechte sejmout
dvere chladniCky a protahnéte je
bokem.

1. Chladni¢ku umistéte na misto, které
umoznuje snadnou obsluhu.

2. Chladni¢ku umistéte mimo zdroje
tepla, vihka a pfimé svétlo.

3. Kolem chladnicky musi byt
dostateCny prostor pro ventilaci, aby se
zajistila U¢innost provozu. Pokud mate
chladni¢ku umistit do vyklenku, musi
byt nejméné 5 cm od stropu a 5 cm od
stén. Pokud je na podlaze koberec,
musite zvednout produkt o 2,5 cm nad
zem.

4. Umistéte chladni¢ku na rovnou
podlahu, aby nedochazelo ke
kymacen.

5. Neskladuijte chladni¢ku pfi teplotach
pod 10°C.
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Vyména vnitini zarovky

Za UuCelem vymeény zarovky osvétleni v
chladnice prosim kontaktujte
Autorizovany servis.

Lampa (y) pouzité v tomto pfistroji
nejsou vhodné pro osvétleni mistnosti
doméacnosti. ZamysSleny ucel tohoto
svitidla je pomoci uzivateli umistit
potraviny do chladnicky / mraznicky
bezpecné a pohodiné.

Zarovky pouzité v tomto spotiebidi
musi vydrzet extrémni fyzické
podminky, napf. teploty pod -20°C.
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n Priprava

G] Chladnicku instalujte nejméné 30 cm
od zdrojd tepla, jako jsou varné desky,
trouby, Ustfedni topeni a sporaky a
nejméneé 5 cm od elektrickych trub,
neumist ujte ji na pfimé slunec¢ni svétlo.

G] Teplota prostredi v mistnosti, kde
instalujete chladnicku, by méla byt
nejméné 10°C. Pouzivani chladnicky
za chladnégjsich podminek se
nedoporucuje vzhledem K jeji uCinnosti.

@] Zajistéte, aby byl vnitfek vasf
chladni¢ky dikladné vycistén.

G Pokud vedle sebe instalujete dvé
chladnicky, mél by mezi nimi byt
rozestup nejméné 2 cm.

(0 Kdyz spustite chladnicku poprvé,
dodrzujte nasleduiici pokyny béhem
prvnich Sesti hodin.

- Dvefe neotevirejte Casto.

- Musi bézet prazdna bez vkladani
potravin.

- Neodpojujte chladni¢ku. Pokud dojde
k vypadku energie, prostudujte si
varovani v kapitole “Doporucena resSeni
problémd”.

G PCvodni obaly a pénové materidly
uschovejte pro budouci pfepravu Ci
presun.
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Postupujte podle poradi.

Zména dvirek
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B Pouzivani chladnigky

Tlaéitko nastaveni

termostatu

Vnitii teplota chladniCky se méni z

nasledujicich ddvodu:

e Teploty podnebi.

e Casté otevirani dveli a nechavani
dvefi dlouho otevienych.

e Viozené jidio do chladnicky bez
ochlazeni na pokojovou teplotu.

e Umisténi chladnicky v mistnosti
(napft. na slunci).

e Muzete upravit teplotu uvniti z

téchto ddvodd pomoci termostatu.

Osla kolem tlagitka termostatu
oznacuji stupné chlazeni.

e Pokud je teplota vyssi nez 32°C,
otocCte tladitko termostatu na
maximum.

e Pokud je teplota nizsi nez 25°C,
otocCte tladitko termostatu na
minimum.

Odmrazeni

A) Prostor chladni¢ky

V prostoru chladni¢ky dochazi k
pIné automatickému odmrazeni.
Kapky vody a namraza do sily 7-8
mm se mohou objevit na zadni
sténé chladnicky, kdyz se chladnitka
ochlazuje. Tyto jevy jsou normalnim
dUsledkem systému chlazeni.
Namraza se uvolni automaticky

v urcitych intervalech diky
automatickému odmrazeni na zadni
sténé. Uzivatel nemusi odSkrabavat
namrazu nebo stirat kapky vody.
Voda po odmrazeni stéka do drazky
pro sbér vody a te€e do vyparniku
udvodiiovaci trubici, kde se sama
vypafuje.

Pravidelné kontrolujte prichodnost
odvodfiovaci trubice a podle potfeby
ji Cistéte.
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B) Prostor mraznicky

Prostor mraznicky se automaticky
neodmrazuije, aby nedoslo ke snizeni
kvality zmrazenych potravin.
Odmrazovani je velmi jednoduché a
bez nedistot diky zvlastni nadrzce pro
sbér odmrazené vody.

Odmrazuijte dvakrat rocné nebo tehdy,
kdyz se utvori vrstva namrazy asi 7
(1/4™) mm. Pro spusténi procesu
odmrazovani vypnéte pristroj ze sité.
VSechny potraviny zabalte do nékolika
vrstev novinového papiru a uskladnéte
na chladném misté (napf. chladniCka
nebo spiz). Nadoby s teplou vodou Ize
umistit opatrné do mraznicky, urychli se
tim odmrazovani. Namrazu
neodstranujte SpiCatymi nebo ostrymi
predméty, jako jsou noze nebo vidlicky.
Nepouzivejte susice na vlasy, elektrické
radiatory nebo jiné elektrické spotrebice
na odmrazeni. Odmrazenou vodu
setfete houbiCkou ze dna prostoru
mraznicky. Po odmrazeni vnitfek peclive
vysuste.

Zasunte zasuvku do sité a zapnéte
privod elektrické energie.
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) Udrzba a gisténi

A\ Nikdy na &isténi nepouZivejte
benzin, technicky benzin a podobné
materialy.

I\ Doporucujeme odpaijit pristroj od sité,
nez jej zaCnete Cistit.

/\ Nikdy nepouzivejte brusné nastroje,
mydlo, domovni Cisti¢, odmastovac &i
voskove distidlo.

G Pouzivejte viaznou vodu pro vy&istén
skiiné a otfete ji pak dosucha.

G Pouzivejte vinky haditk namodeny
do roztoku jedné Cajove IZiCky
sody bikarbony na pdl litru vody na
vycisténi vnitrku, pak jej dosucha
otfete.

/\ Zajistéte, aby do krytu svétla a jinych
elektrickych prvkd nepronikla voda.

/A Pokud chladniéku delsi dobu
nebudete pouzivat, odpojte napajeci
kabel, vyjméte vSechny potraviny,
vyCistéte jej a nechte dvere otevieng.

G Pravidelng kontrolujte t&snéni
dvifek, abyste zajistili jejich Cistotu a
nezaneseni CasteCkami potravin.

A\ Pro odstranéni polic ve dvetich
odstrarite vSechen obsah a pak jen
zvednéte dverni polici vzhlru ze
zakladny.

A\ K &igténi vngjgich povrchl a

chromem potazenych soucasti

produktu nikdy nepouzivejte Sistici
prostfedky nebo vodu, ktera obsahuje
chlér. Chldr zplsobuije korozi takovych
kovovoych povrchd.

Ochrana plastovych ploch

G Nevkladejte tekuté oleje nebo pokrmy
s obsahem oleje do chladniCky v
neuzavfenych nadobach, jelikoz
poskodi plastovou plochu vast
chladnicky. V pripadé rozliti nebo
rozetfeni oleje na plastové plose
vyCistéte a oplachnéte prislusnou
Cast plochy teplou vodou.
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Doporuéena feSeni problému

Nez zavolate do servisu, projdéte si tento seznam. Mozna vam usetfi Cas a
penize. Tento seznam obsahuje Casté stiznosti, které nejsou zplsobeny vadnym
zpracovanim ¢i pouzitymi materialy. Nékteré zde uvedené funkce nemuseji byt
pfitomny na vasem vyrobku.

Chladnicka nefunguije.

e Je chladnicka fadné zapojena”? Zasunte zastrcku do sité.

e Neni vypdlena pojistka zastrcky, do niz je chladniCka zapojena, nebo hlavni
pojistka? Zkontrolujte pojistku.

Kondenzace na bocni sténé prostoru chladnicky (MULTIZONE, COOL

CONTROL a FLEXI ZONE).

e \elmi nizkd teplota prostredi. Casté otevirdni a zavirani dvei. Viysoka vihkost
v prostredi. Skladovani potravin s obsahem kapalin v otevienych nadobach.
Nechani otevienych dvefi. Pfepnuti termostatu na nizsi teplotu.

e Snizeni Casu otevienych dveii nebo méné Casté pourziti.

e Zakryti potravin v otevienych nadobach vhodnym materialem.

e (Otfete kondenzaci suchym hadrem a oveérte, zda je stéle pritomna.

Kompresor nebézi.

e Tepelna pojistka kompresoru se zapne béhem nahlého vypadku energie nebo
odpojeni a zapojeni, jelikoz tlak chladiciho média v chladici soustavé chladniCky
neni dosud vyvazen. Vase chladnicka zacne fungovat asi po 6 minutach.
Kontaktujte servis, pokud se chladni¢ka nespusti na konci této doby.

e Chladnicka je v rezimu odmrazovani. Toto je normalni pro chladnicku s piné
automatickym odmrazovanim. Cyklus odmrazeni probiha pravidelné.

e Chladnicka neni zapojena do zasuvky. Oveérte, zda je zastrcka fadné zasunuta
do zasuvky.

e Je spravné nastavena teplota?

e MoZna je odpojeno napajen.
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Chladnicka ¢asto bézi nebo bézi dlouhodobé.

¢ Nowy wrobek miize byt Sirsi nez predchozi. Je to zcela normaini. C&tsi
chladnicky funguiji delsi dobu.

Okolni teplota v mistnosti je mozna vysoka. Je to zcela normaini.
Chladni¢ka mozna byla nedavno zapojena nebo byla naplnéna potravinami.
Ochlazovani chladnicky mdize trvat o par hodin déle.

e \/ nedavné dobeé jste do chladni¢ky viozil velké mnoZstvi teplych pokrm(. Horké
pokrmy zpUsobuji delsi fungovani chladni¢ky az do dosaZeni bezpecné teploty
pro uchovan.

e Dvere se mohly otevrit Castéji nebo byly ponechany diouhou dobu oteviené.
Teply vzduch, ktery pronikl do chladnicky, zplsobil dlouhodobéjsi chod
chladnicky. Otevirejte dvere méné Casto.

¢ Mrazni¢ka nebo dvere chladnicky zlstaly dokoran. Zkontrolujte, zda jsou dvere
pevne zavreny.

e (ChladniCka je nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu chladnicky na
vySSi hodnotu a pockejte na dosazeni této teploty.

e Tésnéni dveif chladni¢ky nebo mraznicky mize byt uspinéno, opotiebené,
prasklé nebo nespravné usazené. Vydistéte nebo vymeénte tésnéni. Poskozeni/
prasklé tésnéni zptisobuje dlouhodoby chod chladniky pro udrzeni spravné
teploty.

Teplota mraznicky je velmi nizka, zatimco teplota v chladnice je dostatecna.

e Teplota mrazniCky je nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu
mraznicky na vySSi hodnotu a zkontrolujte ji.

Teplota chladnicky je velmi nizka, zatimco teplota v mraznicce je dostatecna.

¢ Teplota chladnicky mlZe byt nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu
chladnicky na vys8i hodnotu a zkontrolujte ji.

Jidlo v chladni¢ce zadina mrznout.

¢ Teplota chladniCky mlZe byt nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu
chladnicky na vys8i hodnotu a zkontrolujte ji.

Teplota v mrazni¢ce nebo chladnicce je velmi vysoka.

e Teplota chladnicky mize byt nastavena na velmi vysokou teplotu. Nastaveni
chladni¢ky ma viiv na teplotu v mrazniCce. Zmeérnite teplotu chladnicky nebo
mraznicky, dokud teplota v chladni¢ce nebo mrazni¢ce nedoséhne dostateCnou
hodnotu.

e Dvere se mohly otevrit Castéji nebo byly ponechany diouhou dobu otevienég;
otevirejte je méne Casto.

e Mozna jste nechali nedovrena dvirka; zavirejte je Uplng.

e V/ nedavné dobg jste do chladnicky vioZili velké mnozstvi teplych pokrmd.
Pockejte, az chladni¢ka nebo mrazniCka dosahne pozadované teploty.

* Chladnitka byla nedévno zapojena. Uplné ochlazeni chladnicky trva néjakou
dobu.

15 | ¢z




¢ Provozni viastnosti chladni¢ky se mohou zménit podle vykyvi okolni teploty. Je
to normalni, nejde o poruchu.

e Podlaha neni rovna nebo je slaba. Chladnicka se pii pohybu kymaci. Ovérte, zda
je podlaha dostatecné pevna pro chladniCku a zda je rovna.

e Hiuk mohou zptisobovat pfedméty vkladané na chladni¢ku. Pfedméty na horni
strané chladniCky sejméte.

¢ Proudéni kapalin a plynu se mUze objevit v souladu s provoznimi zasadami vasi
chladnicky. Je to normaini, nejde o poruchu.

e Jsou v provozu ventilatory pro ochlazeni chladnicky. Je to normalni, nejde o
poruchu.

e Horké a vinké pocasi zvySuje tvorbu ledu a kondenzace. Je to normalni, nejde o
poruchu.

e Mozné zlstala nedoviena dvitka; zajistéte Upiné uzavieni dveri,

e Dvere se mohly otevrit Castéji nebo byly ponechany diouhou dobu oteviené;
otevirejte je méne Casto.

¢ /e vzduchu miize byt vihkost; toto je ve vihkém podasi pomérné normalini. Po
poklesu vihkosti kondenzace zmizi.

e Chladnicku je nutno vycistit uvnitf. WyCistéte vnitfek chladniCky houbickou,
vlaznou vodou nebo karbonovou vodou.

o Ngkteré nadoby ¢&i obalové materidly mohou zpUsobit zapach. Pouzijte odlisnou
nadobu nebo obalovy material jiné znacky.

e Zabalené potraviny mohou branit v zavirani dveri. Vymérite obaly, které brani v
chodu dver.

e Chladnicka nestoji zcela svisle na podlaze a pfi pohybu se mirmné pohupuie.
Upravte sefizovaci Srouby.

e Podlaha neni rovna Ci siind. Oveérte, zda je podlaha rovna a unese chladnicku.

e Potraviny se mozna dotykaji horni strany zasuvek. Upravte rozlozeni potravin v
Zasuvce.
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Prosim, predcitajte si najskor tuto prirucku!

Vazeny zakaznik,

Dufame, ze vas produkt, ktory bol vyrobeny v modernych tovarfiach a
skontrolovany v ramci prepracovanych postupov riadenia kvality, vam bude
Uspesne a efektivne sluzit.

Preto vam odporucame, aby ste si pozorne precitali celu tuto prirucku k vasmu
produktu predtym, ako ho zaCnete pouzivat, a ponechajte si ju poruke, aby ste si
ju v pripade potreby mohli prezerat.

Tento manual

e VVam pom&ze pouzivat vas pristroj rychle a bezpecne.

e Manual si precitajte pred inStalaciou a prevadzkou vasho produktu.

¢ Dodrziavajte pokyny, obzvlast tie, ktoré sa tykaju bezpecnosti.

e Manual si uschovajte na lahko pristupnom mieste, pretoze ho mézete neskor
potrebovat.

e Okrem toho si preCitajte aj ostatné dokumenty dodané s vasim produktom.
Majte na pamati, ze tento manual plati aj pre iné modely.

Symboly a ich popis
Tento navod na obsluhu obsahuje nasledovné symboly:

@ Délezité informacie alebo uzitodné tipy.
A Vystraha pred ohrozenim zivota a majetku.
I\ Vystraha pred elektrickym napéatim.

Tento produkt obsahuje symbol samostatného roztriedenia pre odpadové elektrické a
elektronické vybavenie (WEEE).

To znamena, Ze s tymto produktom sa musi narabat v sulade s eurépskou normou
2002/96/ES, aby sa mohol recyklovat alebo rozobrat, ¢im sa minimalizuje jeho dopad na
Zivotné prostredie. Ohladom dalSich informacii kontaktujte vase miestne alebo okresné
Urady.

Recyklacia

Elektronické produkty, ktoré nie su sucastou roztriedovacieho procesu, su potencialne
|nebﬁzpeéné pre Zivotné prostredie a ludské zdravie, kvoli pritomnosti nebezpecnych
atok.
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n Vasa chladnicka

©

9
10
15--

10

10
1)  Gombik termostatu 9) Zasobnik priestoru na lad
2) Puzdro osvetlenia 10) PriecCinok mrazniCky
) Ventilator 11) Nastavitelné poli¢ky na dverach
4)  Pohyblive police 12) Prieginok na vajicka
5) Priehradka na vino 13) Polica na flasky
6) Kanalik b j vod e L

| K pre sber rommrazencivod) 1) pracinok chiacniiy

7) Kyt priehradky na ovocie 15) PrieCinok mrazniCky
8) PrieCinok na zeleninu a ovocie

@ Obrazky v tejto prirucke k obsluhe su schematické a nemusia sa presne zhodovat
s vaSim produktom. Ak produkt, ktory ste si zakUpili, nedisponuje uvadzanymi
Castami, potom sa to tyka inych modelov.
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E Doélezité bezpecnostné vystrahy

Precitajte si nasledujlce informacie.
Nedodrziavanie tychto informacii mdze
mat za nasledok zranenia alebo vecné
Skody. VSetky zarucné zavazky tym
stracaju platnost.

Originalne nahradné suciastky budu
dodavané po dobu 10 rokov od kupy
vyrobku.

Urcené pouzitie

Tento wyrobok je urceny na pouzitie
v interiéroch a v uzatvorenych
oblastiach, ako napriklad v domoch,
v uzatvorenych pracovnych
prostrediach, ako napriklad obchody
a kancelarie,

v uzatvorenych ubytovacich
oblastiach, ako napriklad chalupy,
hotely, penzidny.

e Tento vyrobok sa nesmie pouzivat v
exteriéroch.

VSeobecna bezpecnost’

Ak chcete vyradit/zlikvidovat tento
produkt, odporicame vam poradit
sa s autorizovanym servisom, aby
ste ziskali potrebné informéacie o
autorizovanych organoch
zriadenych na tento Ucel.

Obrétte sa na autorizovany servis so
vSetkymi otazkami a problémami s
vasou chladni¢kou. Nezasahuijte ani
nenechajte inych zasahovat

do chladni¢ky bez upozornenia
autorizovaného servisu.

Pri vyrobkoch s mraziacim
priecinkom nejedzte zmrzlinu v
kornutoch a kocky ladu ihned po
ich vybrati z mraziaceho priecinkal
(Mb&zete si tym spbsobit neprijemny
mrazivy pocit v Ustach.)

Pri vyrobkoch s mraziacim
prieCinkom nedavajte do mraziaceho
priedinka tekuté napoje vo flasiach a
plechovkach. V opa¢nom pripade by
mohli prasknut.

Mrazeného jedla sa nedotykajte
rukami; mohlo by sa k ruke prilepit.
Pred &istenim alebo rozmrazovanim
chladnic¢ku odpoite.

Para a paroveé Cistiace prostriedky by
sa nikdy nemali pouZzivat pri Cisteni

a odmrazovani vasej chladnicky. V
takychto pripadoch by sa para mohla
dostat’ do kontaktu s elektrickymi
dielmi a spbsobit skrat alebo zasah
elektrickym prudom.

Nikdy nepouzivajte rézne Casti, ako
napr. dvere, ako podpery alebo
schodiky.

Vo vnutri vasej chladnicky
nepouzivajte elektrické zariadenia.
Casti, v ktorych cirkuluje chladivo,
neposkodzuijte nastrojmi na

vitanie alebo rezanie. V pripade
perforacie plynovych kanalov
vyparnika, trubkovych rozsireni
alebo povrchovych Uprav, spbsobuje
rozliaty chladiaci prostriedok
podrazdenie pokozky a zranenia odi.
Neprekryvajte ani neblokuijte
ventilaéné otvory na chladnicke
Ziadnymi materialmi.

Elektrické spotrebice musia
opravovat len opravnené

osoby. Opravy vykonavané
nekompetentnymi osobami
predstavuju riziko pre pouzivatela.

V pripade zlyhania alebo po¢as
Udrzby alebo oprav odpojte
chladnicku od elektrického rozvodu
bud’ vypnutim prislusnej poistky alebo
odpojenim spotrebica od siete.



Pri odpajani zasuvky netahajte za
kabel, ale potiahnite zasuvku.
Napoje s vysokym obsahom
alkoholu umiestnite tesne vedia
seba a vertikalne.

V chladniCke neskladuijte spreje s
rozprasovacom, ktoré obsahuju
horlavé alebo vybusné latky.
Nepouzivajte mechanické pristroje
alebo iné prostriedky na
urychlovanie rozmrazovacieho
procesu iné ako tie, ktoré odporuca
vyrobca.

Tento produkt nie je urCeny na
pouzivanie osobami s fyzickymi,
zmyslovymi alebo dusevnymi
poruchami alebo nepoucenymi
alebo neskusenymi osobami
(vratane deti), pokial pri nich nie je
osoba, ktora je zodpovedna za ich
bezpecnost, alebo ktora ich riadne
poudi o pouzivani produktu.
Neuvadzajte do prevadzky
poskodenu chladnicku. Ak mate
akékolvek pochybnosti, obratte sa
na servisného zastupcu.

Elektricka bezpenost vase;
chladni¢ky je zaruCena len vtedy,
ked je vas uzemnovaci systém v
zhode s tymito Standardmi.
Vystavenie produktu pdsobeniu
dazda, snehu, sinka a vetra je
nebezpecné z pohladu elektricke;
bezpecnosti.

Pri poskodeni elektrického kabla
kontaktujte autorizovany servis, aby
ste zabranili ohrozeniu.

Pocas inStalacie nikdy chladnicku
nepripajajte do elektrickej zasuvky.
V opacnom pripade vznikne riziko
usmrtenia alebo vazneho zranenia.
Tato chladnicka je uréena len na
skladovanie potravin. Nepouzivajte
ju na ziadne iné Ucely.

5
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Stitok s technickymi Uidajmi sa
nachadza na lavej stene vo vnutri
chladnicky.

Chladni¢ku nezapéjajte do
elektronickych systémov na Usporu
energie, pretoze ju mdzu poskodit.
Ak je v chladnitke modré svetlo,
nepozerajte sa nan cez optické
zariadenia.

Manuélne riadené chladnicky
zapinajte po vypadku pradu s
odstupom najmenej 5 mindt.

Pri odovzdani produktu inej osobe
odovzdajte tuto priru¢ku k obsluhe
novému viastnikovi.

Zabrante poskodeniu elektrického
kabla pri preprave chladnicky.
Prehybanie kabla mbze spdsobit
poziar. Na napdjaci kabel nedavajte
tazké predmety. Pri zapdjani produktu
sa zastrCky nedotykajte mokrymi
rukami.

Chladnic¢ku nezapdjajte, ak je zasuvka
na stene uvolnena.

Z bezpecnostnych dévodov
nestriekajte vodu priamo na vnutorné
alebo vonkajSie Casti produktu.

Z ddvodu rizika poziaru a vybuchu
nerozstrekuite v blizkosti chladnicky
horlavé materidly, ako napriklad
propanovy plyn a pod.

Na chladni¢ku neumiestriujte nadoby
naplnené vodou, pretoze mdzu
spbsobit zasah elektrickym pradom
alebo poZiar.



¢ Nepretazujte chladnicku nadmernymi
mnozstvami potravin. Ak je
pretazena, potraviny mdzu spadnut
a spdsobit vam zranenie a poskodit
chladnicku, ked' otvorite dvere. Na
chladnic¢ku nikdy nedavaijte predmety,
pretoze mdzu spadnut, ked otvorite
alebo zatvorite dvere chladnicky.

¢ V/ chladni¢ke neuchovavaijte vakciny,
lieky citlivé na teplo, vedecké
materialy a pod., ktoré si vyzaduju
presnu teplotu.

¢ Ak sa chladniCka nebude dihsi Cas
pouZivat, treba ju odpajit zo siete.
Mozny problém s napajacim kablom
md&ze spbsobit’ poziar.

o \Wbezky zastrcky by sa mali
pravidelne distit, pretoze v opacnom
pripade méze dojst k poziaru.

e \Wbezky zastrcky by sa mal
pravidelne Cistit’ suchou handrickou,
pretoze v opacnom pripade mdze
ddjst k poziaru.

e Ked nastavitelné noZiCky nie su
umiestnené pevne na podlahe, mbze
ddjst k posunu chladnicky. Spravnym
upevnenim nastavitelnych noziciek na
podlahe mozno zabranit posuvaniu
chladnicky.

e Pri prenasani chladnicky ju nedrzte
za rukovat na dverach. V opacnom
pripade m&ze prasknut.

e Ak musite umiestnit’ produkt vedia
inej chladnicky alebo mraznicky,
vzdialenost medzi nimi musi byt
najmenej 8 cm. Inak mézu prilahlé
steny stran navihnut.

Pri vyrobkoch s davkovacom

vody
musi byt tlak privodu vody najmenej

1 bar. Tlak privodu vody musi byt
najviac 8 barov.
e Pouzivajte len pitnd vodu.

Bezpecnost deti

¢ Ak dvere obsahuju zamku, KIu¢
uchovavajte mimo dosah deti.

e Deti musia byt pod dohladom, aby
sa zabranilo ich zasahovaniu do
produktu.

Upozornenie HCA

Chladiaci systém vasho vyrobku
obsahuje R600a:

Tento plyn je horlavy. Preto dajte
pozor na to, aby ste neposkodili
chladiaci systém a potrubné vedenia
pri pouzivani a preprave. V pripade
poskodenia udrziavajte produkt mimo
potencialnych zdrojov plamenia, ktoré
by mohli spdsobit vznietenie
produktu, a miestnost, kde je
zariadenie umiestnené, dostatocne
vetrajte.

Ignorujte toto upozornenie, ak
chladiaci systém vasho vyrobku
obsahuje R134a.

Typ plynu pouzity vo vyrobku je
uvedeny na typovom Stitku, ktory sa
nachadza na lavej stene vnutri
chladnicky.

Produkt nelikvidujte hodenim do ohna.
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Veci, ktoré treba urobit pre

usporu energie

¢ Dvere vasej chladnicky nenechavajte
otvorené dihy ¢as.

¢ Do chladni¢ky nevkladajte hortice
jedla alebo napoje.

e Chladniku neprepifiajte, aby ste
neblokovali pridenie vzduchu v
interiéri.

e V/asu chladniCku neumiestriujte na
priame slne¢né svetlo alebo do
blizkosti spotrebicov, ktoré produkuju
teplo, ako napr. rdry na pecenie,
umyvacky riadu alebo radiatory.

¢ Dbajte na to, aby ste jedlo uchovavali
v uzavretych nadobach.

¢ Pri vyrobkoch s mraziacim prieCinkom
m&zete v mraznicke skladovat
maximalny objem potravin vtedy, ked’
odstranite policku alebo priecinok
mraznicky. Hodnota spotreby energie
stanovena pre vasu chladnicku
bola stanovena tak, ze sa odstranila
policka alebo prieCinok mraznicky
a pri maximalnom wytazeni. So
zretelom na tvary a velkost potravin
urCenych na zamrazenie neexistuje
pri pouzivani police alebo zasuvky
Ziadne riziko.

* Rozmrazovanie mrazenych potravin
v priecinku chladniky zabezpeCuje
Usporu energie a taktiez zachovava
kvalitu potravin.

7
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E] Instalacia

/\ Zapamétajte si, Ze wrobca nie je
zodpovedny za Skody v pripade,

ak nedodrzite pokyny v navode na

pouZzitie.

Body, ktoré je potrebné

zvazovat pri opakovanej

preprave chladnicky

1. VaSa chladniCka musi byt pred
presunom prazdna a ocistena.

2. Police, prislusenstvo, prichradky atd’.

vo vaSgj chladniCke musia byt pred

opéatovnym zabalenim chladnicky
zalepené a zaistené voci otrasom.
3. Balenie musite zaistit hrubymi
paskami alebo silnymi lanami a
musite dodrziavat bezpecnostné
pokyny na balen.
Nezabudnite...
Kazdy recyklovany materidl je

nepostradatelnym zdrojom pre prirodu

a narodné zdroje.

Ak by ste chceli prispiet k recyklacii
obalovych materialov, informacie
mdzete ziskat u ekologickych
organizacii alebo na miestnych
uradoch.

Pred uvedenim chladnicky

do prevadzky

Pred zacatim pouzivania vasej

chladni¢ky skontrolujte nasledovné:

1. Je interiér chladniCky suchy a
mbéze vzduch lahko cirkulovat v
zadnej Casti?

2. Vydistite interiér chladniCky
podla odporucania v Casti
,Jdrzba a Cistenie”.
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ChladniCku pripojte do elektrickej
zasuvky. Ked sa otvoria dvere
chladni¢ky, zapne sa vnutorné
svetlo.

Budete pocut zvuk pri zapnuti
kompresora. Kvapalina a plyny
utesnené v chladiacom systéme
mbzu vydavat nejaky zvuk, bez
ohladu na to, ¢i kompresor je
alebo nie je v prevadzke. Toto je
celkom normalne.

5. Predné hrany chladnicky mézu byt

zohriate. To je normalne. Tieto
Casti su vytvorené tak, aby boli
zohriate, aby sa predislo
kondenzacii.

Elektrické pripojenie

Pripojte vyrobok k uzemnengj
zastrcke, ktora je chranena poistkou
prislusnej kapacity.

Dolezité:

Pripojenie musi byt v zhode s
narodnymi predpismi.

Elektricka zasuvka musi byt po
inStalacii lahko pristupna.

UrGené napatie musi byt rovnaké ako
napatie vo vasej elektrickej sieti.
Predlzovacie kable a rozbocky

sa nesmu pouzivat’ na pripojenie
zariadenia.

/\ Posgkodeny elektricky kdbel musi

vymenit kvalifikovany elektrikar.

/\ Zariadenie sa nesmie prevadzkovat

SK

dovtedy, pokym nebude opravené!
Hrozi nebezpetenstvo zasahu
elektrickym pradom!



Likvidacia obalu

Obalovy materidl mbdze byt
nebezpecny pre deti. Obalovy material
drzte mimo dosahu deti alebo ho
vyhodte podla pokynov pre likvidaciu
odpadu. Neodhadzuijte ho spolu s
normalnym domovym odpadom.
Balenie chladniCky je vyrobené z
recyklovatelnych materidlov.

Likvidacia vasej starej

chladnicky

Vasu staru chladnicku zlikvidujte

ekologicky.

¢ O likvidacii vasej starej chladnicky
sa mbzete poradit' s vasim
autorizovanym predajcom alebo
Zbernym miestom.

Pred likvidaciou vasej chladnicky

odrezte elektricku zasuvku a ak sa na

dverach nachadzaju nejaké zamky,

znefunkénite ich, aby ste nevystavili

deti ziadnemu nebezpecenstvu.

Umiestnenie a instalacia

A\ Ak vstupné dvere v miestnosti,
kde bude chladni¢ka nainstalovana,

nie su dostatocne Siroké na to, aby
cez ne chladni¢ka presla, zavolajte

do autorizovaného servisu, aby
odmontovali dvere vasej chladnicky a
bokom ju preniesli cez dvere.

1. Chladni¢ku nainstalujte na miesto,
ktoré umoznuije lahké pouZzitie.

2. Chladni¢ku udrZiavajte mimo dosah
zdrojov tepla, vihkych miest a
priameho sine¢ného svetla.

3. Kvdli dosiahnutiu ucinnej prevadzky
musi byt v okoli chladniCky dostatocné
vetranie. Ak bude chladniCka
umiestnena vo vyklenku v stene,

9

minimalna vzdialenost od stropu musi
byt 5 cm a od steny 5 cm. Ak je
podlaha pokryta kobercom, vyrobok
musi byt zdvihnuty do vysky 2,5 cm od
podiahy.

4. Kvoli zabraneniu hadzaniu dajte
chladni¢ku na rovnu podlahu.

5. Chladni¢ku neuchovavajte pri
teplote okolia pod 10 °C.

Vymena ziarovky vnutorného

osvetlenia
Ak chcete vymenit lampu pouzitu na

osvetlenie vasej chladnicky, zavolajte
do autorizovaného servisu.

Lampaly) pouZzité v tomto pristroji nie
sU vhodné pre osvetlenie miestnosti
domacnosti. Zamyslany Ucel tohto
svietidla je pomdct uzivatelovi
umiestnit potraviny do chladnicky/
mrazniCky bezpecne a pohodine.
Ziarovky pouzité v tomto spotrebici
musi vydrzat extrémne fyzické
podmienky, napr. teploty pod -20°C.

SK



n Priprava

] Vaga chladnitka by mala byt
umiestnena v najmenej 30 cm
vzdialenosti od zdrojov tepla, ako su
horaky, riry na pecenie, radiatory a
kachle a najmenej v 5 cm vzdialenosti
od elektrickych rdr na pecenie
anemala by byt umiestnena na
priamom slnku.

] Teplota prostredia v miestnosti, kde
chladnicku instalujete, by mala byt
aspon 10 °C. Prevadzka chladnicky v
chladnejSom prostredi sa neodportca
s ohladom na jgj ucinnost.

@ Uistite sa, Ze je interiér vase
chladnicky dokladne vycCisteny.

0 Ak sa budui vedla seba instalovat dve
chladniCky, mala by byt medzi nimi
vzdialenost minimalne 2 cm.

G Pri prvom spusteni vasej chladnicky
pocas Siestich hodin dodrzujte
nasledujuice pokyny.

- Dvere by ste nemali otvarat' prilis
Casto.

- Chladnicka musi byt poc¢as tohto
Casu prazdna.

- Chladni¢ku neodpdjajte od siete.
Ak dbjde k wpadku napajania,
ktoré nem&zete ovplyvnit, pozrite si
upozornenia v Gasti ,Odporicané
rieSenia problémov*.

G Originaliny obal a penové materidly
by ste si mali odlozit za ucelom
budlceho transportu a prenasania.
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Obratenie dveri
Postupujte podla &iselného poradia.
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E Pouzivanie chladnicky

Tlacidlo nastavenia teploty
Teplota interiéru vaSej chladniCky sa
meni z nasledovnych dévodov:

e Sezdnne teploty.

o Casté otvaranie dverf a dihé
ponechanie otvorenych dveri.

¢ VloZenie jedla do chladniCky skor,
ako sa schladi na izbovu teplotu.

e Umiestnenie chladnicky v miestnosti
(napr. vystavenie sinecnému
Ziareniu).

* Meniacu sa teplotu interiéru mdzete
kvOli tymto dévodom nastavit
pomocou termostatu. Cisla okolo
tlacitka termostatu znacia stupne
chladenia.

¢ Ak je okolita teplota vySSia ako
32°C, otocte tlacidlo termostatu do
maximalnej polohy.

e Ak je okolita teplota nizsia ako
25°C, otocte tlacidlo termostatu do
minimalnej polohy.

Rozmrazenie

A) Priestor chladni¢ky

Chladnic¢ka prevedie plne automatické
odmrazovanie.

Vodné kvapky a namraza do velkosti
7-8 mm sa mbze objavit vnutri
chladni¢ky kym sa priestor v
chladniCke ochlazuje. Takyto jav je
normalny vysledok chladiaceho
systému. Vytvorend namraza sa
automaticky odstraniuje pri
automatickom odmrazovaniu

po urditym intervaloch vdaka
automatickému odmrazovaciemu
systému v zadnej stene. Pouzivatel
nemusi zoSkrabavat namrazu alebo
odstranovat kvapky vody.

Voda pochadzajuca z odmrazovania
odtedie zo zbera¢a vody do
odparovaca odkvapovou rurou, kde sa
sama odpari.

Pravidelne kontrolujte, Ci nie je
upchaté odkvapova rura a v pripade
potreby ju odopchajte pomocou
prepichnutia.

i

4
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B) Priestor mraznicky

PrieCinok hlbokého zmrazenia
nevykonava automatické odmrazovanie,
kvoli zabraneniu rozkladu zmrazeného
jedla.

Rozmrazovanie je velmi priamociare

a bez zmatkov vd'aka Specidlne;
rozmrazovacej zbernej miske.
Rozmrazovanie dvakrat do roka alebo
ked' sa vytvorila namrznuta vrstva asi 7
(1/4”) mm. Pri zaCati rozmrazovacieho
postupu vypnite spotrebi¢ zo zasuvky a
vytiahnite zastréku. VSetky potraviny by
mali byt zabalené do niekolkych vrstiev
novin a skladované na chladnom mieste
(napr. v chladnicke alebo v komore).
Nadrze teplej vody sa mbzu opatrne
polozit' do mrazniCky na urychlenie
rozmrazovania. Na odstranenie namrazy
nepouZivajte Spicaté predmety ani
predmety s ostrou hranou, ako noze
alebo vidlicky. Na rozmrazovanie nikdy
nepouzivajte susiCe vlasov, elektrické
ohrievace alebo iné elektrické
spotrebice. Odsajte rozmrazenu vodu
zhromazdenu na dne priestoru
mrazni¢ky. Po rozmrazeni starostlivo
osuste interiér.

VloZte zastrCku do zasuvky v stene a
zapnite dodavku elektriny.
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E Udrzba a &istenie

A\ Na distenie nikdy nepouzivajte benzin,
benzén alebo obdobné prostriedky.

/N\ Odport¢ame vam, aby ste zariadenie
pred Cistenim odpajili od siete.

/\ Na istenie nikdy nepouzivajte Ziadne
ostré a drsné predmety, mydio,
domace Cistidla, saponaty a voskové
lestidla.

G Na gistenie skrine chladniky pouzite
vlaznu vodu a wytrite ju do sucha.

0 Pomocou vihkej handry namo&enej
do roztoku jednej lyzicky sddy
bikarbony v pal litri vody odistite
vnutrajSok a wytrite ho do sucha.

/\ Uistite sa, Ze do puzdra lampy,
pripadne inych elektrickych suciastok,
neprenikne voda.

/\ Ak sa chladniéku nechystate
pouzivat dihsie obdobie, odpojte
napajaci kabel, vyberte vetky
potraviny, vyCistite ju a dvere nechajte
pootvorené.

G Pravidelne kontrolujte, &i je tesnenie
dveri Cisté a zbavené odrobiniek
Z potravin.

N\ Ak cheete odstranit priecinky vo
dverach, vyberte cely ich obsah
a potom jednoducho potlacte
priecinok nahor zo zakladne.
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/\ Na gistenie vonkajsich povrchov a
chréomovych dielov produktu nikdy

nepouzivajte Cistiace prostriedky

ani vodu s obsahom chléru. Chlér
spbsobuje kordziu takychto kovovych
povrchov.

Ochrana plastovych

povrchov

G Kvapalné oleje a vyprézané jedla
nedavajte do chladnicky v otvorenych
nadobach, pretoze poskodzuiju
plastové povrchy vasej chladnicky.
V pripade rozliatia alebo roztretia
oleja na plastové povrchy okamzite
vyCistite a oplachnite prislusnu Cast
povrchu teplou vodou.
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Odporaéané rieSenia problémov

Pred zavolanim servisu si pozrite tento zoznam. Méze vam to uSetrit Cas aj
peniaze. Tento zoznam obsahuje bezné staznosti, ktoré sa nevztahuju na chybné
spracovanie alebo vyuzitie materialu. Niektoré z tu popisanych funkcii nemusi vas
produkt obsahovat.

Chladnicka nefunguije.

¢ Je chladniCka spravne pripojena do siete? Zasurite zasuvku do stenovej zastrcky.
¢ Nie je prepalena poistka, ku ktorgj je pripojena chladnicka, alebo hlavna poistka?
Skontrolujte poistku.

Kondenzacia na bocnej stene priestoru chladnicky (MULTIZONA, OVLADANIE
CHLADU a FLEXI ZONA).

e \elmi studené podmienky prostredia. Casté otvéranie a zatvéranie dveri. Velmi
vihké podmienky prostredia. V chladni¢ke sa nachadzaju potraviny obsahujlce
kvapaliny v otvorenych nadobach. Ponechanie pootvorenych dveri. Prepnutie
termostatu do chladnejSej polohy.

e Skratenie doby otvorenia dveri alebo ich zriedkavejSie pouzivanie.

e Prikrytie jedla v otvorenych nadobach vhodnym materidlom.

¢ VIhkost poutierajte suchou handrou a skontrolujte, Ci stale pretrvava.

Kompresor nie je v prevadzke.

¢ (Ochranna teplotna poistka kompresora sa vypali poCas nahleho vypadku
napajania alebo pri vytiahnuti a opatovnom zastréeni zasuvky, pretoze tlak
chladiva v chladnicke este nie je vyvazeny. Vasa chladni¢ka zacne pracovat po
priblizne Siestich mindtach. Ak po tomto ¢ase chladni¢ka nezacne fungovat,
zavolajte servis.

e Chladnicka je v rozmrazovacom cykle. Pre plne automaticku rozmrazovaciu
chladni¢ku je to normaine. Cyklus odmrazovania sa vykonava pravidelne.

e Chladnicka nie je pripojena do siete. Ubezpecte sa, Ze ste zastrcku spravne vioZili
do zasuvky.
Su spravne vykonang nastavenia teploty?
Napajanie je mozno prerusené.
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Chladnicka pracuje prilis ¢asto alebo prili§ dlihy Cas.

e Vas novy produkt mbze byt Sirsi ako predchadzajuci. To je Uplne normalne. Velké

chladnicky pracuju dihsi ¢as.

Okolita teplota méze byt vysoka. To je Uplne normalne.

Chladnicka mohla byt zapnuta len nedavno alebo mohlo byt do nej vioZzené jedlo.
Kompletné vychladenie chladniCky méze trvat o niekolko hodin dihsie.

¢ Do chladni¢ky mohlo byt len nedavno viozené vacsie mnozstvo teplého jedla.
Teplé jedlo spbdsobuije dihsi chod chladnicky, kym sa nedosiahne bezpecna
teplota skladovania.

¢ Dvere mohli byt Casto otvarané alebo ponechané po dihy ¢as v pootvorenom
stave. Teply vzduch, ktory prenikol do chladnicky, spdsobuie, ze chladnicka
pracuje dhsi ¢as. Dvere otvarajte menej Casto.

e Oddelenie mrazniCky alebo chladnicky mohlo byt ponechané pootvorené.
Skontrolujte, ¢i su dvere tesne zatvorené.

e Teplota v chladniCke je nastavena na velmi nizku hodnotu. Nastavte teplotu v
chladnicke na vysSiu a vyCkajte, kym je tato teplota dosiahnuta.

e Tesnenie dveri chladniCky alebo mrazniCky mdze byt zanesené Spinou,
opotrebované, poSkodené alebo nespravne nasadeng. Vycistite alebo vymernite
tesnenie. Poskodené tesnenie spdsobuije, ze chladnicka pracuje dihsiu dobu, aby
udrzala pozadovanu teplotu.

Teplota mraznicky je velmi nizka, zatial o teplota chladniCky je dostatocna.

e Teplota v mrazniCke je nastavena na velmi nizku hodnotu. Nastavte teplotu v
mrazniCke na vysSiu a skontrolujte.

Teplota chladnicky je velmi nizka, zatial Co teplota mraznicky je dostatocna.

e Teplota v chladniCke je mozno nastavena na velmi nizku teplotu. Nastavte teplotu
v chladniCke na vySSiu a skontrolujte.

Jedlo ulozené v spodnych zasuvkach chladnicky je zmrazené.

e Teplota v chladniCke je mozno nastavena na velmi nizku teplotu. Nastavte teplotu
v chladniCke na vySSiu a skontrolujte.

Teplota v chladniCke alebo mrazniCke je prilis vysoka.

e Teplota v chladnicke je mozno nastavena na velmi vysoku hodnotu.
Nastavenia chladnicky vplyvaju na teplotu v mrazniCke. Zmerte teplotu
chladnicky alebo mraznicky, pokym sa tieto teploty nedostanu na adekvatnu
droven.

¢ Dvere mohli byt Casto otvarané alebo ponechané po dihy ¢as v pootvorenom
stave - otvarajte ich menej Casto.

e Dvere ste mozno nechali pootvorené - dvere Uplne zatvorte.

¢ Do chladni¢ky ste mozno nedavno vlozili vacsie mnozstvo teplého jedla.
Pockajte, kym mraznicka alebo chladniCka dosiahnu pozadovanu teplotu.

e Chladni¢ka mohla byt pripojené do siete len nedavno. Uplné ochladenie
chladni¢ky nejaky Cas trva.
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Prevadzkovy hluk sa zvySuje, ked' chladni¢ka pracuije.

e Prevadzkovy vykon chladniCky sa mbze menit’ podla zmeny teploty okolia. Je to
Uplne normélne a neznamena to poruchul.

Otrasy alebo hluk.

¢ Podlaha nie je rovna alebo nie je pevna. Chladnicka sa trasie pri pomalom
pohybe. Skontrolujte, Ci podlaha dokaze uniest hmotnost chladnicky a Ci je rovna.

e Hiuk mbze byt spbdsobeny predmetmi polozenymi na chladniCke. Odstrante
predmety na vrchu chladnicky.

Z chladni¢ky vychadzaju zvuky ako rozliatie alebo rozstrekovanie kvapaliny.

e Tok kvapaliny a plynu sa uskuto¢nuje podia prevadzkovych principov. Je to Uplne
normalne a neznamena to poruchu.

Chladnicka vydava zvuky ako fukanie vetra.

¢ Na ochladenie chladniCky sa pouzivaju ventilatory. Je to Uplne normadine a
neznamena to poruchu.

Kondenzacia na vnutornych stenach chladnicky.

¢ Horuce a vihké pocasie zvySuje namrazovanie a kondenzaciu. Je to Uplne
normalne a neznamena to poruchu.

¢ Dvere ste mozno nechali pootvorené - ubezpedte sa, ze ste dvere Uplne zatvorili.

¢ Dvere mohli byt Casto otvarané alebo ponechané po dihy €as v pootvorenom
stave - otvérajte ich mengj Casto.

Na vonkajSej strane chladniCky alebo medzi dverami sa tvori vihkost.

¢ \/o vzduchu sa méZe nachadzat vihkost - je to celkom bezné pri vihkom pocasi.
Pri nizSej vinkosti sa kondenzacia strati.

Vo vnutri chladnicky je neprijiemny zapach.

¢ Musite vyCistit interiér chladnicky. Interiér chladniCky vycistite Spongiou, viaznou
vodou alebo perlivou vodou.

e Zapach mbzu spbsobovat niektoré nadoby alebo obalové materidly. Pouzite
odlisnu nadobu alebo odliSnu znacku baliaceho materidlu.

Dvere sa nezatvaraju.

e (Obaly potravin mbzu branit zatvoreniu dveri. Odstrante obaly, ktoré brania v ceste
dveram.

e Chladnicka nie je na podlahe v Uplne zvislej polohe a pri miernom pohybe sa
koliSe. Nastavte elevacné skrutky.

e Podlaha nie je rovna alebo dostatocne pevna. Skontrolujte, &i je podlaha rovna a
Ci dokéze uniest hmotnost chladnicky.

Specidlne priehradky su zaseknuté.

e Jedlo sa m&Ze dotykat vrchnej strany zasuvky. Znovu usporiadajte jedio v
Zasuvke.
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Luadzu, vispirms izlasiet So rokasgramatu!

Cienijamais pircej!

Ceram, ka jusu produkts, kas razots modernas rdpnicas un parbaudits |oti
pedantiskas kvalitates kontroles proceduras laika, nodrosinas efektivu darbibu.

Tadel mes veletos ieteikt pirms produkta izmantoSanas rupigi izlasit visu
rokasgramatu un turét to erti pieejama vieta, lai vienmer varéetu taja ieskatities.

Si rokasgramata

e Palidzes atri un drosi lietot iekartu.

e |Zlasiet S0 rokasgramatu pirms produkta uzstadiSanas un izmantosanas.

e leverojiet noradijumus, it 1pasi tos, kas saistiti ar drosibu.

e Turiet So rokasgramatu viegli pieejama vieta, jo jums ta var bat nepiecieSama
véelak.

e |zlasiet ar citus kopa ar produktu sanemtos dokumentus.

LUdzu, atcerieties, ka Si rokasgramata var attiekties art uz citiem modeliem.

§imbo|i un to apraksti
Saja rokasgramata redzami sadi simboli:

@ Svariga informacija vai noderigi padomi par izmantoSanu.
A Bridinajums par dzivibai un ipasumam bistamiem apstakliem.
A Bridinajums par elektrisko spriegumul.

_ _ Sis produkts ir markéts ar elektronisko un elektrisko iekartu atkritumu (EEAI)
Parstrade  selektivas $kirosanas simbolu.
Tas nozimé, ka ar produktu jarikojas atbilstoSi Eiropas direktivai 2002/96/EK, lai
iekarta tiktu atkartoti parstradata un izjaukta péc iespgjas samazinot tas negativo
ietekmi uz apkartéjo vidi. Lai sanemtu sikaku informaciju, l1Gdzu, sazinieties ar
vietéjam vai regionalajam varas iestadém.

Elektronikas produkti, kas nav ieklauti selektivaja SkiroSanas procesa, ir potenciali
bTstami videi un cilvéku veselibai, jo satur bistamas vielas.
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n Jusu ledusskapis

Ledusskapja nodalljums

kanals - NolieSanas caurule Saldasanas kamera

7)  Atvilktnu vacini
8) Auglu nodalijums
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1) Termostata parslegs 9) Ledus paplate
2) Lampas korpuss O) Saldetas partikas nodalijums
3) Svaigas partikas nodalijuma ventilators  14) Regulgjami durvju plaukti
4) Parvietojami plaukti 12) Olu nodafjums
5) Vina pudelu balsts 13) Pudelu plaukts
6) Atlaidinata ledus Gdens savakSanas 14)
15)

G Attali $aja instrukciju rokasgramata ir shématiski un var precizi neatbilst jisu
modelim. Ja attiecigas dalas nav ieklautas jusu iegadata produkta
komplektacija, tad tas attiecas uz citiem modeliem.
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ESvarTgi bridinajumi par drosibu

Ludzu, iepazistieties ar So informaciju.
Sis informacijas neieverosana var k|ut

par celoni traumam vai materialajiem
bojajumiem. Ta rezultata visas
garantijas un saistibas par iekartas
drosibu zaudés spéeku.

Originalas rezerves dalas tiks
nodroSinatas 10 gadus, sakot ar
produkta iegades datumu.

Paredzeta lietoSana
Sliekarta ir paredzéta lietoSanai:

— iekStelpas un norobeZotas vietas,
piemeram, majas;

— slegta darba vide, pieméram, veikalos

un birojos;

— norobezotas apmeSanas vietas,
pieméram, fermas, viesnicas un
pansijas.

* So iekartu nevajadz&tu izmantot

arpus telpam.

Vispareja drosiba
e Ja vélaties atbrivoties no St

izstradajuma vai to parstradat, mes
iesakam konsulteties ar pilnvarotu

apkalposanas centru, lai uzzinatu

nepiecieSamo informaciju un atrastu

pilnvarotas organizacijas.
e Sazinieties ar pilnvarotu
apkalposanas centru saistiba ar

visiem jautajumiem un problemam

attieciba uz ledusskapi. Neveiciet

ledusskapja remontu vai modifikaciju un

nelaujiet to darit citiem, neinformejot
pilnvarotus pakalpojuma sniedzejus.

e Piezime par iekartam ar saldéSanas
kameru: neediet saldéjumu un ledus
gabalinus tulit pec iznemsanas no
saldesanas kameras! (Tas var izraisit

mutes apsaldésanu.)

Piezime par iekartam ar saldéSanas
kameru: neievietojiet Skidrus, pudeles
vai skardenés esoSus dzerienus
saldeSanas kamera. Tie var saplist.
Nepieskarieties sasaldetam edienam
ar rokam, jo tas var pie tam pielipt.
Pirms atlaidinasanas vai finsanas
atvienojiet ledusskapi no baroSanas
avota.

Ledusskapja tifisanas un
atlaidinaSanas laika nevajadzetu
izmantot tvaiku un izgarojosus
fifiganas lidzeklus. Sados gadijumos
garaini var piek|ut elektriskajam dalam
un radit Issavienojumu vai elektriskas
stravas triecienu.

Nekad neizmantojiet ledusskapja
dalas, piemeram, durvis, ka atbalstu
vai pakapienu.

Neizmantojiet elektriskas iekartas
ledusskapja iekSpuse.

Neurbiet un nezaggjiet dalas, kuras
cirkulé dzeseSanas skidrums.
Dzesésanas Skidrums, kas var
izplust, kad iztvaices aparata gazes
kanali, caurulvadu pagaringjumi vai
virsmas apvalki tiek parplesti, izraisa
adas iekaisumus un acu traumas.
Ar nekadiem materialiem neaizklajiet
un nenoblokgjiet ledusskapja
ventilacijas atveres.

Elektroiekartu remontu drikst veikt
tikai pilnvarotas personas. LaboSana,
ko veikuSas nekompetentas
personas, rada risku lietotajam.
Bojajuma vai apkopes un labosanas
darbu laika atvienojiet ledusskapja
stravas padevi, atvienojot

attiecigo drosinataju vai iekartas
spraudkontaktu.



Atvienojot spraudkontaktu, to
nevelciet aiz vada.

Stipros alkoholiskos dzérienus turiet
cieSi noslegtus un vertikali.

Nekada gadijuma neglabajiet
ledusskapr aerosolus, kuru

sastava ir viegli uzliesmojosas un
spradzienbistamas vielas.
Neizmantojiet mehaniskas ierices

vai citus lidzeklus, lai paatrinatu
atlaidinaSanas procesu, ja vien tos
nav ieteicis razotajs.

Siiekarta nav paredzéta, lai to
izmantotu personas ar fiziskajiem,
gargajiem un uztveres traucgjumiem
vai cilveki bez pieredzes un
zinaSanam (tostarp bérni), ja vien
vinus neuzrauga persona, kas

ir atbildiga par vinu droSibu vai

sniedz noradijumus par iekartas
izmantosanu.

Neizmantojiet bojatu ledusskapi.

Ja jums rodas kaut kadas bazas,
sazinieties ar apkalpoSanas parstavi.
Ledusskapja elektrodrosiba var tikt
garantéta tikai tad, ja iezeméejuma
sistéma jusu maja atbilst standartiem.
lekartas paklausana lietus, sniega,
saules un véja iedarbibai apdraud
elektrodrosibu.

Ja speka kabelis ir bojats, lai izvairitos
no briesmam, sazinieties ar pilnvarotu
apkalposanas centru.

UzstadiSanas laika nekada gadijuma
neievietojiet spraudkontaktu sienas
kontaktligzda. Pretéja gadijuma var
rasties naves draudu vai nopietnas
traumas risks.

Sis ledusskapis ir paredzéts tikai
partikas uzglabasanai. To nevajadzetu
izmantot nekadam citam mérkim.
Uzlime ar izstradajuma tehniskajiem
datiem atrodas ledusskapja iekSpusé
pa kreisi.
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Nekada gadijuma nepievienojiet
ledusskapi pie elektribas taupiSanas
sistémas, jo tas var sabojat
ledusskapi.

Ja ledusskapim ir zils gaismas
indikators, neskatieties uz to caur
optiskam ieficem.

Ja ledusskapji ir manuali vadami,
tad pirms to parstartéSanas péec
elektropadeves traucejumiem ir
japagaida vismaz 5 minutes.

Ja ledusskapis tiek atdots kadam
citam, ari 81 lietoSanas rokasgramata
ir jaatdod jaunajam Tpasniekam.
Ledusskapja transportéSanas

laika izvairieties no speka kabela
bojajumiem. Kabela saliekSana var
izraisitt ugunsgreku. Nekada gadijuma
nelieciet uz speka kabela smagus
prieckSmetus. Pievienojot iekartu
baroSanas avotam, nepieskarieties
spraudkontaktam ar slapjam rokam.

Nepievienojiet ledusskapi vajigai
sienas kontaktligzdai.

DroSibas apsverumu de| izvairieties
no ledusskapja iek3€jo un aréjo daju
apSlakstisanas ar tdeni.

Lai izvaifitos no ugunsgréeka un
spradziena riska, ledusskapja tuvuma
neizsmidziniet vielas, kuru sastava ir
viegli uzliesmojusas gazes, pieméram,
propana gaze.

Nekada gadijuma nelieciet uz
ledusskapja virsmas traukus ar udeni,
jo tas var izraisit elekiriskas stravas
triecienu vai ugunsgreku.



e Neparslogojiet ledusskapi ar
parak lielu partikas daudzumu.

Ja ledusskapis ir parak pilns, tad,
atverot durvis, partika var izkrist no
ledusskapja, radot kaitéjumu jums
vai iekartai. Nekada gadijuma
nelieciet priekSmetus uz
ledusskapja virsmas, jo ledusskapja
durvju atvérsanas vai aizverSanas
laika tie var nokrist.

e [ edusskapl nedrikst turet vakcinas,
temperatdras jutigus medikamentus
un zinatniskiem pétijumiem
paredzetus materialus, jo tiem ir
nepiecieSama noteikta
uzglabasanas temperatira.

e Jaledusskapis netiks ilgstosi
izmantots, tas jaatvieno no
baroSanas avota. Speka kabela
bojajuma gadijuma var sakties
ugunsgreks.

e Spraudkontakta daksas ir regulari
jatira, jo pretéja gadijuma var sakties
ugunsgreks.

e Spraudna gals ir regulari jatira ar
sausu draninu. Ja to nedarisiet, tas
var k|t par ugunsgreka celoni.

e Jaregulejamas kajinas nav
pareizi nostiprinatas uz gridas,
tad ledusskapis var kustéties.
Regulgjamo kajinu pareiza
nostiprinaSana uz gridas var noverst
ledusskapja kustésanos.

e Nesot ledusskapi, neturiet to aiz
durvju roktura. Pretgja gadijuma tas
var noluzt.

e Novietojot iekartu lldzas citam
ledusskapim vai saldétavai, starp
Sim iekartam ir jabut vismaz 8 cm
attalumam. Pretéja gadijuma uz
lidzas esoSajam sienam var
kondenséties mitrums.

Piezime par iekartam ar

udens automatu;

e Udensvada minimalais spiediens drikst
but 1 bars. Udensvada maksimalais
spiediens drikst but 8 bari.

e |zmantojiet tikai dzeramo udeni.
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Bernu drosSiba

e Jadurvis ir sledzamas, tad atslega
jaglaba berniem nepieejama vieta.

e Jauzrauga, lai bérni nespéletos ar
iekartu.

Bridinajums par HCA

Ja iekartas dzesesSanas sistema
satur R600a

Si gaze ir viegli uzliesmojosa.

Tade| pieversiet uzmanibu tam, lai
izmantoSanas un transportéSanas laika
dzeseSanas sistema un caurulvadi
netiktu bojati. Bojajuma gadijuma
neturiet iekartu potencialu uguns avotu
tuvuma, jo tas var izraisit iekartas
aizdegSanos, un vediniet telpu, kura
novietota iekarta.

Nenemiet vera So bridinajumu, ja
iekartai ir dzeseéSanas sistema, kas
satur R134a.

lekarta izmantotais gazes tips ir
noradits uz specifikacijas plaksnites
ledusskapja iekSpuses kreisaja puse.
Nekada gadijuma neatbrivojieties no
iekartas, to sadedzinot.

Kas darams, lai ietaupitu

energiju

e Neturiet ledusskapja durvis ilgstosi
atvertas.

e Neievietojiet ledusskapr karstu partiku
vai dzérienus.

e Neparpildiet ledusskapi, lai netiktu
traucéta gaisa cirkulacija ta iekSpuse.

e Nenovietojiet ledusskapi tieSa saules
gaisma vai karstumu izstarojosu iekartu,
piemeram, krasns, trauku mazgajamas
iekartas vai radiatoru, tuvuma.

e Pievérsiet uzmanibu tam, lai partika
atrastos aizvertos traukos.

e Piezime par iekartam ar saldéSanas
kameru. SaldeSanas kamera
varat saglabat maksimalo ediena
daudzumu, iznemot no tas plauktu vai
atvilktni. Noradita saldésanas kameras
energijas patérina vertiba ir noteikta
iekartai ar iznemtu plauktu vai atviktni
un maksimalo noslodzi. Nepastav
nekads risks, izmantojot plauktu vai
atvilktni atbilstoSi sasaldgjamas partikas
formai un izméram.

e Sasaldétas partikas atlaidinasana
ledusskapja nodalijuma gan ietaupis
elektroenerdiju, gan saglabas partikas
kvalitati.
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H UzstadiSana

/N\LTdzu nemiet véra, ka razotajs
neuznemas atbildibu, ja instrukciju
rokasgramata ieklauta informacija
netiek ieverota.

Lietas, kas jaapsver,
atkartoti parvietojot
ledusskapi

1. Jusu ledusskapim pirms jebkuras
transportésanas ir jabut iztukSotam
un izirtam.

2. Ledusskapja plauktiem,
piederumiem, atvilktném utt. pirms
atkartotas iepakosanas ir jabut
cieSi nostiprinatiem ar Imlenti, lai
tos nodroSinatu pret jebkadiem
triecieniem.

3. lepakojumam ir jabut ciesi
nostiprinatam ar virvem un imlentem,
un jaievero uz iepakojuma noraditie
transportésanas noteikumi.

Ludzu, neaizmirstiet...

Ikviens parstradatais materials

ir svarigs avots dabai un musu

nacionalajiem resursiem.

Ja jus vélaties nodot iepakojuma

materialu otrreizgjai parstradei,

papildu informaciju varat iegtt no
vides aizsardzibas organizacijam vai
vietgjas varas parstavjiem.

Pirms ledusskapja

izmantosSanas

Pirms ledusskapja ieslegSanas

parbaudiet Sadas lietas.

1. Vai ledusskapja iekspuse ir tira un
gaiss ta aizmuguré var brivi
cirkulet?

2. |ztiriet ledusskapja iekSpusi, ka
ieteikts sadala “Apkope un
firnsana”.
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3. Pievienojiet ledusskapi sienas
kontaktligzdai. Kad ledusskapja
durvis tiks atvéertas, tad iedegsies
ledusskapja nodaljuma iek3gjais
apgaismojums.

4. Bus dzirdams troksnis, jo
kompresors saks darbibu. Troksni
var radit art Skidrums un gazes, kas
atrodas dzeséSanas sistema, pat
tad, ja kompresors nedarbojas, un
tas ir normali.

5. Ledusskapja priek3ejas malas
var bt siltas. Tas ir normali. Sim
vietam ir jabut siltam, lai izvairitos no
kondensacijas.

PievienoSana elektrotiklam
Pievienojiet iekartu iezemétai
kontaktligzdai, kas aizsargata ar
atbilstoSas jaudas drosinataju.
Svarigi!

e Savienojumam jaatbilst nacionalajiem
noteikumiem.

e Pec uzstadiSanas speka kabela
spraudkontaktam jabut viegli
pieejamam.

e Noraditajam spriegumam jaatbilst
jasu elektrofikla spriegumam.

e SavienoSanai nedrikst tikt izmantoti
pagarinataji vai sadalitj.

/\ Bojatu elektrisko kabeli janomaina
kvalificetam elektrikim.

/N lekartu nedrikst izmantot, kamer
ta nav salabota! Pastav elektriskas
stravas trieciena risks!
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AtbrivoSanas no iepakojuma
lepakojuma materiali var bat bistami
bérniem. Glabajiet iepakojuma
materialus berniem nepieejama

vieta vai atbrivojieties no tiem atbilstoSi
noteikumiem par atkritumu
apglabasanu un parstradi. Tos nedrikst
izmest kopa ar parastiem sadzives
atkritumiem.

Ledusskapja iepakojums ir izgatavots
no otrreiz€ji parstradajamiem
materialiem.

Atbrivo$anas no veca

ledusskapja

Atbrivojieties no vecas iekartas ta, lai

netiktu nodarits kaitgjums videi.

e Par atbrivoSanos no ledusskapja
varat konsulteties ar pilnvarotu
izplatitaju vai vietgjas pasvaldibas
atkritumu savaksanas centru.

e Pirms atbrivosanas no ledusskapja,
nogrieziet spraudkontaktu un, ja uz
durvim ir sledzenes, padariet tas
neizmantojamas, lai pasargatu
bernus no jebkadam briesmam.

NovietoSana un uzstadiSana

A\ Ja ledusskapja uzstadiSanas telpa
durvis ir par Sauru, lai ledusskapi pa

tam ievietotu, sazinieties ar pilnvarotu
pakalpojuma sniedz€ju, lai iznemtu
ledusskapja durvis un ievietotu
ledusskapi pa durvim saniski.
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1. Uzstadiet ledusskapi vieta, kura to
iespejams viegli izmantot.

2. Neturiet ledusskapi karstuma avotu
tuvuma, mitras vietas un tiesa saules
gaisma.

3. Lai nodrosinatu efektivu darbibu,
apkart ledusskapim ir jabut pietiekamai
ventilacijai.

Ja ledusskapis ir jaievieto sienas nisa,
jabut vismaz 5 cm attalumam no
griestiem un 5 cm attalumam no
sienas.

Ja grida ir klata ar paklaju, iekartai
jaatrodas vismaz 2,5 cm virs gridas.
4. Novietojiet ledusskapi uz lldzenas
gridas virsmas, lai izvairitos no
vibracijas.

Apgaismojuma lampas
nomaina

Lai nomainitu ledusskapja
apgaismojuma lampu, ltdzu,
sazinieties ar pilnvarotu pakalpojuma
sniedzeju.

Prietaise naudojamos lemputés néra
skirtos kambariy apsvietimui namy
salygomis. Sios lemputés yra skirtos
pagelbéti naudotojui saugiai ir patogiai
sudeéti maisto produktus j Saldytuvg ar
Saldikl].

Siame prietaise naudojamos lempos
turi atlaikyti ekstremalias salygas,
pavyzdziui, zemesne nei -20°C
temperatura.
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nSagatavoéana

¢ | edusskapis ir uzstadams vismaz 30
cm attaluma no karstuma avotiem,
pieméram, radiatoriem, silditajiem,
centralapkures un krasnim, un vismaz
5 cm attaluma no elektriskajam
krasnim, un to nedrikst novietot tie$a
saules gaisma.

¢ | edusskapja uzstadiSanas istabas
temperatdrai ir jabut vismaz 10° C.
Ledusskapja darbinasana vesakos
apstaklos nav ieteicama saistiba ar ta
efektivitati.

e | Udzu, parliecinieties, ka ledusskapja
iekSpuse ir rupigi iztirita.

¢ Ja ir jauzstada divi blakus esosi
ledusskapiji, starp tiem janodrosina
vismaz 2 cm atstarpe.

e Kad ledusskapis tiek iedarbinats
pirmo reizi, ludzu, ieverojiet Sis
instrukcijas pirmo seSu darbibas
stundu laika.

- Durvis nevajadzetu atvert parak biezi.
- Darbinasanu vajadzetu veikt bez
ievietotas partikas.

- Neatvienojiet ledusskapi no stravas
avota. Elektroapgades traucejumu
gadijuma, ludzu, skatiet bridinajumus
nodala “leteicamie problemu
risinajumi”.

¢ Originalo iepakojumu un putuplastu
vajadzetu saglabat transportésanai vai
parvieto$anai nakotne.
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Durvju ievietoSana otradi
Rikojieties ar cipariem noraditaja seciba.
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E Ledusskapja izmantoSana

Termostata iestatiSanas

poga

JUsu ledusskapja iekseja temperatura

mainas sadu iemeslu del:

e sezonalas temperatlras izmainas;

e Dbieza ledusskapja durvju atvérSana
un ilgstoSa atvertu durvju atstasana;

e partikas ievietoSana ledusskapr
bez atdzeseSanas lidz istabas
temperaturai;

e |edusskapja atraSanas vieta telpa
(piem, tieSa saules gaisma);

e So iemeslu dél varat ar termostata
palidzibu iestafit dazadas ieksgjas
temperattras. Skaitli, kas atrodas
apkart termostata pogai, norada
atdzeséSanas pakapi.

e Jaargjas vides temperatura ir
augstaka par 32°C, tad novietojiet
termostata pogu maksimalas
saldeSanas stavoki.

e Jaargjas vides temperatura ir zemaka
par 25°C, tad novietojiet termostata
pogu minimalas saldesanas stavoki.

Atlaidinasana

A) Ledusskapja nodalijums
LLedusskapja nodaljuma tiek izpildita
pilnigi automatiska atlaidinasana.
Ledusskapja atdziSanas laika uz
ledusskapja nodalijuma ieksgjas
aizmuguréjas sienas var rasties udens
lasites un 7-8 mm bieza sarmas karta.
Tas ir normals dzesésanas sistemas
darbibas rezultats. Pateicoties
automatiskajai atlaidinaSanas sistemai,
kas atrodas uz aizmuguréjas sienas, ik
péc zinama laika intervala Si sarmas
karta tiek atlaidinata ar automatiskas
atlaidinaSanas funkcijas palidzibu.
Lietotajam nav nepiecieSams
noskrapet sarmu un noslaucit tdens
|lasites. Udens, kas radies
atlaidinaSanas rezultata, no tdens
savakSanas renes pa nolieSanas
cauruli ieplUst iztvaikotaja un iztvaiko.
Regulari parbaudiet, vai nolieSanas
caurule nav aizsprostota, un, kad
nepiecieSams, ar stientti iztiriet tas
caurumu.
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B) Saldesanas kamera

Lai izvairtos no saldetas partikas
sabojasanas, dzilas saldeSanas kamera
automatiska atlaidinaSana nenotiek.
Pateicoties pasajai atlaidinata ledus
udens tvertnei, atlaidinasana ir |oti viegla
un vienkarsa. Atlaidiniet divas reizes gada
vai tad, kad izveidojusies aptuveni 7
(1/4”) mm bieza sarmas karta. Lai saktu
atlaidinasanu, izsledziet iekartas stravas
ligzdas sledzi un atvienojiet no tas
spraudkontaktu. Visai partikai jatiek iefitai
vairakas laikrakstu kartas un uzglabatai
vesa vieta (piem., ledusskapr vai
pieliekamaja). Lai paatrinatu
atlaidinasanu, ledusskapr var tikt
uzmanigi ievietotas tvertnes ar siltu Gdeni.
Sarmas nonemsanai neizmantojiet
smailus vai asmalainus objektus, teiksim,
nazus vai dakSinas. Nekada gadijuma
atlaidinasanai neizmantojiet fenus,
elektriskos silditajus vai citas lldzigas
elektriskas ierices. Izslaukiet Gdeni, kas
atlaidinasanas rezultata sakrajies
saldéSanas kameras apaksa. Pec
atlaidinasanas rupigi izslaukiet iekSpusi.
levietojiet spraudkontaktu sienas
kontaktigzda un iesledziet baroSanas
avotu.
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HApkope un tinsana

A\ Nekad firi8anas noltkiem e | aiiznemtu durvju plauktus, iznemiet
neizmantojiet gazolinu, benzinu vai visu saturu un tad paceliet plauktus
lidzigas vielas. no apakSpuses uz augsu.

/N Més iesakam iekartu pirms fiisanas e |ekartas arejo virsmu un hrométo daju
atvienot no stravas avota. tinSanai nekad neizmantojiet tirnsanas

e Nekad neizmantojiet asus lldzeklus vai Gdeni, kura sastava ir
abrazivus instrumentus, ziepes, hlors. Hiors rada $adu metala virsmu
majsaimniecibas finsanas lldzeklus, koroziju.
mazgasanas lidzek|us un pulgjamo
vasku, lai veiktu tinsanu. Plastmasas virsmu

® [zmantojiet remdenu udeni, lai izfiritu aizsargasana
ledusskapja korpusu, un noslaukiet to e Nelieciet uz ledusskapja skidras

sausu. ellas vai ella gatavotus edienus

* Izmantojiet mikstu audumu, kas nenoslégtos traukos, jo tie boja
samitrinats Skiduma, kas sastav no ledusskapja plastmasas virsmas.
vienas tejkarotes sodas un 0,57 | Ja uz plastmasas virsmam izfist vai
Udens, lai izfiritu iekSpusi, un tad izsmérgjas ella, uzreiz nofiriet un ar
noslaukiet to sausu. siltu Gdeni noskalojiet attiecigo vietu.

e Pieversiet uzmanibu tam, lai tdens
neiek|utu lampas ietvara un citas
elektriskas iekartas.

e Jaledusskapis netiek izmantots
ilgaku laiku, atvienojiet speka kabel,
iznemiet visu partiku, iztiriet to un
atstajiet durvis pusvirus.

e Regulari parbaudiet durvju blivejumu,
lai parliecinatos, ka tas ir firs un taja
nav sakrajusas partikas dalinas.
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leteicamie problemu risinajumi

LUdzu, parskatiet So sarakstu pirms sazinasanas ar apkopes centru. Tas
var ietaupit jusu laiku un naudu. Saja saraksta ietvertas biezi sastopamas
problémas, kas nav saistitas ar defekfivu razojumu vai defektiva materiala
izmantoSanu. Jusu izstradajumam var nebut visas Seit aprakstitas funkcijas.

Ledusskapis nedarbojas.

e \Vailedusskapis ir pareizi pievienots stravas avotam? levietojiet spraudkontaktu
sienas kontaktligzda.

e \Vainav izdedzis droSinatajs kontaktligzdai, kurai pievienots ledusskapis, vai ar
izsists galvenais droSinatajs? Parbaudiet droSinataju.

Kondensacija uz ledusskapja nodalijuma sanu sienas. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL un FLEXI ZONE).

e | oti zema argja temperatura. Bieza durvju atverSana un aizverSana. Loti liels
mitrums apkartéja telpa. Tiek atvertos traukos uzglabata partika, kas satur
Skidrumu. Durvis atstatas pusvirus.

Termostata iestatiSana zemakai temperaturai.

Samaziniet laiku, kad durvis tiek turétas atvértas, vai retak izmantojiet ledusskapi.
Partikas, kas tiek glabata atvertos traukos, parklasana ar piemerotu materialu.
Noslaukiet kondensatu ar sausu audumu un parbaudiet, vai tas saglabajas.

Kompresors nedarbojas.

e Kompresora termiska aizsardziba atslegsies peksnu elektroapgades traucgjumu
gadijuma vai ar pieslegsanas-atslegsanas laika, jo dzeseSanas skidrums
ledusskapja dzeséSanas sistéma nebus sabalanseéts.

e | edusskapis saks darboties pec aptuveni 6 minutem. Ludzu, sazinieties ar
apkopes centru, ja ledusskapis nesak darboties péec S laika perioda paieSanas.

e | edusskapis izpilda atkauséSanas ciklu. Tas ir normali ledusskapim, kas veic
pilnigi automatisku atlaidinaSanu. Atlaidinasanas cikls periodiski atkartojas.

e | edusskapis nav pievienots kontaktligzdai. Parbaudiet, vai spraudkontakts ir
cieSi iesprausts sienas kontaktligzda.

e \aitemperatUras noreguleéSana ir veikta pareizi? Noticis stravas padeves
parravums. Sazinieties ar savu elektroenergijas piegadataju.
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LLedusskapis darbojas biezi vai ilgu laiku.

lespéjams jaunais ledusskapis ir plataks par ieprieksgjo. Tas ir visai normali. Lieli
ledusskapiji darbojas ilgaku laika periodu.

Apkartéja istabas temperatura var but augsta. Tas ir visai normali.

lespejams ledusskapis ir nesen ieslegts vai taja nesen ievietota partika.
Ledusskapja pilniga atdzeseSana var notikt paris stundas ilgak.

Nesen ledusskapi ievietots liels daudzums karsta ediena. Karsts ediens izraisa
lgaku ledusskapja darbibu, lldz tiek sasniegta droSa uzglabasanas temperatura.
lespéjams durvis tiek biezi atvertas vai ilgstosi atstatas pusvirus. Siltais gaiss, kas
ieklust ledusskap, liek tam darboties ilgaku laiku. Atveriet durvis retak.

lespejams ledusskapja nodaljuma durvis atstatas pusvirus. Parbaudiet, vai
durvis ir cieSi aizvertas.

LLedusskapis ir noreguléts |oti zemai temperatUrai. lestatiet augstaku ledusskapja
temperatUru un gaidiet, lldz S temperatUra tiek sasniegta.

Ledusskapja vai saldéSanas kameras durvju blivejums var bat netirs, nodilis,
ieplisis vai nepareizi novietots. Notiriet vai nomainiet blivejumu. Bojats/

ieplisis blivejums liek ledusskapim darboties ilgaku laiku, lai saglabatu esoSo
temperaturu.

SaldeSanas kameras temperatira ir |oti zema, bet ledusskapja temperatdra ir
apmierinosa.

Saldétaja temperattira ir noreguléta loti zemai temperattrai. lestatiet augstaku
saldétaja temperatiru un parbaudiet.

Ledusskapja temperatdra ir loti zema, bet saldeSanas kameras temperattra ir
apmierinosa.

Ledusskapja temperattra ir noreguléta loti zemai temperattrai. lestatiet
augstaku ledusskapja temperattru un parbaudiet.

Partika, kas atrodas ledusskapja nodaljuma atvilkines, sasalst.

Ledusskapja temperattra ir noreguléta loti zemai temperattrai. lestatiet
augstaku ledusskapja temperattru un parbaudiet.

| edusskapja vai saldeéSanas kameras temperatura ir |oti augsta.

Noreguléeta |oti augsta ledusskapja temperatura. Ledusskapja temperatura
ietekme saldeSanas kameras temperaturu. Mainiet ledusskapja vai saldétaja
temperatUru, lldz saldétaja vai ledusskapja temperatira sasniedz pietiekosSu
fimeni.

Durvis atstatas pusvirus. Kartigi aizveriet durvis.

Nesen ledusskapir ievietots liels daudzums karsta ediena. Gaidiet, idz
ledusskapis vai saldetajs sasniedz velamo temperatUru.

Ledusskapis var but nesen ieslegts. Ledusskapja pilniga atdzeseSana prasa
laiku ta izmeéra dél.
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No ledusskapja atskan skanas, kas lldzigas mehaniska pulkstena tikSkesanai.

o Sis troksnis nak no ledusskapija elektromagnétiska varsta. Elektromagnétiskais varsts
nodrosina dzeséSanas skidruma pltsanu cauri nodaljumam un var tikt noreguléts
atbilstosi dzeseSanas vai saldeéSanas temperaturai un dzesésanas f unkciju veiksanai.
Tas ir normali un nav defekts.

Darbibas troksnis palielinas, kad ledusskapis darbojas.

* |edusskapja darbibas veiktspéjas raksturlielumi var mainities atkariba no arejas
temperaturas izmainam. Tas ir normali un nav defekts.

Vibracijas vai troksni.

e (Grida nav lidzena vai ta ir lodziga. Ledusskapis ligojas, ja tas tiek leni pakustinats.
Parliecinieties, ka grida atrodas viena limeni, ta ir izturiga un spéj noturét ledusskapja
svaru.

e |lespéjams troksni rada uz ledusskapja noliktas lietas. Tadas lietas janonem no ledusskapja
virsmas.

Atskan troksni, kas atgadina Skidruma izliSanu vai izs|laksanos.

e Atbilstosi ledusskapja darbibas principiem taja plust Skidrums un gaze. Tas ir normali
un nav defekts.

Atskan troksnis, kas atgadina veja pusanu.

e Tiek izmantoti gaisa aktivizetaji (ventilatori), lai ledusskapis tiktu efektivak
atdzeseéts. Tas ir normali un nav defekts.

Kondensacija uz ledusskapja iekSejam sienam.

e Karsti un mitri laika apstakli palielina ledus un kondensata veidosanos. Tas ir normali un
nav defekts.

e Durvis tiek turétas pusvirus. Parliecinieties, ka durvis ir ciesi aizvertas.

e |lespejams durvis tikuSas |oti biezi atvertas vai turétas atvertas ilgu laiku. Atveriet durvis
retak.

Ledusskapja arpusé vai starp durvim rodas mitrums.

e lespéjams ir mitri laika apstakli. Tas ir normali mitros laika apstaklos. Kad mitrums bds
mazaks, kondensats izzudis.

Slikta smaka ledusskapr.

e | edusskapja iekSpuse ir jaiztira. Iztiriet ledusskapja iekSpusi ar sukli, siltu ddeni vai
gazetu udeni.

® lespéjams smaku izraisa dazi konteineri vai iepakojuma materiali. Izmantojiet citus
konteinerus vai citas markas iepakojuma materialu.

Durvis neizveras.

e Partikas iepakojums var nelaut durvim aizverties. Parvietojiet pakas, kas trauceé durvim.

e lespgjams ledusskapis neatrodas pilnigi vertikali uz gridas un tas ligojas, kad tiek nedaudz
pakustinats. Noregulgjiet pacelSanas skruves.

e Grida nav viena liment vai pietiekami izturiga. Parliecinieties, ka grida atrodas viena liment
un spé€j noturéet ledusskapi.

Auglu nodalijuma atvilktnes ir iesprudusas.

e |espéjams partika pieskaras atvilktnes griestiem. Parkartojiet atvilkiné esoso partiku.
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Pirmiausia jdémiai perskaitykite §j vadova!

Gerbiamas pirkéjau,

Mes tikimes, kad musy gaminys, kuris buvo sukurtas moderniose gamyklose ir
kruopScCiai patikrintas pagal grieztus kokybés kontrolés reikalavimus, veiksmingai ir
ilgai jums tarnaus.

Todél mes rekomenduojame jums pries naudojima atidziai perskaityti visg Sio gaminio
vartotojo vadova ir iSsaugoti jj, kad galétumeéte pasinaudoti juo ateityje.

Sis vadovas

e Padés jums greitai ir saugiai naudoti §j buitinj prietaisa.

e Prie§ sumontuodami ir pradédami naudoti Sj gaminj, perskaitykite Sj vadova.

e \Jadovaukités nurodymais, ypac nurodymais dél saugos.

e | aikykite §j vadova lengvai pasiekiamoje vietoje, nes juo dar gali tekti pasinaudoti.
e Taip pat perskaitykite ir kitus su Siuo gaminiu pateiktus dokumentus.

Atkreipkite démesj, kad Sis vadovas gali galioti ir kitiems modeliams.

?enklai ir jy aprasymas
Sioje naudojimo instrukcijoje panaudoti tokie zenklai:

@ Svarbi informacija arba naudingi patarimai del naudojimo.
A |spéjimas dél sveikatai pavojingy arba zalos turtui galinCiy padaryti salygu.
A Ispéjimas dél elektros jtampos.

Qfsejscjnbt Sis produktas pateikiamas kartu su selektyvaus rGsiavimo simbolis atlieky elektros ir
elektroninés jrangos atlieky (WEEE).
Tai reiskia, kad Sis produktas turi bati tvarkomos pagal Europos Direktyva
2002/96/EC, kad buty perdirbama ar iSmontuoti kuo labiau sumazinty jos poveikj aplinka. Dél
iSsamesnés informacijos, praSome susisiekti su vietiniu ar regioniniu autoritetai.

Elektroniniai produktai, nepriskirti prie atrankinio rGsiavimo procesa yra potencialiai
- pavojingos aplinkai ir Zmoniy sveikatai del to, kad buvimo pavojingos medziagos.
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El Saldytuvas

L

© N

TemperatUros nustatymo rankenélé 9. Ledo surinkimo lentyna
Vidaus apsvietimas 10. Saldiklio skyrius

Svieziy maisto produkty aldymo ventiliatorius ~ 11. Pritaikomos dury lentynos
Reguliuojamos lentynos 12. Kiausiniy deklas

Viyno buteliy lentyna 13. Buteliy lentyna

AtSildyto vandens surinkimo kanalas drenazo 14. Saldytuvo skyrius
vamzdelis 15. Saldik lio skyrius)

Darzoviy ir vaisiy stal€iaus dangtis
Darzoviy ir vaisiy stalCiai

Siame eksploatavimo vadove pateikti paveiksléliai yra orientacinio pobtidzio; gal
bdti, kad jie tiksliai nevaizduoja jUsy turimo gaminio. Jei jusy turimame gaminyje néra
aprasomy daliy, tai reiSkia, jog tai taikoma kitiems modeliams.
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ESvarbﬁs ispéjimai dél saugos

PrasSome atidziai perskaityti toliau pateikta
informacija. Nepaisant Sios informacijos,
galima susizaloti arba padaryti zalos
turtui. Tuomet nebegalios jokia garantija ir
gamintojo jsipareigojimai.

Originalios atsarginés dalys tiekiamos 10
mety nuo gaminio jsigijimo dienos.

Naudojimo paskirtis
Sis gaminys skirtas naudoti

— patalpose ir uzdarose vietose,
pavyzdziui, namuose;

— uzdaroje darbo aplinkoje, pavyzdZiui,
parduotuvése ir biuruose;

— uzdarose apgyvendinimo vietose,
namuose, vieSbuciuose, pensionuose.

* Sio gaminio negalima naudoti lauke.

Bendrieji saugos reikalavimai

e Kai §f gaminj noresite iSmesti
arba atiduoti | metalo lauza,
rekomenduojama pasikonsultuoti su
jgaliotomis tarnybomis ir institucijomis,
kad suzinotuméte reikiama informacija.

e Jeikyla klausimy apie Saldytuva arba
atsiranda problemy, pasikonsultuokite
su jgaliotais aptarnavimo specialistais.
Saldytuvo neardykite ir niekam
neleiskite to daryti; tai galima daryti
tik apie tai pranesus jgaliotiems
aptarnavimo specialistams.

e Gaminiams su Saldiklio kamera; Ledy
ir ledo kubeliy nevalgykite vos juos
iSéme j Saldiklio kameros! (Galite nuSalti
burna.)

Gaminiams su Saldiklio kamera; |
Saldiklio kamerg nedekite buteliy ir
skardiniy su gérimais. jie gali sprogti.
UzSaldyty maisto produkty nelieskite
rankomis — jie gali prilipti prie ranky.
Prie$ valydami arba atSildydami
Saldytuva, atjunkite jj nuo elektros tinklo.
Saldytuvui valyti ir Serksnui Salinti
negalima naudoti gary ir gariniy
valomuyjy medZiagy. Garai gali pasieki
elektrines dalis ir sukelti trumpa jungima
arba elektros smugj.

Saldytuvo daliy, pavyzdZiui, nuo spyrio
apsaugancios plokstés arba dureliy,
nenaudokite kaip atramos ar laiptelio.
Saldytuvo viduje nenaudokite elektros
prietaisy.

ZiGrekite, kad greZimo ar pjovimo
jrankiais nepazeistuméte daliy, kuriose
cirkuliuoja ausinamasis skystis. 1S
pradurty garintuvo dujy kanaly,
vamzdziy ilgintuvy arba pavirSiaus
dangy istrySkes ausinamasis skystis
gali suerzinti oda ir pazeisti akis.
Jokiomis medziagomis neuzdenkite

ir neuzkimskite Saldytuvo ventiliaciniy
angu.

Elektrinius prietaisus privalo taisyti tik
jgaliotieji asmenys. Jei remontg vykdys
nekompetentingi asmenys, naudotojui
gali kilti pavojus.

Ivykus trikciai, taip pat techninés
priezitiros arba remonto metu
Saldytuvui atjunkite elektros maitinima
— arba iSsukite atitinkama saugiklj, arba
iStraukite prietaiso laido kiStuka.
Netraukite laikydami uz laido — traukite
laikydami uz kistuko.

Stiprius alkoholinius gérimus stipriai
uzkimskite ir laikykite vertikalioje
padétyje.

Saldytuve niekada nelaikykite flakony su
degiomis ir sprogiomis medziagomis.



Norédami paspartinti atitirpinimo °
procesg, henaudokite jokiy

mechaniniy prietaisy ar kity

priemoniy, iSskyrus gamintojo °
rekomenduojamas.

Sis buitinis prietaisas néra skirtas

naudoti asmenims (jskaitant vaikus) su
fiziniais, jutimo ar protiniais sutrikimais
arba asmenims, kurie turi

nepakankamai patirties ir Ziniy naudoti

§j prietaisg, nebent juos tinkamai

§j buitinj prietaisg) uz jy sauga

atsakingas asmuo.

Nenaudokite sugedusio Saldytuvo.

Jeigu dél ko nors nerimaujate,
pasikonsultuokite su techninio
aptarnavimo specialistais.

Saldytuvo elektros sauga

garantuojama tik tuo atveju, jei jusy

name jrengta jzeminimo sistema °
atitinka standartus.

Gaminj statyti vietoje, neapsaugotoje o
nuo lietaus, sniego, saules ir vejo,
pavojinga elektros saugos poziuriu.
Jeigu maitinimo kabelis blty
pazeistas, susisiekite su jgaliotuoju
techninio aptarnavimo centru, kad
iSvengtumete pavojaus.

jrengimo metu draudZiama Saldytuvo

maitinimo laido kiStuka jkisti | sieninj °
lizdg — galite zuti arba patirti rimtg

trauma.

Sis Saldytuvas skirtas tik maisto °

produktams laikyti. Prietaiso negalima
naudoti kitai paskirCiai.

Etiketé, kurioje nurodomi techniniai
gaminio duomenys, pritvirtinta vidingje
kairéje Saldytuvo puséje.

Niekada nejunkite Sio Saldytuvo |
elektros energijos taupymo sistemas;
jos gali sugadinti Saldytuva.

Jeigu Saldytuve jrengta mélyna
kontroliné lempute, nezitrekite |
melyna Sviesa pro optinius prietaisus.
Jeigu naudojate rankiniu budu
valdoma Saldytuva, nutrikus elektros
tiekimui, pries vél jj jungdami,
palaukite bent 5 minutes.
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Atidavus §j gaminj kitiems, naujam
gaminio savininkui reikia atiduoti ir Sig
naudojimo instrukcija.

Gabendami Saldytuva, stenkités
nepazeisti maitinimo kabelio. Sulenktas
kabelis gali sukelti gaisra. Ant maitinimo
kabelio niekada nestatykite sunkiy
daikty. Jungdami gaminj j maitinimo
tinklg, nelieskite kiStuko drégnomis
rankomis.

Nejunkite Saldytuvo, jeigu sieninis lizdas
yra atsilaisvines.

Saugumo sumetimais nepukskite
vandens tiesiai ant vidiniy arba iSoriniy
Sio gaminio daliy.

Nepurkskite Salia Saldytuvo degiy
medziagy, pavyzdziui, propano dujy
ir pan., nes kyla gaisro ir sprogimo
pavojus.

Nestatykite ant Saldytuvo indy su
vandeniu, nes gali kilti elektros smugis
arba gaisras.

Neprikraukite | Saldytuva per daug
maisto produkty. Pridéjus per daug
maisto produkty, atidarant arba
uzdarant Saldytuvo duris, jie gali iSkristi
ir suzeisti. Niekada nestatykite ant
Saldytuvo daikty, nes atidarius arba
uzdarius Saldytuvo dureles, jie gali
Nukristi.

Saldytuve negalima laikyti medziagy,
kurioms saugoti reikia tikslios
temperatUros, pavyzdziui, vakciny,
temperaturai jautriy vaisty, moksliniy
tyrimy medziaguy ir pan.



e Jeigu Saldytuvo ilgai nenaudojate,
butinai atjunkite jj nuo maitinimo
tinklo. Dél galimo maitinimo kabelio
pazeidimo gali kilti gaisras.

e FElektros kistuka reikia reguliariai
nuvalyti, kitaip jis gali sukelti gaisra.

e FElektros kiStuka reikia reguliariai valyti
sausu skudureliu, kitaip gali kilti
gaisras.

e Jeigu reguliuojamos kojelés netvirtai
remsis j grindis, Saldytuvas gali judéti.
Pareguliuokite reguliuojamas kojeles,
kad jos tinkamai remtuysi j grindis ir
Saldytuvas nejudéty.

e NeSdami Saldytuva, nelaikykite jo uz
dury rankenos. Kitaip ji gali nuluzti.

e Jeigu §j gamin; reikia statyti prie kito
Saldytuvo arba Saldiklio, tarp prietaisy
butina palikti bent 8 cm tarpg. Kitaip
gretimos Soninés sienelés gali pradéti
rasoti.

Gaminiams su vandens

dalytuvu;
Slégis vandentiekio vamzdyje turi
bati ne mazesnis nei 1 baras.
Slégis vandentiekio vamzdyje turi
buti ne didesnis nei 8 barai.

e Naudokite tik geriamajj vanden.

Vaiky sauga

e Jeigu durelés rakinamos spyna, laikykite
raktg vaikams nepasiekiamoje vietoje.

e Privaloma prizidreti mazus vaikus, kad
jie nezaisty su Siuo buitiniu prietaisu.

HCA jspéjimas

Jeigu gaminyje jrengta ausinimo
sistema, kurioje naudojama
R600a:

Sios dujos lengvai usiliepsnoja. Todél
bukite atsargus, kad eksploatavimo ir
transportavimo metu nepazeistuméte
ausinimo sistemos ir vamzdziy.
Pazeidimo atveju, saugokite gaminj nuo
galimy liepsnos Saltiniy, nuo kuriy
gaminys galéty uzsidegti, ir vedinkite
patalpg, kurioje stovi Sis prietaisas.
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Nepaisykite Sio jspéjimo, jeigu
gaminyje jrengta ausinimo
sistema, kurioje naudojama R134a.
Gaminyje naudojamy dujy rasis nurodyta
techniniy gaminio duomeny etiketéje,
kuri yra pritvirtinta vidinéje kairgje
Saldytuvo puséje.

Niekuomet nedeginkite Sio buitinio

Ka reikia daryti, norint

sutaupyti energijos

e Nelakykite Saldytuvo dureliy atidaryty
ilga laika.

e | Saldytuva nedékite karSo maisto arba
gerimy.

e | Saldytuvg nedékite pernelyg daug
maisto produkty, kad nebtty kliudoma
viduije cirkuliuoti orui.

e Saldytuvo nestatykite vietoje, kur
SvieCia tiesioginiai saules spinduliai
arba arti Siluma skleidZiandiy prietaisy,
pavyzdziui, orkaiCiy, indaploviy arba
radiatoriy.

e Maisto produktus laikykite uzdaruose
induose.

e Gaminiuose su Saldymo kamera; iSéme
Saldiklio lentyng arba stalCiy, Saldiklio
kameroje galite laikyti maksimaly
produkty kiekj. Paskelbtosios Saldytuvo
energijos sgnaudos nustatytos iSémus
Saldiklio kameros lentyng arba iStraukus
stalCiy ir sudéjus maksimaly leisting
produkty kiekj. Ant lentynos arba
stal€iuje galima saugiai laikyti uzSaldyti
skirtus produktus, atsizvelgiant j ju
forma ir dydi.

e AtSildant Saldytus maisto produktus
Saldytuvo skyriuje, bus ir taupoma
energija, ir iSsaugoma maisto kokybé.
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B!rengimas

/N Prasom atkreipti demes;j, kad

gamintojas neprisima atsakomybes, jei

bus nepaisoma Siame eksploatavimo
vadove pateiktos informacijos.

| ka reikia atsizvelgti vezant

Sj Saldytuva

1. Pries Saldytuva transportuojant, jj reikia
iStustinti ir iSvalyti.

2. Pries Saldytuva supakuojant, jame
esancias lentynas, papildomas dalis,
darzoviy détuve ir kt. butina sutvirtinti

lipnia juosta, kad Sios dalys nesikratyty.

3. Pakuotés medziagas bitina sutvirtinti
storomis juostomis ir tvirtomis virvemis;
bdtina paisyti ant pakuotés pateikty
transportavimo instrukcijy.

Atminkite...
Visy medziagy perdirbimas turi didelés

jtakos tausojant gamtos ir musy Salies
iSteklius.

Jei pakavimo medziagas norite atiduoti
perdirbti, kreipkités | aplinkosaugos
institucijas arba vietos valdzios

jstaigas, kur jums bus suteikta daugiau
informacijos.

Pries pradedant naudoti

Saldytuva

Prie$ pradedami naudoti buitinj prietaisa,

patikrinkite, ar:

1. Saldytuvo vidus yra sausas, 0
galingje dalyje oras laisvai
cirkuliuoja?

2. Vidy valykite vadovaudamiesi
nurodymais, pateiktais skyriuje
»1echniné priezitra ir valymas®.
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3. Pradéjus veikti kompresoriui, iSgirsite

nestiprius garsus. Ar kompresorius
veikia, ar ne, Saldytuvo sistemoje
hermetiskai uzdarytas skystis ir dujos
taip pat gali kelti silpnus garsus — tai
visiSkai normalu.

. Priekiniai Saldytuvo krastai gali Silti. Tai

normalu. Sios vietos turi bati $iltos tam,
kad nesusidaryty kondensacija.

Elektros prijungimas
Prijunkite gaminj prie jzeminto lizdo su
tinkamos kategorijos saugikliu.
Svarbu

Elektros prijungima butina atlikti
atsizvelgiant j savo Salies reglamentus.
Atlikus elektros instaliacijg, maitinimo
laido kiStukas turi bati lengvai
pasiekiamas.

Nurodytas jtampos stiprumas turi

bati toks pat, kaip ir maitinimo tinklo
jtampos stiprumas.

Prijungimui negalima naudoti ilginimo
laidy ir daugiaskyliy kiStuky.

YN PaZeistg maitinimo laidg privalo pakeisti

kvalifikuotas elektrikas.

N\ Negalima naudoti buitinio prietaiso, kol

LT

nebus pataisytas jo laidas! Kyla elektros
smugio pavojus!



Pakuotés iSmetimas

Pakavimo medziagos gali kelti pavojy
vaikams. Laikykite pakavimo medZiagas
vaikams nepasiekiamoje vietoje arna
rasiavimo nurodymus. NeiSmeskite
pakavimo medziagy kartu su kitomis
buitinémis atliekomis.

Saldytuvo pakavimo medziagos yra
pagamintos i$ pakartotinai panaudojamy
medziagy.

Seno Saldytuvo iSmetimas
Sena Saldytuva iSmeskite taip, kad
neblty daroma zala aplinkai.

e Kaip iSmesti §j Saldytuva, galite
suzinoti i$ savo jgaliotojo pardavimo
atstovo arba savo savivaldybés atlieky
surinkimo punkte.

PrieS iSmesdami Saldytuva, nupjaukite

elektros kiStuka ir, jei durys turi kokiy

nors uzrakty, sugadinkite juos, kad
nekilty pavojy vaikams.

Pastatymas ir instaliacija
Jei patalpos, kurioje bus jrengiamas
Saldytuvas, jgimas néra pakankamai
platus, kad pro jj buty galima jnesti
Saldytuva, iSkvieskite jgaliotus
aptarnavimo darbuotojus, kad jie
nuimty Saldytuvo dureles ir jj pro jgjima
jnesty Sonu.

1. Saldytuva jrenkite tokioje vietoje, kur jj
baty lengva eksploatuoti.

2. Saldytuva statykite atokiai nuo ilumos
Saltiniy, drégny viety ir tiesioginiy saulés
spinduliy.
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3. Tam, kad Saldytuvas efektyviai veikty,
aplink jj turi bati tinkama oro
ventiliacija. Jei Saldytuva reikia statyti
sienos nisoje, nuo Saldytuvo iki luby ir
iki sieny turi bati maziausiai 5 cm
tarpas. Jei ant grindy patiestas
kilimas, §j gaminj vir§ grindy batina
pakelti 2,5 cm.

4. Tam, kad nekilty vibracija, Saldytuva
statykite ant lygaus grindy pavirSiaus.

5. Saldytuvo nestatykite patalpoje,
kurioje aplinkos temperatUra zemesné
negu 10 °C.

lekSeja apgaismojuma
spuldzes nomaina

Jei reikia pakeisti Saldytuvo apSvietimo
lempute, susisiekite su artimiausia
jgaliotgja techninio aptarnavimo tarnyba.
Saja iericé izmantota lampa nav
piemérota istabu apgaismojumam.

Sis lampas mérkis ir padarit partikas
produktu ievietoSanu ledusskapr /
saldétava drodu un értu. Saja iericé
izmantotajam lampam ir jaspéj
funkcionét ekstremos fiziskos apstak|os,
pieméram, temperatura, kas
neparsniedz -20°C.
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n ParuoSimas

G Saldytuva reikia jrengti maZiausiai

O
O

@

30 cm atstumu nuo Silumos Saltiniy,
pavyzdziui, virykles virSaus, orkaiciy,
centrinio Sildymo radiatoriy bei virykliy, ir
maziausiai 5 cm atstumu nuo elektriniy
orkaiciy; nestatykite jo tiesioginiuose
saulés spinduliuose.

Patalpos, kur jrengiamas Saldytuvas,

aplinkos temperatura turi bati ne

Yemesné negu 10°C. Saldytuvo

nerekomenduojama eksploatuoti esant

zemesnei temperatUrai, nes jo veikimo
efektyvumas taps prastesnis.

RUpinkités Saldytuvo vidaus Svara.

Jei du Saldytuvai jrengiami vienas Salia

kito, tarp jy turi buti maziausiai 2 cm

atstumas.

Saldytuva pradeje eksploatuoti pirma

kartg, pirmasias SeSias valandas

prasom paisyti tokiy instrukcijy:

- Nedarinekite daznai dureliy.

- Siuo periodu Saldytuve turi nebditi
maisto produkty.

- NeiSjunkite Saldytuvo i§ maitinimo
tinklo. Jei nutrlikty elektros tiekimas,
zr. skyrivje ,Kokiy veiksmy imtis prie$
iSkviecGiant jgaliotus aptarnavimo
specialistus” pateiktus jspéjimus.

Originalias pakuotés medziagas ir

pustpalst] deréty saugoti ateiCiai, jei

Saldytuva prireikty transportuoti arba

perkelti.
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[ Saldytuvo naudojimas

Temperaturos nustatymo
rankenélé

Saldytuvo vidaus temperatiira
pasikeiCia del Siy priezascCiy:

e sezoninés temperatiros;

e ilgam laiko tarpui palikus atidarytas
Saldytuvo duris;

e dedant maistg j Saldytuvg prie$

tai neatvésinus jo iki kambario
temperatiros;

e dél Saldytuvo vietos patalpoje (pvz.,
pastacius jj ten, kur jj veikia tiesioginiai
saulés spinduliai);

e (Galite pareguliuoti dél tokiy
priezascCiy pakeista vidaus temeprattros
parinkimo rankenélés nuostata,
naudodami termostatg. Aplink Sig
rankenéle esantys skaiciai parodo
Saldymo laipsnius.

e Jeigu aplinkos temperatira yra
didesné nei 32°C, nustatykite
termostato rankenéle | maksimalig
padét;.

e Jeigu aplinkos temperatira yra
Zemesne nei 25°C, nustatykite
termostato rankenéle j minimalig padét;.

Atsildykite

A) Saldytuvo skyrius

Saldytuvo skyrius atdyla visiskai
automatiskai.

éaldytuvui veéstant, ant vidinés galinés
Saldytuvo skyriaus sienelés gali susidaryti
vandens lady ir 7-8 mm SerkSnas. Tai
normalus ausinimo sistemos reiskinys.
Susidares SerksSnas atSildomas
automatinio atSildymo metu, kurj tam
tikrais intervalais atlieka galinés sienelés
atsildymo sistema. Vartotojui nereikia
grandyti Serk8no arba Salinti vandens
laSeliy.

Vanduo, susidares atSildymo metu, teka
vandens surinkimo grioveliu ir pro
iSleidimo vamzdelj suteka j garintuva bei
savaime iSgaruoja.

Reguliariai tikrinkite, ar iSleidimo
vamzdelis néra uzkistas ir, kai reikia,
iSvalykite jj, naudodami pagaliuka.

ip
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B) Saldiklio kame

Saldiklio skyrius automatigkai
neatsildomas, kad nesugesty jame
laikomi uzSaldyti maisto produktai.
AtSaldymo procesas yra labai paprastas:
naudojant ypatingg atsildyto vandens
surinkimo inda, jis vyksta labai tvarkingai.
AtSildykite Saldytuva dukart per metus
arba tuomet, kai susidarys mazdaug 7
mm (1/4 col.) Serk&no sluoksnis.
Norédami pradéti atSildymo procesa,
iSjunkite buitinio prietaiso jungiklj ir
iStraukite jo kiStuka i$ elektros lizdo. Visus
maisto produktus suvyniokite | keletg
laikraSCio sluoksniy ir padékite | vesia
vieta ( pvz., j Saldytuva arba sandeliuka).
Norint pagreitinti atSildymo procesa,
Saldiklyje galima atsargiai pastatyti indy su
Siltu vandeniu. Uzsalusiems laSeliams
pasalinti nenaudokite smailiy daikty arba
daikty su astriais galais, pvz., peiliy arba
Sakuciy. AtSildymui niekada nenaudokite
plauky dziovintuvy, elektriniy Sildytuvy
arba kitokiy panasiy elektriniy buitiniy
prietaisy. Saldiklio skyriaus apacioje
susikaupusj atsilusj vanden] sugerkite
kempine. Prietaisui atSilus, kruop&diai
nusausinkite jo vidy.

|kiskite kiStuka | sienoje esantj elektros
lizda ir jjunkite buitinio prietaiso jungiklj.

13| LT




H Techniné prieziura ir valymas

A Valymui niekada nenaudokite benzino,
benzolo arba panasiy medziagy.

I\ Pries valyma rekomenduojama iSjungti
buitinj prietaisg iS maitinimo tinklo.

G Valymui niekada nenaudokite astriy
abrazyviniy jrankiy, muilo, buitinio
valiklio, skalbimo priemoniy ar vasko
poliravimui.

G Buitinio prietaiso skyriy nuvalykite
drungnu vandeniu, o po to sausai
iSSluostykite.

G Saldytuvo vidui valyti naudokite drégna
nuspaustg skudurelj, sudrekintg tirpale,
pagamintame istirpinus vieng arbatinj
Saukstelj sodos (bikarbonato) vienoje

pintoje (0,57 litro) vandens; po to sausai

isSluostykite.

/\ Zitrekite, kad j lemputés Korpusa ir
kitus elektros elementus nepatekty
vandens.

I\ Jeigu ketinate ilgam nenaudoti buitinio
prietaiso, iSjunkite jj ir iSimkite visg
maistg, iSvalykite jj ir palikite dureles
pravertas.

G Reguliariai patikrinkite, ar dureliy

tarpikliai yra Svarus ir ant jy néra maisto

daleliy.
G Noredami iétraukti dureliy lentynas,
iSimkite visus daiktus ir po to

paprasCiausiai patraukite dureliy lentyng

j virSy nuo pagrindo.

G Valydami i$orinius prietaiso pavirdius
bei chromu padengtas dalis, niekada
nenaudokite valymo medziagy ar
vandens su chloru. Chloras sukelia
tokiy metaliniy pavirsiy korozija.

Plastikiniy pavirsiy apsauga

] | Saldytuva nedékite skysto aliejaus
ar aligjuje virto maisto neuzdarytuose
induose, nes tokie produktai pazeis
Saldytuvo plastikinius pavirsius. Jei
aliejus iSsilieja ant plastikiniy pavirsiy
arba juos sutepa, uztersta vieta i karto
nuvalykite ir nuplaukite Sittu vandeniu.
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Rekomenduojami problemy sprendimo budai

Pries kreipdamiesi | aptarnavimo tarnybg, praSom perzitréti §j sgrada. Taip
sutaupysite laiko ir pinigy. Siame sgrase pateikiamos dazniausiai pasitaikancios
problemos, kurios néra susijusios su pagaminimo arba naudojamy medziagy broku.
Kai kuriy Cia aprasyty funkcijy jusy jsigytame gaminyje gali nebuti.

Ar tinkamai jkiStas Saldytuvo laido kiStukas? |kiSkite kiStuka j sieninj lizda.
Ar neperdege lizdo, j kurj yra jungtas Saldytuvas, saugiklis arba maitinimo tinklo
saugiklis? Patikrinkite saugiki;.

Saldytuvas neveikia.

Kondensacija ant saldytuvo skyriaus Soniniy sieny. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL ir FLEXI ZONE).

e |abai zema aplinkos temperattra. Daznai atidaromos ir uzdaromos durelés. Didelis
aplinkos drégnumas. Neuzdarytuose induose laikomi skysti maisto produktai.
Durelés buvo paliktos atidarytos.

Nustatykite zemesne termostato temperatura.

Trumpiau laikykite dureles atviras arba jas reCiau darinekite.

Tinkamomis medziagomis uzdenkite atviruose induose laikomus maisto produktus.
Susidariusius laselius nuvalykite sausu skuduréliu ir patikrinkite, ar jie vél susidaro.

Neveikia kompresorius.

e |vykus staigiam energijos tiekimo pertrukiui, iSSoks kompresoriaus terminis saugiklis,
arba, jei Saldytuvo slégis ausinamojoje sistemoje nesubalansuotas, jsijungia
iSjungiklis.

e Saldytuvas prades veikti mazdaug po 6 minuciy. Jei pragjus giam periodui
Saldytuvas nejsijungia, kreipkités j aptarnavimo tarnyba.

e \/yksta aldytuvo atsildymo ciklas. Tai normalus visikai automatinio atsildymo aldytuvo
veikimas. Atsildymo ciklas vyksta periodikai.

e Saldytuvo laido kistukas nejkiétas j lizda. Patikrinkite, ar kistukas gerai jkistas j sieninj
lizda.

e Arnustatyta teisinga temperattira? Jvyko energijos tiekimo pertrukis. Kreipkites |
elektros tiekimo jmone.
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Saldytuvas daznai jsijungia arba ilga laikg veikia.

e Gali buti, kad jusy naujasis Saldytuvas platesnis uz ankstesnjjj. Tai visiSkai normalu
Dideli Saldytuvai veikia ilgesnj laika.

e Gali buti, kad patalpoje yra auksta temperatUra. Tai visiSkai normalu.

e (ali buti, kad Saldytuvas neseniai prijungtas arba j jj neseniai sudéta maisto
produkty. VisiSkas Saldytuvo atvésimas gali trukti pora valandy ilgiau.

e (Gali buti, kad j Saldytuva neseniai jdéta daug karSty maisto produkty. Jdéjus karsty
maisto produkty, Saldytuvas veikia ilgiau, t.y. tol, kol produktai atvesinami iki saugaus
laikymo temperattros.

e (Gali buti, kad buvo daznai atidarinéjamos dureles arba jos buvo ilga laikg paliktos
atidarytos. | Saldytuva pateko Silto oro, todel Saldytuvas ilgiau veikia. ReCiau
atidarinekite dureles.

e Gali buti, kad Saldiklio arba Saldytuvo skyriaus durelés buvo paliktos atidarytos.
Patikrinkite, ar gerai uzdaréte dureles.

e Saldytuve nustatyta labai Zema temperatiira. Nustatykite aukstesne aldytuvo
temperatUra ir palaukite, kol Si temperattra bus pasiekta.

e (ali buti, kad uzsiterseé, susidévejo, buvo pazeistas arba blogai priglunda Saldytuvo
arba Saldiklio dureliy tarpiklis. Tarpiklj nuvalykite arba pakeiskite. Dél pazeisto tarpiklio
Saldytuvas ilgiau veikia, kad buty palaikoma esama temperattra.

Saldiklio temperatiira labai zema, tadiau $aldytuvo skyriaus temperatira
normali.

* Saldiklyje nustatyta labai ema temperatiira. Nustatykite aukstesne Saldiklio
temperatUrg ir patikrinkite.

Saldytuvo temperatira labai zema, tadiau Saldiklio skyriaus temperattra
normali.

e Saldytuve nustatyta labai Zema temperatira. Nustatykite aukstesne aldytuvo
temperatUrg ir patikrinkite.

Saldytuvo skyriaus stalgiuose laikomi maisto produktai susgla.

e Saldytuve nustatyta labai Zema temperatira. Nustatykite aukstesne Saldytuvo
temperatUrg ir patikrinkite.

TemperatUra Saldytuve arba Saldiklyje labai auksta.

o Saldytuve nustatyta labai auksta temperatira. Saldytuvo temperatiros
nuostata daro poveikj Saldiklio temperaturai. Nustatykite tokig Saldytuvo arba
Saldiklio temperaturg, kad ji baty reikiamo lygio.

e Gali bati, kad dureles paliktos atidarytos. Dureles gerai uzdarykite.

e Gali buti, kad j Saldytuva neseniai jdéeta daug karSty maisto produkty.
Palaukite, kol Saldytuve arba Saldiklyje bus pasiekta norima temperatura.

e Gali biiti, kad $aldytuvas neseniai buvo prijungtas. Saldytuvas yra didelis,
todél jis visiSkai atvésta praéjus tam tikram laikui.
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IS Saldytuvo sklinda garsai, primenantys mechaninio laikrodzio sekundziy tiksejima.

o §j garsa skleidzia $aldytuvo solenoidinis voztuvas. Solenoidinio voztuvo funkcija
- uztikrinti, kad Saldytuvo skyriuje cirkuliuoty ausinimo skystis; Sis voztuvas leidZia
nustatyti ausinima arba Saldyma bei vykdyti ausinimo funkcijas. Tai visiSkai normalu ir
néra gedimas.

Saldytuvui pradéjus veikti, jis veikia triuk§mingai.

*  Sio $aldytumo darbo nasumo savybés gali kisti, priklausomai nuo aplinkos
temperatiros pokyciy. Tai normalu ir néra gedimas.

Vibracija arba triukmas.

 Nelygios arba silpnos grindys. Saldytuvas létai judinamas linguoja. Grindys turi bt
lygios, pakankamai tvirtos, kad iSlaikyty Saldytuva.

e TriukSma gali kelti ant Saldytuvo sudeti daiktai. Tokius daiktus reikéty nuimti nuo
Saldytuvo virSaus.

Garsai, panasus j skyscio iStekejima arba purskima.

e Saldytuvas veikia jo viduje cirkuliuojant skys&io ir dujy srautams. Tai normalu ir néra
gedimas.

Girdimas garsas, kyg véjas pusty.

e Norint, kad Saldytuvas veiksmingai Saldyty, jame naudojami oro srauto aktyvikliai
(ventiliatoriai). Tai normalu ir néra gedimas.

Kondensacija ant vidiniy Saldytuvo sieny.

e Apledéjimas ir kondensacija didéja esant karStam ir drégnam orui. Tai normalu ir néra
gedimas.

e Atidarytos durelés. Patikrinkite, ar visiSkai uzdaréte Saldytuvo duris.

e Gali buti, kad durelés buvo daznai darinéjamos arba jos ilga laikg buvo paliktos
atidarytos. Reciau atidarinékite dureles.

Ant Saldytuvo iSorés arba tarp dureliy susidaro dregmes.

e Gali buti, kad oras labai drégnas. Esant drégnam orui tai visiSkai normalu. Sumazéjus
drégnumui, kondensacija nesusidarys.

Saldytuve sklinda prastas kvapas.

e Reikia iSvalyti Saldytuvo vidy. Saldytuvo vidy iSvalykite naudodami kemping, Siltg arba
prisotinta angliartigstés vanden;.

e Gali biti, kad kvapa iSskiria kai kurie indai arba pakuotés medziagos. Naudokite kita
indg arba kitokios rtsies pakavimo medZiaga.

Durelés neuzsidaro.

e Gali biti, kad durims neleidzia uzsidaryti maisto produkty pakuotés. Pakuotes, kurios
trukdo dureléms uzsidaryti, padékite | kitg vieta.

e Gali biti, kad Saldytuvas nelygiai stovi ant grindy, todél nesmarkiai jj stumtelgjus, jis
gali judeti. Sureguliuokite aukscio reguliavimo varztus.

e Nelygios arba netvirtos grindys. Grindys turi bati lygios ir pakankamai tvirtos, kad
iSlaikyty Saldytuva.

UZstringa stalCiai.

e Gali biti, kad maisto produktai lieCia stalCiaus stoga. Pertvarkykite stalCiuje esancius
maisto produktus.
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Palun lugege esmalt juhendit!

Kallis klient,

Me loodame, et teie toode, mis on toodetud moodsates tehastes ja kontrollitud
kdige pohjalikumate kvaliteedikontrolli protseduuridega, teenib teid hasti.
Selleks soovitame teil pdhjalikult kogu tootejuhendi labi lugeda enne toote
kasutamist ja hoida see ka tulevikuks kéepéarast.

See juhend

Aitab teil oma seadet kasutada Kiirelt ja ohutult.

Lugege juhendit enne seadme paigaldamist ja kasutamist.

Jargige juhiseid, eriti ohutusteemalisi.

Hoidke juhendit kattesaadavas kohas, kuna te voite seda ka hiliem vajada.
Lisaks lugege ka teisi tootega kaasas olevaid dokumente.

Palun pange téahele, et see juhend voib kehtida ka teiste mudelite kohta.

Simbolid ja nende kirjeldused
See kasutusjuhend sisaldab jargnevaid simboleid:

G] Oluline teave véi kasulikud n&punaited.
/\ Hoiatus elule ja varale ohtlike tingimuste eest.
/\ Hoiatus elektripinge eest.

Seadmel on elektri- ja elektroonikaseadmete jaatmete (WEEE) selektiivse
sorteerimise stimbol.

See tdhendab, et toodet tuleb kéidelda vastavalt Euroopa Liidu direktiivile
2002/96/EU, et see keskkonnamdjude vahendamiseks iimber téodeldaks voi
lammutataks. Lisateabe saamiseks votke thendust kohalike voi
regionaalsete ametivbimudega.

Selektiivse sorteerimise alla mitte kaivad elektroonikaseadmed kujutavad
potentsiaalset ohtu keskkonnale ja inimeste tervisele, kuna sisaldavad
ohtlikke aineid.
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SISUKORD

1 Teie kilmik 3 4 Ettevalmistus 8
Ustepddraminge........coeeeeeeeeiiviieeeeennn. .9
2 Olulised hoiatused ohutuse o ]
tagamiseks 4 5 Kilmiku kasutamine 10
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3 Paigaldamine 7 probleemidele 13
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transportimisel.........oovvvvvvvvvviiiiiininenn, 7

Enne kiimiku kasutamist ................... 7

Elektrihendus........ccceeeeeeniiiiieieeeeeen, 7

Pakendi utiliseerimine .............ccvveee. 7

Vana kilmiku utiliseerimine ................ 7

Asukoha valik ja paigaldamine ........... 8

Sisemise lambipirni vahetamine........... 8
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Kl Teie kiilmik
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10
15-- 10

10
Temperatuurinupp 9. Jaandu
Valgustuslamp 10. Stgavktlmutatud toiduainete kambrid
Jahutuskambri ventilaator 11. Reguleeritavad siseriiulid
Jahutuskambri riiulid 12. Munarest
Veinikelder 13. Pudeliriiul
Jaite vee kogumise kanal - Noruta toru 14 Jahekambri
Juurvilia Kasti kate 15. Stgavkilmkambri

Juurviljasahtel

(] Kasutusjuhendis esinevad joonised on skemaatilised ja ei pruugi tépselt vastata
teie tootele. Kui kdnealused osad ei ole teie soetatud tootega kaasas, kehtib see
teiste mudelite kohta.

3| ET



EOIuIised hoiatused ohutuse tagamiseks

Palun tutvuge alljargneva teabega.
Selle teabe eiramine voib pdhjustada
vigastusi vOi materiaalset kahju.
Vastasel korral muutuvad koik garantiid
ja tédkindluse tagatised kehtetuks.

Originaalvaruosad on saadaval 10
aasta jooksul seadme valmistamisest.

Kasutusotstarve
Toode on mdeldud kasutamiseks

e tubades ja siseruumides: nt kodudes;

e suletud todkeskkonnas: nt kauplustes
ja kontorites;

e kinnistes majutuspiirkondades: nt
talumajad, hotellid, pansionaadid.

e Toodet ei tohiks kasutada
valitingimustes.

Uldohutus
e Kui soovite toote utiliseerida voi

vanametalli saata, soovitame teil
vajaliku teabe ja volitatud asutuste
leidmiseks konsulteerida volitatud
teenindusega.

e Koigi kilmikuga seotud kisimuste
ja probleemide osas konsulteerige
volitatud teenindusega. Arge
tegutsege kilmiku kallal ega laske
kellelgi teisel seda teha ima volitatud
teenindust teavitamata.

e Kimutuskambriga toodete puhul:
arge sddge jaatist ja jadkuubikuid
kohe pérast stigavkilmikust
valjavotmist! (See voib tekitada suus
kilmaville.)

e Kilmutuskambriga toodete puhul:
arge pange pudelisse ja purki villitud
jooke stigavkilmikusse. Vastasel juhul
voivad nad 16hkeda.

Arge puudutage kilmutatud
toiduaineid palja kdega; need voivad
kée kulge kinni jaada.

Enne puhastamist voi sulatamist
eemaldage kdlmik vooluvdrgust.
Klimiku puhastamiseks ja
sulatamiseks ei tohi kunagi
kasutada auru ning pihustatavaid
puhastusvahendeid. Sellistel
juhtudel voib aur sattuda kontakti
elektriosadega ja pohjustada lUhise
vOi elektrildogi.

Arge kunagi kasutage kilmiku osasid
(nt uks) toetus- voi astumispinnana.
Arge kasutage kilmiku sees
elektriseadmeid.

Arge vigastage puurimis- voi
I6ikeriistadega kilmiku osi,

kus ringleb kilmutusaine.
Aurustaja, torupikenduste voi
pinnakattevahendite augustamisel
vélja lenduda voiv kilimutusaine
pdhjustab nahaérritust ja
siimakahjustusi.

Arge katke ega blokeerige kiilmiku
ventilatsiooniavasid.
Elektriseadmeid voivad

parandada ainult volitatud isikud.
Ebakompetentsete isikute tehtud
parandused voivad olla kasutajale
ohtlikud.

Rikke, hooldus- voi parandustdo
korral ihendage kulmik
vooluvorgust lahti kas vastava
kaitsme valjalllitamise voi pistiku
lahtiihendamise teel.

Pistiku lahtiihendamisel arge
témmake juhtmest.

Hoidke kdrgema alkoholisisaldusega
pudeleid kindlalt suletuna vertikaalses
asendis.



Arge hoidke kilmikus .
aerosoolpakendeid tule- ja
plahvatusohtlike ainetega.

Arge kasutage sulatusprotsessi
kiirendamiseks mehaanilisi seadmeid °
ega muid vahendeid peale tootja
soovitatute.

Toode ei ole mdeldud kasutamiseks °
piiratud fUUsiliste, sensoorsete

vOi vaimsete voimetega, samuti

puudulike kogemuste ja teadmistega
isikute (sealhulgas laste) poolt,

vélja arvatud nende turvalisuse

eest vastutava isiku juuresolekul ja
juhendamisel.

Arge kasutage vigastatud kilmikut.
Probleemide korral pidage ndu

volitatud teenindusega.

Teie kUlmiku elektriline ohutus

on tagatud ainult siis, kui teie

maja maandussUsteem vastab
standarditele.

Toote kokkupuutumine vihma, lume, °
paikese ja tuulega on elektriohutuse
seisukohast ohtlik. °
Et valtida ohtliku olukorra teket,

pddrduge toitejuhtme vigastuse korral
volitatud teenindusse. °
Paigalduse ajal arge Uhendage

kulmikut seinakontakti. Vastasel

korral vaib tekkida surma voi raske
vigastuse oht. °
See kilmik on mdeldud ainult toidu
hoiustamiseks. Seda ei tohi kasutada
teistel eesmarkidel. °
Tehniliste andmete silt paikneb

kilmiku sees vasakpoolsel seinal.

Arge kunagi Uhendage kilmikut
energiasaastustisteemiga — see voib
kUlmikut kahjustada.

Kui kdlmikul on sinine valgustus, arge
vaadage seda valgust labi opitiliste
seadmete.
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Ké&sitsi juhitavate kllmikute puhul
oodake pérast voolukatkestust
vahemalt 5 minutit, enne kui kiilmiku
sisse lUlitate.

Omanikuvahetuse puhul tuleks
kasutusjuhend edasi anda kulmiku
jargmisele omanikule.

KUlmiku transportimisel valtige
toitejuntme kahjustamist. Toitejuhtme
painutamise tagajarjel voib tekkida
tulekahju. Toitejuhtme peale ei tohi
kunagi asetada raskeid esemeid.
Arge Uhendage pistikut seinakontakti
margade katega.

Arge Uhendage kilmikut logiseva
seinakontaktiga.

Ohutuse huvides ei tohi pritsida

vett otse kllmiku sisemistele vOi
valimistele osadele.

Tulekahju ja plahvatuse ohu
valtimiseks arge pihustage kilmiku
lahedal kergestistttivaid aineid (nt
propaangaas).

Arge asetage kiilmiku peale veega
taidetud esemeid, kuna see voib
pdhjustada elektrilbogi voi tulekahju.
Arge pange kiilmikusse liga suurt
kogust toitu. Liiga tais pandud
kulmikust voivad toidud ukse
avamisel valja kukkuda ning teid
ennast v&i killmikut kahjustada. Arge
asetage kulmiku peale esemeid, kuna
need voivad kdlmiku ukse avamisel
vOi sulgemisel alla kukkuda.



e Kulmikus ei tohi hoida vaktsiine,
temperatuuritundlikke ravimeid,
teaduslikke aineid jne, mis nbuavad
kindlaid temperatuuritingimusi.

e Kui kilmkappi pole kavas pikemat
aega kasutada, tbmmake pistik
kontaktist vélja. Toitejuntme voimalik
defekt voib pdhjustada tulekahju.

e Elektripistiku otsa tuleks regulaarselt
puhastada, vastasel juhul voib see
pdhjustada tulekahju.

e FElektripistiku otsa tuleks kuiva lapiga
regulaarselt puhastada, vastasel juhul
voib see pdhjustada tulekahju.

e Kuireguleeritavad jalad ei ole kindlalt
vastu pdrandat, voib kilmik paigast
nihkuda. Et valtida kilimiku nihkumist,
tuleks reguleeritavad jalad porandal
korralikult fikseerida.

e Kllmikut teisaldades arge hoidke
kinni uksekaepidemest. Vastasel
korral vdib see puruneda.

e Kui peate toote paigaldama teise
kUlmiku voi stigavkilmiku korvale,
peab seadmete vahele jddma
vahemalt 8 cm vaba ruumi. Vastasel
juhul véivad kulgseinad niiskeks
muutuda.

Veedosaatoriga toodete
puhul:
e \/eesurve torustikus ei tohi olla
madalam kui 1 bar. Veesurve
torustikus ei tohi olla kdrgem kui 8
bar.
e Kasutage ainult joogikdlblikku vett.

Laste ohutuse tagamine

e Kui uksel on lukk, tuleks votit hoida
valjaspool laste kaeulatust.

e Hoidke lastel sima peal, et nad ei
saaks seadmega mangida.

6

Ohuhoiatus

Kui teie toote jahutussiisteem
sisaldab ainet R600a:

See gaas on tuleohtlik. Seega olge
ettevaatlik, et mitte kasutuse ja
transpordi ajal jahutusststeemi ning
torustikku vigastada. Vigastuse korral
hoidke toodet eemal potentsiaalsetest
tuleallikatest, mis selle stitidata voiksid,
ja ventileerige ruumi, milles seade asub.
See hoiatus ei puuduta teid, kui
teie toote jahutussiisteem sisaldab
ainet R134a.

Tootes kasutatava gaasi ttup on kirjas
andmesildil, mis paikneb kulmiku sees
vasakpoolsel seinal.

Arge kunagi seadet poletage.

Mida saab teha energia

saastmiseks

e Arge hoidke oma kulmiku uksi pikalt
lahti.

* Arge pange kulmikusse kuuma toitu-
jooke.

* Arge laadige kilmikut liga téis, et
Ohk saaks vabalt ringelda.

* Arge paigaldage oma kulmikut
otsese péaikesevalguse katte voi
kuumust kiirgavate seadmete
lahedale (nt ahjud,
néudepesumasinad voi radiaatorid).
Hoidke toitu suletud néudes.
Kulmutuskambriga toodete puhul: et
kUlmutuskamber mahutaks
voimalikult palju, voite eemaldada
riiuli voi sahtli. KUlmiku energiakulu
ametlik vaartus on saadud
maksimaalse taituvuse juures, kui
kUlmutuskambri riiul voi sahtel on
eemaldatud. Riiulit voi sahtlit voib
vabalt kasutada vastavalt
kUlmutatavate toiduainete kujule ja
suurusele.

e Kllmutatud toidu sulatamine
jahutuskambris voimaldab saésta
energiat ning Uhtlasi séilitada toidu
kvaliteeti.
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B Paigaldamine

/\ Palun jatke meelde, et tootja
vabaneb vastutusest, kui selles
kasutusjuhendis antud teavet arvesse
ei voeta.

Mida pidada meeles kiilmiku

hilisemal transportimisel

1. Kuimik tuleb enne igasugust
ligutamist tUhjendada ja puhastada.

2. Riilid, lisaseadmed, kdogiviljasahtel
jms tuleb teibi abil enne uuesti
pakendamist raputuste kaitseks
kindlalt kinnitada.

3. Pakend tuleb siduda paksu teibi ja
tugevate koite abil ning tuleb jargida
pakendile trikitud transpordireegleid.

Palun arge unustage...

lga imbertéddeldud ese on hédavajalik

abi loodusele ja meie loodusressurssidele.

Kui soovite panustada pakkematerjalide

Umbertdotlemisse, saate lisateavet

keskkonnakaitseasutustest vai kohalike

voimuorganite kaest.

Enne kiulmiku kasutamist
Enne kulmiku kasutama hakkamist
kontrollige jargmist:

1. Kas kilmiku sisemus on kuiv ja kas
Ohk saab selle tagaosas vabalt
likuda?

2. Puhastage kulmiku sisemus, nagu
soovitatud peatukis "Hooldus ja
puhastamine”.

3. Uhendage kilmik seinakontakti.
Kui ktlmiku uks on avatud, laheb
jahutuskambri tuli pélema.
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4. Kompressori kdivitumisega kaasneb
mura. Jahutussusteemis olev vedelik
ja gaasid vbivad samuti mura
tekitada, seda isegi juhul kui
kompressor ei toota —see on téiesti
normaalne.

5. Kulmiku esiservad voivad tunduda
soojad. See on taiesti normaalne
nahtus. Need alad peavad olema
soojad, et valtida kondensaadi teket.

Elektrilihendus

Uhendage seade maandatud

pistikupessa, mida kaitseb sobiva

nimivoolutugevusega kaitse. NB!

e Uhendus peab vastama riiklikele
nduetele.

e Toitejuhe peab olema péarast
paigaldust kergesti ligipaasetav.

e FEttenahtud pinge peab vastama
teie vooluvorgu pingele.

e Uhendamiseks ei tohi kasutada
pikendusjuhtmeid ja harupistikuid.

/A Kahjustatud toitejuhe tuleb lasta

vélja vahetada kvalifitseeritud elektrikul.

/\ Toodet ei tohi enne selle
parandamist kasutada! Elektrilddgi oht!

Pakendi utiliseerimine
Pakkematerjalid vdivad olla lastele
ohtlikud. Hoidke pakkematerjale lastele
kattesaamatus kohas voi utiliseerige
need, sorteerides need vastavalt
jaatmekaitlusjuhistele. Arge visake neid
ara koos majapidamisjaatmetega. Teie
kllmiku pakend on toodetud
Umbertdddeldavatest materjalidest.

Vana kilmiku utiliseerimine
Utiliseerige oma vana seade
keskkonda kahjustamata.

e Kulmiku utiliseerimise osas
voite ndu pidada volitatud
edasimUujaga voi oma haldustksuse
jadtmekaitluskeskusega.
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e Enne kdlmiku utiliseerimist Uhendage
lahti elektripistik ja kui uksel on lukke,
muutke need kasutuskolbmatuks, et
kaitsta lapsi ohtude eest.

Asukoha valik ja
paigaldamine

A\ Kui killmik ei mahu labi ukse ruumi,
kuhu soovite seda paigaldada,

pddrduge volitatud teenindusse.

Tehnik saab kulmiku uksed

eemaldada, nii et see mahub kulili I&bi

ukseava.

1. Paigaldage kulmik kohta, kus seda
on kerge kasutada.

2. Hoidke kulmikut eemal
soojusallikatest, niisketest kohtadest
ja otsesest paikesevalgusest.

3. KUImiku téhusa t66 tagamiseks
peab selle Umbruses toimuma piisav
Ohuringlus. Kui kavatsete paigutada
kllmiku seinaorva, peab see jadama
laest ja seintest vahemalt 5 cm
kaugusele. Kui pdrand on kaetud
vaibaga, tuleb toode tosta pdrandast
2,5 cm korgusele.

4. Porutuste valtimiseks asetage kulmik
Uhetasasele porandapinnale.

5. Arge hoidke kilmikut ruumis, mille
temperatuur on alla 10 °C.

Sisemise lambipirni
vahetamine

Kullmiku sisevalgusti pirni vahetamiseks
pddrduge volitatud teenindusse. Lamp/
lambid, mida selles seades kasutatakse,
ei sobi kodumajapidamise siseruumide
valgustamiseks. Selle lambi
sihtotstarbeks, on aidata kasutajal
paigutada toiduaineid kilmikusse/
stigavkulmikusse ohutult ja mugavalt.
Las lamparas utilizadas en este
electrodomeéstico deben soportan unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferiores a -20° C.
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n Ettevalmistus

e Teie kllmik tuleks paigaldada
vahemalt 30 cm kaugusele
kuumusallikatest nagu pliidirauad,
ahjud, keskkuttestisteem ja pliidid,
ning vahemalt 5 cm kaugusele
elektriahjudest. Samuti ei tohiks see
asuda otsese paikesevalguse kaes.

e Kllmiku paigaldamiseks kasutatava
ruumi temperatuur peaks olema
vahemalt 10°C. Jahedamates
tingimustes kilmiku kasutamine
el ole tdhususe vahenemise tottu
soovitatav.

e Palun veenduge, et kilmiku sisemus
on korralikult puhastatud.

e Kuikaks kilmikut paigaldatakse
korvuti, peaks nende vahele jagama
vahemalt 2 cm ruumi.

e Kui kasutate kulmikut esimest korda,
jargige palun esimese kuue tunni
jooksul jargnevaid juhiseid.

e Ust ei tohiks sagedasti avada.

e See peab t6otama tlhjalt, iima et
toitu sees oleks.

e Arge Ulhendage kilmikut vooluvargust
lahti. Kui tekib teist sGltumatu
voolukatkestus, vaadake palun
hoiatusi “Soovituslikud lahendused
probleemidele” peatUkis.

¢ (Originaalpakend ja vahtmaterjal tuleks
alles jatta juhuks, kui tulevikus on vaja
kUlmikut ligutada voi kolida.
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B Kiilmiku kasutamine

Termostaadi seadistusnupp
Kulmiku sisetemperatuur muutub
jargmistel pohjustel:

* Hooajalised
temperatuurikdikumised.

+ Ukse sage avamine ning selle
lahtijatmine pikaks ajaks.

» Toatemperatuurile jahtumata
toidu panemine kilmikusse.

+ Kullmiku asukoht ruumis (nt
otsese paikesevalguse kaes).

+ Selliste tegurite tottu varieeruvat
sisetemperatuuri voite
reguleerida termostaadi abil.
Termostaadinupu Umber asuvad
numbrid néitavad
jahutustasemeid.

+ Kui Umbritsev temperatuur on
Ule 32 °C, keerake termostaadi
nupp maksimaalsesse
asendisse.

» Kui Umbritsev temperatuur on
alla 25 °C, keerake termostaadi
nupp minimaalsesse asendisse.

Sulatamine

A) Jahutuskamber

Jahutuskambiril on taisautomaatne
sulatusreziim.

Kulmiku jahtumise ajal voib
jahutuskambri tagumisel siseseinal
esineda veetilku ja kuni

7-8 mm paksust jaad. See on
jahutussusteemi t66 tavaparane
korvalnaht. Tanu tagumise seina
automaatsele sulatussusteemile
sulatatakse jadkiht kindlate intervallide
tagant ara. Kasutaja ei pea jaad
kraapima ega veetilku eemaldama
Sulatusel tekkiv vesi ligub
veekogumissoonde, voolab médda
aravoolutoru aurustajasse ja aurustub
seal.

Kontrollige regulaarselt, ega
aravoolutoru pole ummistunud, ja
vajadusel puhastage seda vardaga
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B) Kulmutuskamber

Sutgav Kilmutus Kambiris ei ole
automaatset sulatust, et valtida
kUlmutatud toidu riknemist. Sulatamine
on vaga lihtne ja puhas tanu
spetsiaalsele sulatusvee kogumise
ndule. Sulatage kulmikut kaks korda
aastas vdi kui on tekkinud umbes 7
(1/4”) mm jaakiht. Sulatusprotseduuri
alustamiseks lUlitage seade pistiku
juurest valja ning eemaldage juhe
seinakontaktist. Kogu toit tuleks
pakkida mitmekihiliselt ajalehtedesse ja
panna hoiule jahedasse kohta (nt
kUlmik voi sahver). Kilmutuskambrisse
voib ettevaatlikult asetada anumad
sooja veega, et kiirendada sulamist.
Arge kasutage jag eemaldamiseks
teravaid vOi terava servaga esemeid
nagu noad voi kahvlid.

Arge kunagi kasutage sulatamiseks
fooni, soojapuhurit voi teisi sarnaseid
elektriseadmeid.

Eemaldage k&snaga kulmutuskambri
pohja kogunenud sulatusvesi. Parast
sulatamist kuivatage sisemus
korralikult.

Torgake pistik seinakontakti ja lulitage
elektrivarustus sisse.
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ﬂ Hooldus ja puhastamine

A

A

A

A

Arge kunagi kasutage puhastamiseks
bensiini, benseeni voi sarnaseid
aineid.

Me soovitame seadme enne
puhastamist vooluvorgust lahti
Uhendada.

Arge kunagi kasutage puhastamiseks
teravat abrasiivset riista, seepi,
majapidamise puhastusvahendit,
lahust voi vaha.

Kasutage kilmkambri puhastamiseks
leiget vett ning péarast kuivatage see.
Kasutage sisemuse puhastamiseks
lappi, mida on niisutatud lahuses
teelusikatais sd6ogisoodat poole liitri
vee kohta, seejérel puhkige kuivaks.
Veenduge, et vett ei satuks
lambikorpusesse ja teistesse
elektriosadesse.

Kui te ei plaani kUimikut pikka aega
kasutada, Uhendage lahti toitejuhe,
eemaldage toit, puhastage kamber ja
jatke uks praokile.

Kontrollige uksetihendeid regulaarselt,
veendumaks et need on puhtad ja
toiduosakestest vabad.

Ukseraamide eemaldamiseks
eemaldage nende sisu ja seejarel
lintsalt IUkake raam Ulespoole pesast
valia.
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@ Arge kasutage seadme valispindade

ja kroomitud osade puhastamiseks
kloori sisaldavat vett ega
puhastusaineid. Kloor pdhjustab
metallpindade korrodeerumist.

Plastpindade kaitse

Arge pange dlisid vai dlis kipsetatud
toitu kilmikusse lahtistes néudes,
kuna need kahjustavad kulmiku
plastikpindasid. Kui plastpindadele
satub dli, puhastage ja loputage
vastavat osa koheselt sooja veega.



Soovituslikud lahendused probleemidele

Palun vaadake see nimekiri enne I&bi, kui teenindusse helistate. See voib aidata sdasta aega
ja raha. See nimekiri sisaldab sagedasemaid kaebusi, mis ei ole pohjustatud vigase t60 voi
materjalikasutuse tottu. Mdned siinkirjeldatud funktsioonid voivad teie tootel puududa.
Kulmik ei tééta.

e Kas kilmik on korralikult pistikupessa Uhendatud? Sisestage pistik seinakontakti.

e Kas kilmiku Uhendamiseks kasutatava pesa kaitse voi peakaitse on labi polenud?
Kontrollige kaitset.

Kondensvesi kilmiku kilmkambri kilgseinal. (MULTI ZONE, COOL CONTROL ja FLEXI

ZONE).

e Umbritsev keskkond on vaga kilm. Sagedane ukse avamine ja sulgemine. Umbritsev
keskkond on vaga niiske. Hoiustatava toidu hulgas on avatud mahutites vedelikke. Ukse
praokile jatmine.

Termostaadi kilmemale temperatuurile IUlitamine.

Ukse lahtiolekuaja vahendamine vai selle harvem kasutamine.

Avatud ndudes hoitava toidu katmine sobiva esemega.

PUlhkige kondensvesi kuiva lapiga ara ja vaadake, kas see tekib uuesti.

Kompressor ei tdota.

e Kompressori kaitsetermostaat IUlitub valja ootamatute voolukatkestuste voi kiirete sisse-
valja lUlituste puhul, kuna kilmutusaine surve kilmiku jahutussUsteemis ei ole veel
tasakaalustunud.

e Kilmik hakkab t&dle umbes kuue minuti parast. Kui klilmik parast seda toole ei hakka,
helistage palun teenindusse.

e Kulmik on sulatustsiklis. See on taisautomaatse sulatusega kutlmiku puhul tavaline.
SulatustsUkkel toimub perioodiliselt.

e Kulmik ei ole pistikupessa Uhendatud. Veenduge, et pistik on kindlalt seinakontakti
sisestatud.

e Kas temperatuuriseadistused on tehtud digesti? Voolu ei ole. Helistage oma
elektritarnijale.

Kulmik téotab sagedasti voi pikka aega.

e Teie uus seade voib olla laiem kui eelmine. See on tdiesti normaalne nahtus. Suured
kUlmikud t66tavad pikemat aega jarjest.

e Umbritseva ruumi temperatuur véib olla kérge. See on téiesti normaalne nahtus.

e Kllmik voib olla hiljuti vooluvérku Uhendatud voi toitu tais laaditud. Kilmiku téielik
mahajahtumine voib votta moéne tunni kauem.

e Kllmikusse voib olla hiljuti pandud suur kogus kuuma toitu. Kuuma toidu tottu kestab
kUlmiku tédperiood kauem, et saavutada ohutu hoiustamistemperatuur.

e \/oimalik, et uksi on liiga tihti avatud voi on need pikaks ajaks praokile jaetud. Kllmikusse
sisenenud soe 6hk pdhjustab kilmiku pikema todperioodi. Avage uksi harvemini.

e Kllmutus- voi jahutuskambri uks voib olla praokile jaetud. Kontrollige, kas uksed on
korralikult kinni.

e Kilmik on seatud vaga madalale temperatuurile. Seadke kilmik kdrgemale temperatuurile
ja oodake, kuni see saavutatakse.

e Kullmiku voi stigavkulmiku uksetihend voib olla maardunud, kulunud, katki voi lahti.
Puhastage voi asendage tihend. Kahjustatud/katkine tihend sunnib kilmikut té6tama
kauem aega jarjest, et hoida ettendhtud temperatuuri.

Stgavkulmiku temperatuur on vaga madal, samas kui kilmiku temperatuur on piisav.

e Slgavkilmiku temperatuur on seadistatud vaga madalale. Seadke stgavkilmiku
temperatuur soojemale tasemele ja kontrollige uuesti.

Kulmiku temperatuur on vaga madal, samas kui stigavkilmiku temperatuur on piisav.

e Kulmiku temperatuur on seadistatud vaga madalale. Seadke kilmiku temperatuur
soojemale tasemele ja kontrollige uuesti.
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Kulmiku sahtlites hoitav toit kipub jadtuma.

e Kulmiku temperatuur on seadistatud vaga madalale. Seadke kilmiku
temperatuur soojemale tasemele ja kontrollige uuesti.

Temperatuur killmikus voi stigavktlmikus on vaga korge.

e Kuilmiku temperatuur on seadistatud vaga korgele. Kilmiku seadistus
mojutab ka stgavkilmiku temperatuuri. Muutke kilmiku voi stigavkilma
temperatuuri, kuni see jduab piisava tasemeni.

Uks voib olla praokile jaetud. Sulgege uks téielikult.
Kulmikusse voib olla hiljuti pandud suur kogus kuuma toitu. Oodake, kuni
kUlmik vai stigavkulmik jouab soovitud temperatuurini.

e KUllmik voib olla alles hiljuti vooluvorku thendatud. Kilmiku téielik
jahtumine votab suuruse tottu aega.

Kulmikust kostab kella tiksumisega sarnanevat heli.

e Seda heli tekitab kilmiku solenoidklapp. Solenoidklapi Ulesanne on tagada
jahutamine ja jahutusaine likumine labi jahutuskambri, mida saab reguleerida
jahutus- voi kilmutusreziimile. See on normaalne ning tegu ei ole rikkega.

Toomura suureneb, kui kilmik téotab.

e Kullmiku téojoudlusomadused voivad muutuda soltuvalt Umbritsevast
temperatuurist. See on normaalne ning tegu ei ole rikkega.

Vibratsioon v&i mura.

e Pdrand ei ole tasane voi on ndrk. Kulmik kdigub, kui seda aeglaselt Itkata.
Veenduge, et pdrand on tasane, tugev ja sobib kllmiku toetamiseks.

e Mura vdivad pohjustada ktlmikule asetatud esemed. Sellised esemed
tuleks kulmiku pealt eemaldada.

On kuulda vedeliku voolamise voi pihustamise haali.

e Vedeliku ja gaasi likumine toimuvad vastavalt teie kiimiku t66pohiméttele. See on normaalne
ning tegu ei ole rikkega.

On kuulda tuule puhumise sarnast haalt.

e Kulmiku téhusamaks jahutamiseks kasutatakse dhuliigutajaid
(ventilaatoreid). See on normaalne ning tegu ei ole rikkega.

Kondensvesi kUlmiku siseseintel.

e Kuum ja niiske ilm suurendab jadtumist ja kondensatsiooni. See on normaalne
ning tegu ei ole rikkega.
e Uksed on praokil. Veenduge, et uksed on taielikult suletud.
° Hksi vOib olla vaga tihti avatud voi on nad pikaks ajaks lahti jaetud. Avage ust
arvemini.

Kulmiku véliskiljele voi uste vahele tekib niiskus.

e llm vaib olla niiske. See on niiske iimaga taiesti normaalne. Kui niiskust on
vahem, kaob ka kondensatsioon.

Halb [6hn kilmiku sees.

e Kulmiku sisemust peab puhastama. Puhastage kilmiku sisemust késna,
sooja vee VoI gaseeritud veega.

e [ 6hna vdivad pdhjustada méned ndud voi pakkematerjalid. Kasutage teist
ndu voi erinevat marki pakkematerijali.

Uks(ed) ei sulgu.

e Toidupakendid vdivad takistada ukse sulgumist. Asendage pakendid, mis
ust takistavad.

e Kilmik ei paikne iimselt pérandal taiesti vertikaalselt ja voib kergel
ligutamisel kdikuda. Seadistage tasakaalustuskruvisid.

e Pdrand ei ole tasane voi tugev. Veenduge, et pdrand on tasane ja sobib
kUlmiku toetamiseks.

Sahtlid on kinni kiilunud.

e Toit voib puutuda vastu sahtli lage. Seadke toit sahtlis Umber.
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